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1、 项目来源

     本标准属于2014年农村人居环境改善标准体系及其子体系构建研究项目中《美丽乡村建设指南》10项国家计划制定标准之一，本项目周期一年，计划编号20141529-T-469。本标准的起草工作小组由西北农林科技大学、云南省标准化研究院、云南农业大学、中国标准化研究院食品与农业所、辽宁省标准化研究院共同组成，共同完成此项标准的起草。
2、 项目背景与意义

我国是农作物病虫草鼠害等有害生物多发、重发、频发的国家。建设农作物病虫害防治服务组织事关我国农产品质量安全、生态环境安全和农民增收，因此农作物病虫害防治工作显得尤为重要。自中央一号文件明确提出了要完善农作物病虫害防治社会服务体系，建设社会主义和谐新农村的宏伟目标以来，各地方纷纷响应，农作物病虫害专业化防治迅速兴起。据统计，2013年，全国专业化防治组织达10万多个，其中在农业部门备案的规范化组织达3万多个，全国累计实施统防统治面积12亿多亩次，小麦、水稻重大病虫统防统治覆盖率达到25%左右。

目前，我国农作物有害生物管理社会化服务组织主要有3大类型。（1） 农资企业型。即农药经营企业所组建的专业机防队，企业在推销农药的同时也开展防治工作；（2）专业化服务型。包括专业合作社、专业协会、企业组建形式等等。它们主要依靠植保技术、植保机械和国家补贴政策的支持，统一组织服务对象，为他们统一购药，统一技术方案，统一时间进行防治；（3）政府组建型。如以基层农技部门、村委会为依托的专防队。服务的方式也因地方而存在差异，有出工代防代治、带药代防代治、全程承包防治、自防自治等服务方式。

从我国农作物病虫害防治服务组织的建设情况来看，虽然取得了一定的成绩，降低了防治成本，减少了有害生物危害面积，使农民农作物增产增收，但任然存在着服务规模有限，单位面积盈利较低，服务组织发展内生动力不足，服务质量不高等诸多问题。要解决此类问题，首先要加强农作物病虫害防治服务组织的建设，明确建设目标，合理设置组织机构，提高服务人员意识和素质以及健全管理体制。一方面，通过制定《农业社会化服务 农作物病虫害防治服务质量评价要求》国家标准，规定我国农作物病虫害防治组织服务质量的评价方法和内容，对我国现有的农作物病虫害防治服务组织进行评价和提出改进意见，可有效提高病虫害防治服务组织的服务质量，让被服务者得到更多的效益。另一方面，通过制定《农业社会化服务 农作物病虫害防治服务质量评价要求》国家标准，有利于提升农作物有害生物防控能力，确保农业生产安全，确保农产品质量安全，会加速建设新型社会化服务体系，促进现代农业发展的步伐。

3、 标准编制原则

   1.规范性原则
    本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的要求进行编写，保证标准形式和内容的规范性。结构上主要包括目录、前言、范围、术语与定义、评价原则、评价方式和方法、评价指标和评价程序八个部分。

   2.尊重实际原则
    该标准中有关我国各类农作物病虫害防治组织服务质量的评价规定，是在充分收集相关资料和文献，分析我国农作物病虫害防治社会化服务的当前现状，调研我国地方个别服务组织现实情况的基础上，进行的编写。其中，根据我国农业特点和技术水平，重点对比了国内外有关服务质量评价方面的方式、方法，在借鉴了国外相关经验的基础上形成了本标准。

   3.突出评价
    本标准重点围绕“评价”的主题进行编制，突出了对我国农作物病虫害防治服务组织在生产经营过程中服务质量的评价，给出并规范了评价方式和方法、评价指标、评价程序。

4、 标准的主要内容及依据

（1） 范围

本标准规定了农作物病虫害防治服务质量评价要求的基本要求、评价方式方法、评价指标和评价程序等方面的质量要求程序，给出了农作物病虫害防治服务的质量指标及服务质量评价的数据收集方法。适用于政府、农民对农作物病虫害防治服务组织的服务质量进行评价和选择。

（2） 规范性引用文件 

    本规范所引用的国家有关规范、规程、标准均为现行且有效的，条文中给出编号，以便于使用时查找。

（3） 术语和定义

   参考了IPM有害生物综合治理的概念，农业、服务业的相关资料文献，界定了农作物病虫害防治、技术质量 、职能质量 、形象质量、内评价和外评价六个定义。列出的术语均赋予其涵义，但涵义不一定是术语的定义。美丽乡村建设指南项目中其它标准的术语和定义适用于本标准。

（4） 评价原则

本部分主要给出了《农业社会化服务 农作物病虫害防治服务质量评价要求》在评价过程应遵守的五个原则，目的在于保证评价的有效开展。

（5）评价方式和方法

    根据农作物病虫害防治的复杂性和变化多样性，及其含有大量定性和定量指标，结合评价过程中人为的主观意识因素，本部分针对农作物病虫害防治服务质量的评价给出具体的评价方式和方法。主要参考了《服务质量评价规范》系列标准。

（6）评价指标

    本部分主要规定了农作物病虫害防治服务质量评价要求的主要评价指标，主要有服务组织和服务质量两大指标。服务组织从基础设施、资质条件、组织管理三方面进行了界定；服务质量从过程质量、技术质量、职能质量、形象质量四方面做了规定。 在以上规定中提出了评价的内容依据。该部分参考了SB/T 10421-2007
《农家乐经营服务规范》、SB/T 10763-2012《零售药店经营服务规范》和国家标准化管理委员会组编的《现代农业标准化》（下册）第十一章第一节等等资料。

（7）评价程序

    评价程序部分主要针对农作物病虫害防治服务质量评价要求过程中的评价对象的确定、评价小组的成立、实施评价的基本过程、评价争议处理和生成评价报告等几个方面做了规定。

其中，“评价对象确定”部分主要对病虫害防治组织做了基本规定，当组织达到基本要求后，便可对其进行评价，判定其服务质量。“成立评价小组”部分主要对内、外两种类型的评价小组的人员组成做了规定。“评价过程”部分规范了评价小组人员和被评价单位信息登记表、评价的数据收集方式和调查问卷的格式。以及评价给分的依据、内容、分值，参考了DB43/T 664-2011《休闲农业庄园星级评定准则》、DB4I/T 505-2007《旅行社星级评定与管理》及GB/T 3533.1-2009《标准化经济效果评价 第1部分: 原则和计算方法》等标准的内容。最后根据统计的分值给出评价结论。“评价争议处理”部分给出了评价过程中出现评价意见分歧，不能给出统一评价结果时的处理措施。“评价报告”部分主要规定了评价报告中主要出现的内容。

5、 主要工作工程

   1. 准备阶段

根据项目任务要求与计划，首先成立了由西北农林科技大学、云南省标准化研究院、云南农业大学、中国标准化研究院食品与农业所、辽宁省标准化研究院等单位参与的标准起草小组。明确目标和内容后，依据单位参与的人员的结构、技能、人数将任务合理分配到各个单位，再由各单位将任务细分到个人。

    2.资料收集

标准起草工作组首先收集和整理我国有关的标准和法律法规，其中收集到的相关法律法规和标准有《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农民专业合作社法》、GB/T 20014.1-2005 《良好农业规范 第1部分：术语》、DB34/T 1581-2011 《林业有害生物防治服务组织资质规范》、GB/T 24421.1《服务业组织标准化工作指南 第1部分：基本要求》、GB/T 3533.1-2009《标准化经济效果评价 第1部分：原则和计算方法等等作为参考资料。同时，标准起草工作小组通过网络、书籍、期刊等方式收集了我国农作物有害生物管理服务组织相关的论文、书籍，还收集了国外有关农作物有害生物管理服务生物资料。

    3.开展调研

    根据标准制定工作的需求，工作小组分别在山东省的寿光农业园、滕州张立大葱养殖基地；四川省成都郫县农家乐；陕西省延安市洛川苹果种植基地；陕西省周至县猕猴桃种植基地；周至县苗木培育基地；陕西省富平县农业信息中心、养羊合作社；陕西省户县葡萄养殖合作社；重庆渝北地区农业信息中心；重庆市农业信息中心、专业合作等地方进行了实地调研工作，了解农作物有害生物管理服务组织的实际操作情况，以及农民对服务组织的需求和认识。

    4.标准起草

    标准制定工作小组遵循规范性原则、尊重实际原则、突出评价的原则，重点围绕农作物有害生物管理服务质量的评价制定标准，从服务组织、服务质量两个大方面，基础设施、 资质条件、组织管理、过程质量、技术质量、职能质量、形象质量七个小方面全面，结合当前我国农作物病虫害防治服务质量评价要求存在的几大问题，对我国农作物病虫害防治服务质量评价要求做了相关的规定。在编制草案过程中，工作组从总体规划、确定框架、再到内容完善，都进行了细致的研究探讨，并根据每一阶段达成的共识对标准进行了修改完善，并最终形成《农作物病虫害防治服务质量评价要求》草案。

    5.草案研讨阶段

草案形成后，就草案有关内容，标准制定工作小组邀请云南农业大学、云南标准化研究院、辽宁标准化研究院、中国标准化研究院及西北农林科技大学等单位的有关专家开展了标准修改研讨会。专家们针对草案的关键内容进行了商讨，提出了修改建议。

    6.形成标准征求意见稿

    标准制定小组结合调研情况和专家建议，对标准草案的内容进行了进一步的修改和完善，反复讨论标准草案条款，并吸收采纳部分专家意见，于2015年5月形成了标准征求意见稿。
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