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《信用信息征集规范  第1部分：总则》
（征求意见稿）
编  制  说  明
一、任务来源
“信用信息征集规范”是纳入国标委2015年第二批国家标准制修订计划（计划编号20151527-T-469），计划于2015年完成报批。
本标准由全国信用标准化技术工作组提出并归口，由中国标准化研究院、中大信（北京）信用评价中心有限公司等单位负责起草。
二、制定本标准的目的和意义
信用信息是反映或描述个人或组织机构信用主体状况的数据和资料等与其信用状况密切相关的信息。信用信息征集是征信体系建设的首要环节。征集信用信息的最终目的是为了全面地对个人或组织机构进行信用分析，科学准确地预测、防范和控制个人或组织机构信用风险。
概括起来，西方国家社会信用体系建设模式主要有三种：一是以美国为代表、以私营征信服务为特征的企业经营模式；二是以德国等欧洲国家为代表、以公共征信服务为特征的政府主导模式；三是以日本为代表、以协会征信服务为特征的行业协会模式。在不同模式下，不同国家对不同类型的征信机构信用信息征集的规定也有所不同，信用信息的征集程序也有很大的差别，信用信息征集范围存在较大差异，尤其是涉及个人信用信息征集这部分。信用信息采集范围与各个国家征信制度模式有关。市场化程度越高，信息采集的范围相对就越广。
我国自20世纪90年代末以来，国家有关部门和地区相继开展了多种形式的社会信用体系建设试点工作。人民银行建立了企业和个人信贷征信系统；国家发展改革委员会组织实施了“社会征信服务体系联合建设示范工程”；商务、工商、税务、质检等有关部门也开展了本行业的信用管理工作，整顿和规范市场经济秩序。同时，全国有27个省（市、区）积极开展了本地区社会信用体系建设的探索。在信用信息征集和目录建设方面开展了东营信用网络、宁波市自然人公共信用信息征集目录、辽宁省企业信用信息征集发布使用办法、温州市个人信用信息系统数据报送目录、《辽宁省企业信用信息公开查询目录(2014版)》等建设项目。这些项目的启动和实施主要是基于政府部门行政监管过程中采集和整理的信息，可简单分为四类，即企业的基本信息、许可资质信息、不良记录（如行政处罚信息、社会法人严重失信黑名单信息）和良好记录（如表彰荣誉信息、履行社会责任信息）等信息。缺少掌握在银行、第三方征信机构或者大数据公司手里的企业经营管理、财务等方面的信息、信用评价信息和企业或个人行为分析信息，因此不能支撑开展全面、客观的综合信用评价。本标准的研制就是为了借鉴国际经验，在国内提出一套统一和规范的信用信息征集规范，后续将在此基础上提出信用信息征集目录，推动信用信息在全社会范围内的共享、公开和使用。
本标准的制定能够明确在对自然人或组织机构信用信息进行征集时应遵循的基本原则和基本要求，为后续研制提出信用信息征集范围和数据项名称等内容做好铺垫。本标准的制定能够进一步加强和规范个人或组织机构信用信息征集工作，促进信用信息的推广应用，提高个人或组织机构信用信息共享程度，规范信用信息管理，增强个人或组织机构信用意识，为后续建立信用评价指标体系和评价数学模型、开发评价系统软件和系列信用产品，进而为切实推进信用评估体系的应用奠定基础。
三、名称和范围
[bookmark: _Toc157842581][bookmark: _Toc157926580][bookmark: _Toc172950214][bookmark: _Toc179965708]在本标准立项名称为“信用信息征集规范”，在研制过程中，经过专家研讨，认为仅通过一项国家标准难以涵盖与信用信息征集有关的技术内容。起草组根据专家建议，计划在信用信息征集方面提出一个包括3项国家标准的系列标准研制计划，即《信用信息征集规范  第1部分：总则》、《信用信息征集规范  第2部分：内容》和《信用信息征集规范  第3部分：安全》。其中，本标准作为系列标准的第1部分。
本部分规定了信用信息征集的术语和定义、基本原则、采集、加工、存储、使用、异议处理以及社会监督与举报的要求，适用于社会组织和征信机构从事信用信息的征集、管理以及监督的活动。政府部门可参照使用。
系列标准的第2部分将规定政务、商务、社会以及司法领域个人和组织机构信用信息的范围、分类和数据项的中英文名称、信息编码、定义，适用于行政机关依法履行监管和服务职能时归集、共享个人或各类组织机构信用信息以及建设个人或各类组织机构信用信息系统等工作，也可供信用中介机构依法开展个人或各类组织机构信用服务时参考。
系列标准的第3部分将规定在信用信息征集过程中应该遵循的安全方面的技术要求。
四、修订工作过程
1．成立国家标准起草工作组
[bookmark: _GoBack]2015年7月，《信用信息征集规范  第1部分：总则》国家标准起草工作组成立暨第一次会议在北京召开。为了使《信用信息征集规范  第1部分：总则》更具有适用性，国家标准起草工作组组建时特别重视吸收信用管理专家、信用评价技术公司专家、国家信息中心、以及环保部、税务总局等国家相关部门从事信用信息征集、建库和应用的专家共同参与，使得国家标准起草工作组组成更具代表性。
2．形成标准草案稿 
按照工作计划安排，标准主要起草人在第一次标准起草工作组会议之后，首先向标准起草工作组全体成员散发了标准草案稿初稿,征询修改意见。标准起草工作组全体成员在标准草案稿初稿的基础上进行了深入研究和讨论，整理并形成了《信用信息征集规范  第1部分：总则》标准草案稿。 
3. 形成标准征求意见稿 
经过深入调研和多次专家讨论，在《信用信息征集规范  第1部分：总则》标准草案稿的基础上，标准起草工作组就起草组内各成员对标准草案稿的修改意见和相关专家意见再次进行讨论和修改，最终形成了《信用信息征集规范  第1部分：总则》征求意见稿。
五、修订工作的原则
1.严格按照GB/T 1.1—2009的要求，制定该项国家标准。
2.为确保该项标准适合我国信用发展现状和需求，该项标准的制定不仅吸收国外成熟技术和经验，而且应充分考虑我国国情，尽量确保标准具有较高的适用性。
3.标准起草工作组成员具有广泛的代表性，要充分发挥企业、国家相关部门、研究领域的专家在国家标准制定工作中的作用。

   《信用信息征集规范  第1部分：总则》国家标准起草工作组
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