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前  言

本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则起草。

本标准由全国信息分类与编码标准化技术委员会提出并归口。

本标准主要起草单位:浙江省标准化研究院、浙江大华技术股份有限公司、浙江航天长峰科技发展有限公司、杭州鸿雁电器有限公司、浙江宝骐汽车有限公司、银江股份有限公司、华立仪表集团股份有限公司、浙江好络维医疗技术有限公司、杭州汤米智能科技有限公司、浙江科技学院、浙江省物联网产业协会。

本标准主要起草人： 

请注意本标准的某些内容可能涉及专利。本标准的发布机构不承担识别这些专利的责任。

智慧安居信息服务基础应用要求
1　 范围

本标准规定了智慧安居信息服务中资讯服务、居家生活、保障服务、定制服务、智慧运营及运维管理等基础应用要求。
本标准适用于智慧安居信息服务应用系统的规划、开发、运维和管理，可供智慧安居服务单位参考使用。

2　 规范性引用文件

下列文件对于本标准的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GBZ 19031 质量管理体系 医疗服务组织过程改进指南

3　 术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

    智慧安居信息服务smart residing information service

由服务单位基于现代通讯网络，通过物联网、地理信息、大数据、云计算等信息技术实现智慧运营，提供交互式的信息服务，满足服务区域内居民安全与舒适的生活需求。

4　 概述

4.1　 体系架构

智慧安居信息服务基础应用体系框架以智慧安居信息服务资源为基础，面向服务区域内居民，构建智慧安居信息服务应用系统，包括资讯服务、居家生活、保障服务、定制服务、智慧运营、运维管理等基础应用，并为综合应用平台提供资源接口，如图1 所示。
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图1　 智慧安居信息服务基础应用示意图

4.2　 资源接口

智慧安居信息服务应用系统通过资源接口向综合平台提供应用数据，如政务信息、天气信息、家政服务、商家黄页服务、视频浏览、出入口控制、订阅服务等。

5　 资讯服务

5.1　 概述

资讯服务包括政府机构推送的各类服务信息，政务公开，政策法规、监督事项；日常天气以及各类突发灾害和危险事件的信息与应对方案。

5.2　 政务信息
智慧安居的服务单位通过应用系统将收到的政府发布信息，如国土资源、城乡建设、财政、教育等，通过系统分析与等级决策，及时向服务对象推送相关内容，并保存相关信息记录。

5.3　 天气信息
智慧安居的服务单位通过应用系统将收到的天气信息，如温度、湿度、空气质量指数等，经过系统分析与整合，向服务对象推送包括天气状况、降水概率、风力、湿度、雾霾等环境监测信息，应支持环境监测数据的实时更新与长期跟踪服务。

5.4　 紧急资讯
智慧安居的服务单位通过应用系统向服务对象发布突发的自然灾害事件、危险事件、异常信息等通知信息，提醒服务对象采取相应的应对及应急措施。紧急资讯应包括但不限于以下情况：

—— 自然灾害事件，如台风、地震、寒潮等。

—— 危险事件，如火灾、危险品泄露、恐怖主义事件等。

—— 居住生活的异常信息，如电梯停用、停水停电、道路积水等。
6　 居家生活

6.1　 概述

居家生活包括实时路况、交通管制等出行信息；演唱会、庆典等活动信息；水电维修、钟点服务和搬家等家政服务；网上购物、交易活动等电子商务和相关医疗服务。
6.2　 出行信息
智慧安居的服务单位将收到的出行信息，如实时路况、整修封路、交通管制等，经过统计归类和分析整合，向服务对象推送包括出行线路，公共交通等查询信息，应提供反馈、咨询服务。

6.3　 活动信息
智慧安居的服务单位将收到的活动信息，经过系统分析和整合，向服务对象推送包括活动内容、活动时间、活动实时人数等活动实况信息，应提供的活动评价、反馈等服务。
6.4　 家政服务
智慧安居的服务单位将收到的家政服务，经过系统分析和归类整理，向服务对象推送包括职业保姆、育婴早教、钟点服务等家政信息。

6.5　 电子商务
智慧安居的服务单位将收到的商品信息，经过系统分析和归类整理，向服务对象推送商品信息，应支持消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务活动、交易活动、金融活动和相关的综合服务活动。
6.6　 医疗服务
智慧安居的服务单位将收到的信息，经过系统分析和整合，向服务对象推送医疗信息，应支持基本医疗服务保障，并提供长期跟踪服务。（医疗服务国标参考GBZ 19031-2009）
7　 保障服务
7.1　 概述

保障服务为智慧安居服务对象提供智能化的生活服务，包括报警求助、视频监控、人行出入、车辆出入、车位管理等。
7.2　 报警求助

智慧安居的服务单位将收到的警情，传送到管理中心，经过智慧研判与分析，启动相应报警预案和联动上墙，向服务对象推动警情信息。 
7.3　 视频监控

智慧安居的服务单位对服务区域进行实时监控和智能处理，包括对录像资料进行多种智能检索和回放；对重要监控点的图像进行多种模式的存储；对重要录像进行备份，宜支持跨线检测、流量统计、区域检测等动态监测
7.4　 人员出入

智慧安居的服务单位对服务区域进行人员出入管理，通过门禁管理系统，控制人员在服务区域及敏感区域的出入行为并准确记录和统计管理。
7.5　 车辆出入

智慧安居的服务单位对服务区域提供车辆出入管理，利用先进的技术和自动化设备，对车辆出入和停车场进行安全、有效的管理。

7.6　 车位管理

智慧安居的服务单位通过智能设备识别车辆及持卡人进出信息，对停车场余位、车辆进出事件、道闸事件等信息进行管控，实现对车辆停车的引导、反向寻车等功能提升停车的智能化管理。

8　 定制服务
8.1　 概述

定制服务为智慧安居服务对象提供个性化、定制的各类便民服务信息，包括订阅服务、远程求助服务、定位跟踪服务及个性定制服务。
8.2　 订阅服务

订阅服务是为满足服务对象的精神生活，提供在线订阅与实体订阅等服务，应包括但不限于以下服务：
—— 当发送送阅信息时，如报纸、期刊、书籍等的定时送阅服务，智慧安居的服务单位收到信息，并通过系统分析与归类整理后，应定时向服务对象推送送达时间及订阅内容；
—— 当发送在线订阅信息时，如新闻、博客等，应定时向服务对象推送订阅信息，宜支持在线支付订阅费用、取消订阅等服务。
8.3　 远程求助服务
智慧安居的服务单位收到求助信号，应向服务对象提供求助指导与应对措施，同时提供必要的应急救援预案。

8.4　 定位跟踪服务
智慧安居的服务单位根据服务对象的需求，提供包括但不限于以下服务：

—— 当服务对象发出定位需求时，智慧安居的服务单位收到信号后，经过系统分析和整理，应向相关人员提供人员方位和定点的实时记录，同时提供活动范围轨迹和有效的应对措施；
—— 当服务对象有行为监控需求时，智慧安居的服务单位收到越界报警等信号后，应向相关人员提供定位与轨迹信息，同时提供有效的应对措施与应急预案；
8.5　 个性定制服务
智慧安居的服务单位根据服务对象的个性服务需求，提供包括但不限于以下服务：
—— 当发送定制的缴费信息时，如水、电、煤气等缴费信息，智慧安居的服务单位通过系统分析与预置，应定时向服务对象推送缴费内容、时间与金额，宜提供在线缴费等功能；

—— 当发送定制的提醒信息时，如吃药、运动、休息等提醒信息，智慧安居的服务单位通过系统分析与预置，应定时向服务对象推送提醒内容；

—— 当发送其它定制信息时，如定制饮食、定制医疗等信息，智慧安居的服务单位通过系统分析，结合服务对象的实际情况，应定时向服务对象推送预置信息；
9　 智慧运营
9.1　 概述

智慧运营为智慧安居服务对象提供治安防范预警和生活服务信息，包括安全管控和生活服务。

9.2　 安全管控

智慧安居的服务单位针对管辖范围区域、人员密集街区、公共场所、地下空间场所等重点部位采用网格化管理，综合运用视频监控和智能分析技术，创新立体化社会治安防控体系，防范各类人员安全隐患活动，包括治安管控、应急指挥、预警发布和预案管理。
9.2.1　 治安管控

智慧安居的服务单位根据出现的治安管控事件，通过分析决策，快速实现视频监控系统与地图管理系统、公安报警系统等有效联动，通过应急治安管控系统进行调度指挥，快速响应，及时处理问题。

9.2.2　 应急指挥

智慧安居的服务单位根据出现的紧急突发事件，通过分析决策，快速实现视频监控系统与出入口控制系统、周界报警系统、消防报警系统等有效联动，通过应急指挥系统进行调度指挥，及时快速处理问题。

9.2.3　 预警发布
智慧安居的服务单位根据公安部门掌握的犯罪动态资讯，结合季节、时段特点等情况，通过分析决策，及时向服务对象发布治安防范预警信息。

9.2.4　 预案管理

智慧安居的服务单位针对可能出现的重大事故（件）或灾害，为保证及时有效地开展应急与救援行动、降低事故损失，预先制定有关计划或者方案。应包括但不限于以下预案：
—— 消防预案：烟感探测器或视频智能分析检测到火灾苗头时，应自动推送消防报警信息到监控值班室，并控制其他子系统联合动作，自动打开灾情附近的门禁或梯控等逃生通道，以达到协同灭火和人员疏散。

—— 水灾预案：监测到洪水可能危及到现场配电设施时，应联动到配电系统断电，并自动启用应急照明线路。

—— 火灾预案：值班人员应根据灾情向居民推送紧急资讯做好防护工作，并接收现场灭火指挥部指令联动119报警中心。

—— 恶劣天气预案：系统根据接收到的空气雾霾蓝/黄/橙/红等预警等级，应联动到公共活动空间的空调控制系统，自适应调节温度、湿度、气流速度和空气洁净度等。

9.3　 生活服务

智慧安居的服务单位针对线下具有实体店铺的餐饮、生活服务、休闲娱乐等商家服务信息，通过线上生活服务平台，提供服务对象相关商户和商品信息，包括金融服务、休闲娱乐和美食美客。
9.3.1　 金融服务

智慧安居的服务单位通过应用系统将收到的金融服务信息，如公积金、水电费、燃气费、物业费等，经过系统分析与整合，向服务对象推送费用账单信息，应提供在线缴纳水电费、燃气费等功能，应支持年账单、月账单的统计查看功能。

9.3.2　 休闲娱乐

智慧安居的服务单位通过应用系统将收到的信息，如消费习惯、生活爱好、消费行为等，经过系统分析与整合，向服务对象推送精准的休闲娱乐信息，应支持实时更新服务对象对休闲娱乐的消费习惯，并提供长期跟踪与推送服务。

9.3.3　 美食美客

智慧安居的服务单位通过应用系统将收到的信息，如美食爱好、美食收藏、美食消费记录、美食常去地等，经过系统分析与整合，向服务对象推送包括新品上架、促销活动等美食信息，应支持美食数据的实时更新与长期跟踪推送服务。

10　 运维管理

10.1　 概述

运维管理规范了智慧安居服务单位根据相关管理方法，对运行环境、业务系统等进行维护管理，包括系统运行、安全管理、设备状态和服务质量。
10.2　 系统运行

智慧安居的服务单位应对设备进行日常维护保养、检查、监测以及维修，通过监控系统运行效率、系统可靠性等指标，及时保障和维护系统运行。
10.3　 安全管理

智慧安居的服务单位通过角色管理、用户管理、权限管理等安全措施手段，防止系统被非法接入、非法攻击和病毒感染，系统应具有防雷击、过载、断电、电磁干扰和人为破坏等综合安全防护措施。
10.4　 设备状态

智慧安居的服务单位应提供实时动态视图显示设备运行状态，可以直观地看到当前系统的运行状态及趋势，综合系统资源的实时状态和性能信息，帮助管理人员快速发现问题，分析和确定问题所在。

10.5　 服务质量

智慧安居的服务单位应提供集中管理故障和事件的中心，能够完成各种管理功能产生故障的采集、过滤、关联和处理等工作，实现对故障的快速处理。
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