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编 制 说 明

一、任务来源

本标准由中国标准化研究院提出，经国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会委批准，列入2015年国家标准委标准制修订项目计划，计划完成时间为2016年，项目编号“20151612-T-469”。本项任务由全国信息分类与编码标准化技术委员会(SAC/TC353)提出并归口。本标准起草工作组由电子工业出版社、中国标准化研究院、湖北省标准化研究院等单位共同组成。

二、目的和意义

图书版权也称著作权，是文学、艺术、科学等作品的著作者对其作品享有的权利。版权资产是能够发挥持续作用并能带来经济效益的财产性权益，同时也是文化出版单位无形资产管理的重要组成部分，包括占有权、使用权、处分权、收益权、人身权等。
目前各文化出版单位的图书类版权资产的描述无法统一，造成图书版权资产在不同文化出版单位之间转让和交换时的信息描述不一致，开展面向图书版权资产管理的标准研究，并建立具备跨领域适用性的图书版权资产核心元数据规范，使得图书版权资产在文化出版单位之间实现统一的内容描述具有重要的意义。
为进一步规范和促进图书版权资产管理信息化产品在各文化出版单位中的有效应用，由中国标准化研究院提出《图书版权资产核心元数据》国家标准立项建议，标准通过规范化图书版权资产核心元数据，使图书版权资产条目在不同的图书版权资产管理信息化产品之间实现统一的内容描述，来避免资产的重复配置。标准的提出有助于借助信息化手段，满足我国文化出版单位对于图书版权资产管理信息化需求，实现贯穿图书版权资产整个生命周期的资产条目统一描述，保证图书版权资产的合理配置和增值运营。
三、标准制定原则及主要内容

（一）标准编制原则

图书版权资产核心元数据适用于图书版权资产的描述和管理，确定图书版权资产核心元数据的范围及选取原则是编制工作的重点。元数据的选择原则包含如下相关考虑，首先是通用性原则，本标准是我国图书版权资产信息化管理系统建设的设计依据，因此标准编制需遵循通用性原则，涵盖图书版权资产信息化管理中最基本通用的核心元数据。第二是实用性原则，目前各文化型组织在图书版权资产管理方面已有各自的工作基础，信息化系统研发机构在图书版权资产信息化管理建设方面已经具备了丰富的经验，本标准所描述的核心元数据经过了广泛调研，确定的元数据在实际使用过程中经过了长期检验、被行业内广泛接受的版权资产元数据。本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求进行编写，标准在起草过程中保证了标准形式和内容上的规范性。
图书版权资产管理是一个管理与技术相结合的领域，标准化工作能够有效促进管理和技术的纵深发展，本标准的研制过程中充分考虑了实际应用方面的相关情况，选择比较成熟的、能广泛接受的并达成共识的管理理念、技术方法。同时，本标准的定位也适用于不同类型和规模文化型组织使用，具备较好的实用性和可操作性。
（二）标准制订主要依据

1、GB/T 20001.1-2001《标准编写规则 第1部分 术语》、GB/T 10112-1999 《术语工作 原则与方法》。

2、GB/T 5271.17-2010《信息技术 词汇 第17部分：数据库》。
3、GB/T 7408《数据元和交换格式 信息交换 日期和时间表示法》。
（三）本标准的主要内容

本标准主要包括以下主要内容：

（1） 前言，包含本标准的提出单位及起草、归口单位；

（2） 引言，制定本标准的背景，说明我国图书版权资产核心元数据的工作需求及图书版权资产核心元数据标准的定位；
（3） 范围，包含本标准的适用范围；

（4） 术语和定义，界定了本标准用到的基本术语和定义；
（5） 元数据的描述方法，对元数据的描述方法进行了规范性描述；
（6） 图书版权资产核心元数据，规定了图书版权资产核心元数据的组成部分；
（7） 图书版权资产核心元数据描述，对图书版权资产的各项核心元数据进行了规范性描述；
（8） 代码表，给出图书版权资产核心元数据描述中所应用到的代码表；
（9） 规范性附录A  给出图书版权资产核心元数据Schema定义；
（10） 规范性附录B  给出图书版权资产核心元数据填写示例。
四、主要工作过程

1、组成标准起草小组

根据国家标准制修订计划任务和要求，组成了标准起草工作组，并召开起草小组内部会议，明确了任务要求，安排了工作进度，会议研究讨论了《图书版权资产核心元数据》的框架初稿，对在标准起草过程中的一些思考及难点问题进行了深刻讨论，对标准的整体框架进行了讨论。
2、开展相关调研情况

起草工作组开展了国内外相关法律法规及标准情况调研工作。在调研中，主要查阅了我国有关图书版权资产管理的规范、研究论文等，以及与图书版权资产有关的法律法规及术语等重要资料。

3、标准起草过程

起草工作小组在广泛调研的基础上，分析了图书版权资产信息化管理的基本特性和模式，按照标准化、通用化等要求，研究了图书版权资产核心元数据制定的依据、原则、方法，确定了图书版权资产核心元数据的内容。依据GB/T 1.1—2000《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》等标准，对《图书版权资产核心元数据》标准开展了起草工作。于2016年6月底，起草工作小组完成了《图书版权资产核心元数据》国家标准的草案稿。并于2016年7月至9月进行调研，针对调研意见对草案稿内容进行了修改，并对标准的整体框架和部分内容做了完善，使标准的内容层次更加清晰，核心元数据的选择和描述更为准确，在此基础上形成征求意见稿。
《图书版权资产核心元数据》国家标准起草工作小组
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