GB ××××—××××

GB ××××—××××


《农产品市场信息采集与质量控制规范》编制说明

一、编制的目的和意义

近年来农产品市场出现的一些频繁、大幅波动，以及农产品卖难、买贵等问题，严重影响了我国农业生产乃至经济社会经济的健康和稳定发展。保持农产品市场稳定、保障农产品数量安全迫切需要应用农产品信息分析和预警技术手段，加强农产品信息分析和预警能力，增强对农产品市场调控决策的及时性、科学性和针对性，提高农产品安全态势的控制水平。

但是，由于信息资源的局限，当前对农产品市场开展有效指导和调控尚存在较大的难度，相对于加强农产品市场动态监测、服务和调控的需求来说，当前的农产品市场信息采集和处理方法至少存在三个致命的缺陷，首先是信息内容不全面、内涵不清晰，难以表述农产品信息的内涵和实质，造成了诸如品种、质量、产地、批量等重要信息的遗漏，在信息分析时又笼统的采用平均的方法将很多本来代表不同含义的信息混合到一起，造成了极大的误差；第二，不同的信息采集部门和环节没有统一的标准和格式，导致不同来源乃至不同时间的各种信息之间不具有可比性，难以高效利用多部门、多环节采集的信息，降低了农产品市场信息分析的网络化程度和覆盖面，削弱了应用信息分析预警来指导农产品市场调控的基础，增加了农产品市场信息服务和调控的难度；第三，由于信息采集人员对采集方法和技术掌握的不同，信息错误、偏差经常出现，采集的信息质量难以控制，容易引起误解。
当前信息标准规范的缺乏导致了各个部门信息资源重复开发，共享程度低，农产品信息资源得不到有效利用，难以适应提高农产品市场信息监测预警的要求。保障农产品市场稳定迫切需要提高信息分析预警能力，迫切需要提高农产品市场信息资源的支撑能力。迫切需要利用新的思路和理念，突破部门割裂、产销脱节的农产品信息采集和处理的格局，提高农产品信息的利用效率。

加强对农产品市场监测、服务和调控，必须加强对农产品市场信息的全面、准确、及时的获取和分析能力，要求根据农产品本质属性、流通环节、价格因素等属性，结合农产品市场动态监测和信息服务的需求和不同维度的农产品信息资源属性特点，建立采集规范、内容丰富、内涵统一、普遍适用的农产品信息规范；突破部门割裂、产销脱节、品种及区域协调性差的农产品信息采集和处理的格局，提高农产品信息的利用效率，开创农产品市场信息规范表达的新思路和理念。
二、编制工作简况

在农业部市场信息司的领导下，中国农业科学院农业信息研究所农产品监测预警研究团队长期参与了农业部农产品市场信息监测预警工作，在实际工作中对农产品市场信息标准的缺乏和内容的单一性产生了深刻的认识。在十一五国家科技支撑计划项目《农产品数量安全智能分析与预警的关键技术及平台研究》课题中，设置了农产品市场信息标准规范和编码研制的专题，并开展了长达3年的研究，在此基础上形成了农业行业标准《农产品全息市场信息采集规范》，并在全国范围内推广应用。

在使用过程中，发现原农业行业标准的使用还主要局限于农业部门和企事业单位，商务部、粮食局等部门采集的数据仍然要素不全、难以和标准实现对接，而且原有行业标准在实际应用中还发现存在数据采集规范不清晰、数据质量控制不严格的情况，需要扩大标准的影响范围，进一步完善标准的科学性和实用性。

农产品市场信息采集规范编制过程中，课题组通过对北京、上海、郑州、烟台、厦门、内蒙古、河北等主要农产品产区和销地的实地调研，访问了超过百人的农产品市场信息采集员，召开了多次由粮油、蔬菜、水果、畜牧、水产、信息、经济、标准化、行政管理等专家组成的专家咨询和论证会，经过反复讨论和修改，最终形成了标准草案。

2016年6月24日，起草组在北京召开了标准起草专家咨询会，对标准的起草要求、重点内容和注意事项进行了研讨和咨询，对专家提出的问题，进重新行了调研和查证，并将结果在标准草案中体现。

2016年10月13日，起草组在北京召开了标准专家论证会，来自科研院所、市场管理部门、批发市场、信息采集员等方面的专家10余人参加研讨。与会专家就信息采集的内容、必选项和可选项的确定、值域范围、信息编码等方面的内容提出了修改意见。经过专家的研究讨论认为，信息采集的内容、必选项和可选项的确定等方面的内容与市场信息采集需求和实际情况相符，不需要较大的调整。对信息的值域范围进行了进一步细化，增加指标的解释。对交易量和和供应量的编码方式进行了调整，在满足需求的情况下进一步简化了编码复杂度。
三、编制原则

农产品市场信息采集的目的是为了监测和调控农产品市场运行，通过信息分析及时、有预见性的对市场波动开展预测和预警，进而指导生产经营决策和市场调控。农产品市场信息采集规范的编制，主要依据信息因子对农产品市场信息表达的权重、信息因子对农产品市场属性的影响，以及这些不同维度信息内容之间的信息冗余、信息包含和互斥关系筛选信息内容要素，满足农产品市场信息分析和监测预警的需要。

农产品市场信息要素的筛选原则是：可获取、可度量、可描述。由于当前农产品市场追溯体系的不完善，市场所能获得信息的主要来源是农产品本身，因此农产品市场信息必须是能够从农产品上体现出来，并且用现有的方法和手段能够获取、度量和描述。能够表达农产品市场信息的主要内容，满足农产品市场信息监测和服务、信息分析和预警的需要，对农产品的市场流通有重要影响，要素之间无信息重复。

考虑到我国农产品市场信息采集和利用的实际情况，农产品市场信息采集规范的编制中设立了必选项和可选项，在保证信息完整性和可用性的同时，在实际工作中可根据实际情况和信息需求作适当调整。

农产品市场信息采集规范的条款尽可能规定具体、准确，具有较强的可操作性。

四、内容简介

本标准共分范围、规范性引文件、术语和定义、采集内容、采集方法、数字化表达方法、质量控制内容和方法7个部分，对农产品市场信息采集中需要采集的信息内容、各信息内容的采集方法、表达方式、质量控制进行了规范。
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