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国家标准
《建筑材料行业能源审计技术导则》
编制说明
1、 背景
建筑材料（以下简称“建材”）是在建筑工程中所应用的各种材料的统称。建材种类繁多，按其用途可分为结构材料、装饰材料和某些专用材料，也可按其性能大致分为无机材料、有机材料和复合材料等。建材是建筑工程的物质基础，它决定着建筑物的坚固、耐久、适用、经济和美观。
建材工业是我国重要的材料工业，建材产品包括建筑材料及制品、非金属矿物材料及制品、无机非金属新材料三大门类，广泛应用于建筑、军工、环保、高新技术产业和人民生活等领域。中国的建材工业发展起步于上世纪50年代，发展于20世纪80-90年代中期，从跟随学习外国的先进技术、全面追赶到实施跨越式发展，逐步走向成熟。改革开放以来，中国新型建材工业迅速崛起，快速成长，新型建材无论从品种、数量，还是从质量、功能上都有了长足的进步。到2013年，中国已经是世界上最大的建材生产国和消费国，主要建材产品水泥、平板玻璃、建筑卫生陶瓷、石材和墙体材料等产量多年居世界第一位。同时，建材产品质量不断提高，能源和原材料消耗逐年下降，各种新型建材不断涌现，建材产品不断升级换代。目前，我国建材产品约有80多类、1400 多个品种，建材工业已发展成为门类比较齐全、规模巨大、品种基本配套、面向国内国际两个市场、具有一定国际竞争力的重要原材料产业，是我国国民经济发展、改善民生的重要基础性产业，也已经成为支撑国防、航天航空以及节能环保、新能源、新材料、信息产业等战略性新兴产业发展的重要产业。但同时，它也是资源、能源依赖型产业，能源消耗约占全国工业能源消耗总量的10%，在全国工业部门中位列第四，在消耗大量能源的同时也造成了环境污染问题。
“十二五”以来，在经济进入新常态、市场需求增长趋缓的背景下，我国建材工业仍“大而不强”，水泥、平板玻璃等传统建材产能严重过剩、新型绿色建材发展缓慢、节能减排水平不高等问题仍较为突出。“十三五”时期是我国全面建成小康社会的决胜阶段，也是加快从制造大国转向制造强国的重要阶段，建材工业发展机遇和挑战并存。推进生态文明建设，实施节能减排和绿色发展，是实现建材行业持久可持续发展的关键。《国民经济和社会发展“十三五”规划纲要》提出“有效控制电力、钢铁、建材等重点行业碳排放，推进工业、能源、建筑、交通等重点领域低碳发展”。《大气污染防治法》提出“生产过程中排放粉尘、硫化物和氮氧化物的建材企业，应当采用清洁生产工艺”。目前建材行业烟、粉尘、二氧化硫、氮氧化物的排放量均占全国工业部门的前三位。推进建材行业各产业节能减排达标和推进绿色、低碳可循环发展，既是社会生态文明建设对行业的要求，也是建材行业生存发展的必须。《建材工业“十三五”发展指导意见》中将建材工业节能减排绿色发展目标确定为：到“十三五”末，规模以上企业单位工业增加值能耗比“十二五”降低20%以上；单位工业增加值二氧化碳排放量降低25%以上，烟粉尘排放总量削减30%以上，二氧化硫排放总量削减12%以上，氮氧化物总量削减40%以上；综合利用废弃物总量比“十二五”增加15%~20%，水泥窑协同处置生产线占总量的20%，绿色建材在新建建筑中的应用达到30%以上。
从政府管理的角度看，实现节能目标的最直观办法就是实施有效的节能政策。目前，几乎所有的国家都采取了一系列的节能政策以实现节能目标，这些政策覆盖工业、建筑、交通、农业、终端设备等众多领域，还往往意味着大量的公共财政和私营部门的资金投入。例如，为实现“十一五”和“十二五”节能目标，特别是为促进工业部门节能，国家有关政府部门发布了一系列推动工业节能的相关政策。主要如：国务院于2006年8月发布了《关于加强节能工作的决定》，2007年6月发布了《“十一五”节能减排综合性工作方案》，2011年9月发布了《“十二五”节能减排综合性工作方案》，2017年1月发布了《“十三五”节能减排综合性工作方案》，2007年11月发布了《单位GDP能耗考核体系实施方案》等，2006年4月国家发改委等部门印发了《关于印发千家企业节能行动实施方案》，2011年12月印发了《万家企业节能低碳行动实施方案》等，通过实行问责制和“一票否决”等对地方和重点用能单位节能效果进行考核。
能源审计作为在市场经济条件下推进工业企业节能与提高能效的有效办法，是各项节能政策中不可或缺的重要手段之一。工业企业是节能的主体，节能不仅是满足外界政策法规要求的必须工作，也是企业自身提升技术水平、降低成本的重要途径。能源审计是帮助工业企业了解自身用能状况、节能潜力、开展相关节能项目、评估节能技术和管理措施效果的关键技术支撑。通过研究制定《建筑材料行业能源审计技术导则》国家标准，明确建材行业能源审计的范围、程序、内容和相关要求，将为我国建材企业能源审计工作的开展提供一个通用的共性方法和统一的技术规范，有效指导各类建材企业科学开展能源审计，促进能源审计工作质量和水平的不断提高，充分发挥能源审计的基础支撑和保障作用，带动建材企业加强用能管理，提升用能效率，推进节能工作。本标准将促进建材企业能源管理更快、更好地适应新形势和新要求，有利于推进建材企业节能管理向规范化和科学化转变，有利于加强建材企业节能监督与考核，有利于推动节能技术咨询服务行业的发展，对国家推行和强化工业企业能源审计制度具有重要的技术支撑作用。
2、 任务来源
2009年11月26日，国家标准化管理委员会发布《关于下达2009年第二批国家标准制修订计划的通知》（国标委综合[2009]93号），将《建材企业能源审计方法》标准制定任务列入2009年国家标准制修订计划，项目立项计划号为20091298-T-469。
本标准由全国能源基础与管理标准化技术委员会提出并归口。负责起草单位为中国标准化研究院。
3、 标准制定过程
《建材企业能源审计方法》标准正式立项后，经全国能源基础与管理标准化技术委员同意，首先成立了标准起草组，并着手开展前期基础资料收集工作。起草组收集整理了《关于加强节能工作的决定》、《“十一五”节能减排综合性工作方案》、《“十二五”节能减排综合性工作方案》、《“十三五”节能减排综合性工作方案》、《单位GDP能耗考核体系实施方案》、《关于印发千家企业节能行动实施方案》、《万家企业节能低碳行动实施方案》、《建材工业发展规划（2016-2020年》、《建材工业“十三五”发展指导意见》、《2030年中国建材工业发展战略》、《国家发展改革委办公厅关于印发企业能源审计报告和节能规划审核指南的通知》等相关政策文件，《石化企业能源审计规范》、《化工企业能源审计规范》、《建筑材料行业能源计量器具配备和管理要求》、《水泥单位产品能源消耗限额》、《平板玻璃单位产品能源消耗限额》、《建筑卫生陶瓷单位产品能源消耗限额》、《烧结墙体材料单位产品能源消耗限额》、《铝合金建筑型材单位产品能源消耗限额》、《玻璃纤维单位产品能源消耗限额》、《ISO 50002:2014能源审计 使用导则要求》、《AS/NZS 3598 能源审计》、《建材企业能源审计指南》以及正在制修订过程中的《企业能源审计技术通则》、《钢铁行业能源审计技术导则》等相关技术标准与规范，《能源审计原理与实施方法》、《企业能源审计方法》、《企业节能审计与节能技术》、《建材工业企业能源管理负责人培训教材》、《国内外能源诊断方法调研报告》、《企业能源审计培训资料》等专业书籍和研究报告。
在前期国内外资料收集、分析的基础上，起草组组织召开了专题研讨会，组织有关专家就建材能源审计范围、常用方法、关键要素、现实需求与问题等方面内容进行共同探讨，依据《能源审计技术通则》提出并明确了标准草案的框架。起草组根据标准框架起草形成标准草案，通过邮件、电话、研讨会等多种形式组织工作组讨论，对标准内容进行了修改完善。起草组针对建材能源审计工作开展情况进行了广泛调研，包括千家企业节能行动、万家企业节能低碳行动中相关建材企业能源审计的实际案例，与相关能源审计机构进行了交流和沟通，以有效指导建材企业能源审计开展为原则，依据水泥、平板玻璃、陶瓷等典型建材企业一般能源流程与用能特点，对能源审计关键要素进行提炼，紧密结合建材企业能源审计中的实际需求，优化能源审计程序，完善具体环节的能源审计要点与要求，对标准草案中的相关内容进行修改、调整。起草组充分吸纳有关专家的理论指导，认真借鉴来自能源审计咨询服务公司专家在实际工作中总结出的实践经验，对标准文本做进一步的完善，以提升标准的实用性和可操作性。起草组先后开展多次不同范围的征求意见活动，加强相关技术、信息和成果的交流与研讨，对标准文本修改完善，形成了国家标准征求意见稿。
4、 标准制定基本原则
起草组按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定，确定标准的组成要素。在制定过程中主要遵循以下原则：
· 提高《建材企业能源审计技术导则》与节能标准体系中的相关标准，与国家的能源战略、规划，相关法规、政策的协调一致性，以适应国家能源和节能管理的新形势，支持国家相关政策的制定与实施，促进能源审计制度的构建与推行。
· 广泛征求专家和实践人员的意见，理论与实际相结合，目前与长远相结合，宏观与微观相结合，保证标准制定的科学性和适用性。
· 标准制定内容应满足不同类型建材企业能源审计工作开展的要求，标准所给出的方法具有较广泛的适用性和可操作性，发挥规范和指导作用，促进建材企业能源审计水平的提升。
· 有利于提高与本标准相关的能源管理和节能监测等标准的编制水平。
5、 标准主要内容说明
（一）标准名称与框架
为与GB/T 7166《能源审计技术通则》以及《钢铁行业能源审计技术导则》等分行业能源审计导则标准保持协调，增强系列标准的系统性，建议标准名称由《建材企业能源审计方法》调整为《建筑材料行业能源审计技术导则》。
除前言外，标准共分6章来撰写。第1章是范围，给出了标准的规定范畴和适用范围；第2章为规范性引用文件，列出了与本标准应用密切相关的标准；第3章是术语和定义，针对建材企业能源审计、能源审计者给出了定义；第4章是工作原则与基本要求，给出了建材行业能源审计工作原则和能源审计者基本要求；第5章是建材能源审计内容、依据和流程；第6章是方法与技术要求，按照建材能源审计的一般流程，分别明确了每一阶段要开展的工作内容、方法和相关技术要求。标准的第5、6章是重点部分。
（二）标准范围
本标准规定了建筑材料行业能源审计的定义、程序、方法和基本要求。本标准适用于水泥、玻璃、陶瓷、木材加工、化学建材、墙体材料、装饰装修等建筑材料行业相关用能单位开展能源审计工作。
建材工业是我国工业节能工作的重点之一。建材工业涉及建材产品品类繁多，其中水泥、平板玻璃、建筑卫生陶瓷和砖瓦四个行业占规模以上建材企业总能耗的 90%，是建材工业节能减排的重点产业。全国“万家重点用能企业”名单涉及水泥、玻璃、陶瓷、板材、耐火材料等子行业共有2790家建材企业，其中水泥企业有 1241 家，玻璃企业有 294 家。“十二五”万家重点用能企业行业分布中，水泥、玻璃和陶瓷企业占建材企业的 72%。本标准聚焦水泥、玻璃、陶瓷这三类主要建材企业，其他木材加工、化学建材、墙体材料、装饰装修等建材企业也可参照执行。
（三）术语和定义
根据修订版GB/T 17166界定的术语和定义，给出“建筑材料行业能源审计”和“能源审计者”两条术语和定义。
（四）工作原则与基本要求
根据修订版GB/T 17166给出的一般原则，分别明确了建筑材料行业能源审计工作原则和建筑材料行业能源审计者基本要求，主要规定了能源审计的工作原则以及对能源审计在专业背景和职业素养方面的要求。
（五）内容、依据和流程
1. 内容
根据修订版GB/T 17166相关内容，给出建材企业能源审计内容：
审计内容应与审计范围、边界和目标保持一致，主要包括；
a) 企业能源管理状况；
b) 企业能耗状况及用能过程；
c) 企业能源计量及统计状况；
d) 主要用能指标分析；
e) 能源费用指标计算分析；
f) 节能措施的技术经济分析。
2. 依据
审计依据应根据审计内容、工作任务和企业实际情况确定，主要包括；
a) 相关法律、法规、产业政策及有关规划；
b) 相关能耗限额、节能设计、能源管理、能源计量与统计、用能评价分析等标准规范；
c) 节能技术、装备、产品等推荐目录或指南；
d）国家公布的高耗能落后生产工艺、设备和产品淘汰目录；
e）能效标杆等其他相关资料。
3. 流程
基于修订版GB/T 17166给出的审计流程，结合我国建材企业能源审计工作实际，明确了建材企业能源审计流程。
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（六）方法与技术要求
按照建材企业能源审计一般流程，分别明确了每一阶段要开展的工作内容、方法和相关技术要求：
1. 前期沟通：开始审计前，能源审计者和建材企业应在充分沟通基础上明确各自的责任和权利。
2. 制定工作计划：能源审计者和建材企业应明确能源审计目标和范围，并收集初步信息，形成书面的能源审计工作计划。
3. 启动：能源审计者向相关方介绍能源审计工作计划，重点说明能源审计的目标、范围、边界和方法以及能源审计工作进度安排。
4. 收集数据：能源审计者应收集、整理并记录与审计相关的数据。
5. 制定测试方案：如需开展现场数据的测试和收集，能源审计者和建材企业应共同制定书面的测试方案。
6. 现场调查和测试：包括基本要求、现场调查、现场测试等方面过程技术要求。
7. 分析评估；包括基本要求、评估能源绩效、节能潜力分析、评估节能措施等方面过程技术要求。
8. 编制报告：包括了报告的编写原则、主要内容、格式要求和确认。
9. [bookmark: _GoBack]总结：包括了成果的提交和总结会主要内容。

