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前  言

本标准按照 GB/T 1.1-2009给出的规则起草。

本标准由全国产品回收利用基础与管理标准化技术委员会（SAC/TC415）提出并归口。

本标准起草单位: 。
本标准起草人: 。
工业园区循环产业链优化导则
1　 范围
本标准规定了工业园区循环产业链优化的原则、流程与方法。
本标准适用于各类工业园区（包括经济技术开发区、高新技术产业开发区、保税区、出口加工区以及各类专业园区等）开展循环产业链优化工作。
2　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。 
工业园区 industrial park
工业园区是一个国家或区域的政府根据自身经济发展的内在要求，通过行政手段划出一块区域，聚集各种生产要素，在一定空间范围内进行科学整合，提高工业化的集约强度，突出产业特色，优化功能布局，使之成为适应市场竞争和产业升级的现代化产业分工协作生产区。我国的工业园区包括包括经济技术开发区、高新技术产业开发区、保税区、出口加工区以及各类专业园区等。
循环化改造 circular transformation
按照循环经济减量化、再利用和资源化原则对各级各类园区进行优化升级的总体措施，包括优化空间布局、调整产业结构、突破循环经济关键链接技术、合理延伸产业链、搭建基础设施和公共服务平台、创新组织形式和管理机制等，实现园区资源高效利用和循环利用，提升园区生态化水平和可持续竞争优势。
生态工业园区 eco-industrial park

依据循环经济理念、工业生态学原理和清洁生产要求规划、建设或改造的工业园区，通过废物交换、基础设施共享以及服务共享等手段，寻求资源闭环循环、能量梯级利用和信息有效反馈，把不同生产企业、基础设施、运营机构或社会组织建立起产业共生组合，并与园区自然生态要素共同构成健康发展的人工复合生态系统，实现园区整体环境与经济的共赢发展。
绿色园区 Green park
突出绿色理念和要求的生产企业和基础设施集聚的平台，侧重于园区内工厂之间的统筹管理和协同链接。推动园区绿色化，要在园区规划、空间布局、产业链设计、能源利用、资源利用、基础设施、生态环境、运行管理等方面贯彻资源节约和环境友好理念，从而实现具备布局集聚化、结构绿色化、链接生态化等特色的产业园区。
产业链 industry chain
产业链是产业部门之间基于一定的技术经济关联，并依据特定的逻辑关系和时空布局关系客观形成的链条式关联关系形态。
循环产业链 circular industry chain 

不同生产过程、企业或产业部门依据循环经济理念、产业生态学原理和技术经济关联条件而形成的链式产业结构。这种产业结构是以物质代谢为纽带，具有纵向闭合和横向耦合的产业生态特征，是循环经济发展的产业基础。
循环产业链优化 optimization of circular industry chain
在循环产业链诊断基础上，从循环经济角度和生态工业发展要求对产业链进行生态化重组，调整产业规模、结构和过程，提升产业链的竞争效率和生态化水平。
3　 原则
3.1　 资源效率原则
循环产业链是物质代谢的载体，需要实现资源效率和资源产出率的提升。
3.2　 经济效率原则
循环产业链越来越成为市场竞争的结构性主体，其构建和优化需要提升产业链的综合经济竞争力。
3.3　 生态效率原则
循环产业链需要降低全产业链生命周期上的环境影响，提升生态效率。
3.4　 动态性原则
循环产业链的优化需要考虑整个产业生态系统动态的运行状况，充分考虑市场波动、重大事故等情形下系统运行的安全性和鲁棒性，及时根据技术、市场和政策发展形势来动态调整优化发展目标，保障循环产业链和工业园区的可持续发展。

4　 优化流程
4.1　 概述
循环产业链优化流程遵循PDCA（计划-执行-检查-处理）循环管理原则，包含系统边界与优化目标确定，优化方案产生，优化方案评价、筛选与实施，持续优化4大环节。具体步骤见图1。
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图1　 工业园区循环产业链优化流程
4.2　 确定系统边界和优化目标
明确工业园区循环产业链发展的时间边界、地理边界和行政边界；
明确工业园区循环产业链优化的愿景和目标，包括结构优化目标和功能优化目标。
4.3　 优化方案产生
在循环产业链诊断的基础上，针对诊断清单所列出的问题及可能原因，从如下6个方面产生优化方案：
—— 产业链单元节点优化；
—— 循环共生路径优化；
—— 物质能量流动优化；
—— 整体结构优化；
—— 整体性能优化；
—— 管理优化。
4.4　 优化方案评价、筛选与实施
对所产生的循环产业链优化方案从技术、环境、经济和社会等方面进行综合评价，在全面系统核算与评估循环化改造成效的基础上筛选出备选方案，组织优化方案实施。

4.5　 持续改进管理
工业园区循环产业链优化是一个动态过程，需要遵循PDCA循环管理原则持续改进。
5　 循环产业链优化方案产生
5.1　 产业链单元节点优化
针对生产性企业进行产品优化和技术升级，结合市场对不同产品的差异化需求和产品生命周期评价结果，推动企业向生产附加价值高、生命周期影响小的绿色产品方向转型，提升园区主要产品的综合竞争力。按照循环经济减量化优先的原则，推行清洁生产，促进源头减量；开发能源资源的清洁高效利用技术，开展清洁能源替代改造，提高可再生能源利用比例。
针对基础设施节点，优化其规模、工艺路线和运营模式，提升基础设施本身的生态化水平和服务能力。

5.2　 循环共生路径优化
采用单元补链、产业链延伸、基础设施共享、不同基础设施的耦合等手段优化循环产业链共生路径。识别园区内可能的废物交换和产业共生机会，通过引入补链企业或者实施共生促进项目，实现项目间、企业间、产业间首尾相连、环环相扣、物料闭路循环，物尽其用，促进原料投入和废物排放的减量化、再利用和资源化，以及危险废物的资源化和无害化处理。
5.3　 物质能量流动优化
优化调整产业链上物质能量流动的规模、速率和方向，提升资源和能源产出率。推动余热余压利用、企业间废物交换利用和水的循环利用；推进水资源替代，沿海地区的园区适当开展海水淡化，减少淡水的使用。
5.4　 整体结构优化
包括产品结构、产业结构、规模结构、技术结构和空间结构优化等。结合工业园区所在区域的产业和资源的比较优势，考虑本地环境承载力和区域发展需求，围绕提高资源产出率和综合竞争力，加大传统产业改造升级力度，完善产品结构；实行产业链招商、补链招商，建设和引进产业链接或延伸的关键项目，科学延伸产业链；培育和发展战略性新兴产业，不断调整和优化园区的产业、规模和技术结构。
根据物质流和产业关联性，开展园区布局总体设计或进行布局优化，改造园区内的企业、产业和基础设施的空间布局，体现产业集聚和循环链接效应，实现土地的节约集约高效利用，提升土地资源产出率。
5.5　 整体性能优化
提升工业园区整体的环境、经济、社会绩效和系统稳定性。对园区内运输、供水、供电、照明、通讯、建筑和环保等基础设施进行绿色化、循环化改造，促进各类基础设施的共建共享、集成优化，降低基础设施建设和运行成本，提高运行效率，使园区生态环境优美。
加强污染集中治理设施建设及升级改造。培育专业化废弃物处理处置和再利用服务公司，实行园区污染集中治理。鼓励水资源的循环利用和梯级利用，建设区域的再生水管网。推进水、能源与废物循环等不同基础设施之间的协同耦合。
制订风险应急预案，保护园区循环产业链运行中的关键节点与路径，强化企业和基础设施的风险抵御能力与适应能力，提升工业园区整体运行的稳定性。

5.6　 管理优化

突出管理体制机制创新，明确园区循环化改造管理机构，建设园区废物交换平台，以及循环经济技术研发及孵化中心等公共服务设施，建立园区循环化改造的统计评价和考核制度，制定并实施循环经济相关技术研发和应用的激励政策、招商引资指导目录和监管制度，进行物质流分析和管理，开展宣传教育。
强化园区的环境综合管理，开展企业环境管理体系认证，推动生产者责任延伸制度的实施，构建园区、企业和产品等不同层次的环境治理和管理体系，最大限度地降低污染物排放水平。
6　 优化方案评价与筛选
6.1　 技术评价
对循环产业链优化方案所涉及的产品和工艺进行技术评价，评估技术层面实施的可行性，测算资源产出率指标、资源消耗强度指标、资源综合利用指标、废物排放强度指标以及对园区整体产业生态系统的贡献指标等。将测算结果与国内外相关标准、评价指标体系以及先进案例进行对标，给出技术评价结果。

6.2　 环境评价
评估优化方案对园区及周边地区水、大气和土壤环境质量的改善程度，包括：自然资源需求量的降低，能源消耗的减少，污染物排放量的减少，废弃物资源化利用率的提高等。

6.3　 经济评价
评估优化方案中物质减量、循环利用的直接经济效益和污染减排带来的间接经济效益；评估方案促进园区本身经济总量稳定增长，同时带动园区所在地区经济增长的潜力；评估方案增强园区活力，促进结构转型，提高园区综合竞争能力等方面的效果。
6.4　 社会评价
评估优化方案对扩大社会就业，促进居民生活质量的全面提高，促进当地社会和谐等方面的贡献。
6.5　 优化方案筛选
在综合考虑技术评价、环境评价、经济经济、社会评价、实施难易程度和对园区整体影响的基础上，通过设立权重或系统评价等方法，给出优化方案的排序，筛选出可组织实施的优化方案。
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