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前  言

本标准按照 GB/T 1.1-2009给出的规则起草。

本标准由全国产品回收利用基础与管理标准化技术委员会（SAC/TC415）提出并归口。

本标准起草单位:。
本标准起草人: 。
工业园区循环产业链诊断导则
1　 范围
本标准规定了工业园区循环产业链诊断的原则、流程与方法。
本标准适用于各类工业园区（包括经济技术开发区、高新技术产业开发区、保税区、出口加工区以及各类专业园区等）循环产业链诊断工作。
2　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。 
工业园区 industrial park
工业园区是一个国家或区域的政府根据自身经济发展的内在要求，通过行政手段划出一块区域，聚集各种生产要素，在一定空间范围内进行科学整合，提高工业化的集约强度，突出产业特色，优化功能布局，使之成为适应市场竞争和产业升级的现代化产业分工协作生产区。我国的工业园区包括包括经济技术开发区、高新技术产业开发区、保税区、出口加工区以及各类专业园区等。
循环化改造 circular transformation
按照循环经济减量化、再利用和资源化原则对各级各类园区进行优化升级的总体措施，包括优化空间布局、调整产业结构、突破循环经济关键链接技术、合理延伸产业链、搭建基础设施和公共服务平台、创新组织形式和管理机制等，实现园区资源高效利用和循环利用，提升园区生态化水平和可持续竞争优势。
生态工业园区 eco-industrial park

依据循环经济理念、工业生态学原理和清洁生产要求规划、建设或改造的工业园区，通过废物交换、基础设施共享以及服务共享等手段，寻求资源闭环循环、能量梯级利用和信息有效反馈，把不同生产企业、基础设施、运营机构或社会组织建立起产业共生组合，并与园区自然生态要素共同构成健康发展的人工复合生态系统，实现园区整体环境与经济的共赢发展。
绿色园区 Green park
突出绿色理念和要求的生产企业和基础设施集聚的平台，侧重于园区内工厂之间的统筹管理和协同链接。推动园区绿色化，要在园区规划、空间布局、产业链设计、能源利用、资源利用、基础设施、生态环境、运行管理等方面贯彻资源节约和环境友好理念，从而实现具备布局集聚化、结构绿色化、链接生态化等特色的产业园区。
产业链 industry chain
产业链是产业部门之间基于一定的技术经济关联，并依据特定的逻辑关系和时空布局关系客观形成的链条式关联关系形态。
循环产业链 circular industry chain 

不同生产过程、企业或产业部门依据循环经济理念、产业生态学原理和技术经济关联条件而形成的链式产业结构。这种产业结构是以物质代谢为纽带，具有纵向闭合和横向耦合的产业生态特征，是循环经济发展的产业基础。
循环产业链诊断 diagnosis of circular industry chain

根据生态工业发展要求，从循环经济角度对产业链的配置结构与过程、功能与绩效做出判断，查找产业链发展所存在的问题，分析问题形成的原因，为产业链优化提供系统分析基础。

3　 原则
工业园区循环产业链诊断需要综合物理化学、价值链和社会网络视角，遵循如下原则：
3.1　 不可分离原则
产业链的形成依赖不同产业环节的物质代谢关系，既包含原材料-产品所形成的物理链接（即产品链），也包含废物交换所形成的物理链接（即废物链），产品与废物对于同一产业环节具有不可分离性。循环产业链的诊断需要同时考虑生产中不可分离的产品与废物。
3.2　 竞争效率原则
随着产业关联的日渐紧密，循环产业链越来越成为市场竞争的结构性主体，其诊断需要在技术经济可行性指导下尽可能提升资源效率和资源效益,同时还要兼顾产业链配置的公平与公正。
3.3　 可持续性原则
工业园区循环产业链诊断应充分重视产业链构建和运行过程中社会、经济和环境的协调性，尽可能考虑产业链全生命周期尺度上的环境影响最小化，做到绿色、低碳和循环发展。
3.4　 动态性原则
循环产业链的诊断需要考虑整个产业生态系统动态的运行状况，充分考虑市场波动、重大事故等情形下系统运行的安全性和鲁棒性。同时，还应遵循动态前瞻的原则，及时根据技术、市场和政策的变化调整，不定期开展再诊断与优化后诊断。
4　 诊断流程
循环产业链诊断包括四个步骤：诊断目的与范围界定，清单建立，结构诊断与功能诊断，诊断结论与建议。具体步骤见图1。
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图1：工业园区循环产业链诊断流程
4.1　 诊断目的与范围界定
诊断目的与范围界定是工业园区循环产业链诊断的第一步，主要明确开展园区循环产业链诊断的目的、范围和目标。诊断目的是从循环经济角度对产业链的配置结构与过程、功能与绩效做出判断，查找产业链发展所存在的问题，分析问题形成的原因，给出对象园区所希望达到的工作目标和绩效目标，为产业链优化提供系统分析基础。范围界定需要确定诊断时间起点与终点、对象园区的系统边界与基本构成。诊断范围与目标的确定需要在诊断过程中进行不断的调整和完善。

4.2　 清单建立
建立园区、企业和基础设施数据清单。园区数据包括：园区整体环境、经济、社会信息；企业和基础设施分布；产业结构特征等。企业数据包括：经济数据；产品信息；工艺流程；原辅材料；废物产生、排放与交换信息等。基础设施数据包括：类型、规模、工艺、运营情况等。
4.3　 结构诊断
结构诊断是指根据上述数据清单，建立合适的评估模型，对工业园区循环产业链的关键组成单元、循环共生路径、物质能量流动状况和园区整体结构特征等信息进行评价的过程。

4.4　 功能诊断
功能诊断是指根据上述数据清单，建立合适的评估模型，对工业园区的经济绩效、环境绩效、社会绩效、系统稳定性等功能属性进行综合评价的过程。

4.5　 诊断结论与建议
基于结构诊断和功能诊断的结果，识别出当前循环产业链存在的重大问题，给出循环产业链诊断的结论和建议。同时，需要对循环产业链诊断的过程和结果进行评估，包括诊断的完整性、敏感性和一致性等，并进一步反馈并完善之前的诊断分析。
5　 结构诊断的主要内容与方法

5.1　 关键组成单元诊断
识别处于循环产业链结构中处于物质能量流动的核心或者桥梁位置的关键组成单元，评估这些单元在产业链结构中重要性，并进一步根据产业链关联知识诊断出缺失单元、冗余单元和潜力单元。
5.2　 循环共生路径诊断
识别现有产业组成下可能存在的产业共生链接，与已有共生路径进行对照，评估当前尚未建立的潜在产业共生路径数量、资源环境潜力、面临的主要障碍等。
5.3　 物质能量流动结构诊断
开展园区物质流分析，评估园区物质能量流动的规模和结构，识别流动中的源和汇节点，识别废物流和浪费的能量流，评估对物质能量流动进行优化的资源环境潜力。
5.4　 园区整体结构特征诊断
评估园区循环产业链网整体结构特征，如各组成单元所占的权重、循环产业链的数量和规模、园区在整个产业链所处上下游位置、产业集群内部物质能量的关联度等。整体结构特征可以用于与其他园区或构建的理想系统进行比较。
5.5　 结构诊断方法
结构诊断需要首先识别结构特征，随后对特征进行评估。
结构特征的识别可以根据需要，采用适当的定性或定量方法。当园区规模较小、资料不完备时，可以通过专家访谈等定性分析方式，识别园区内的关键组成单元、共生路径、物质能量流动状况，判断园区整体结构特征。当园区规模较大、资料收集完善时，推荐采用网络分析方法，定量计算节点中心性、共生路径、所属层级等个体特征，以及网络规模、路径长度、关联度等整体特征。
结构特征的评估可以采用经验比对法或超级结构法：经验比对是与成熟或先进的相似系统进行比较；超级结构是基于文献或案例资料中单元间可能存在的关系，构建循环超级网络并与其进行比较。通过对比，识别园区循环产业链结构中的缺失或冗余部分，判断结构指标与理想状况之间的差距。
6　 功能诊断的主要内容与方法
6.1　 经济绩效诊断
经济绩效诊断主要考虑工业园区经济发展的规模、速度、结构特征。在具体指标选取上，经济规模指标可采用工业总产值、工业增加值等指标进行量化；发展速度指标在规模指标基础上，量化指标随时间的变化；经济结构指标则量化特定组分在经济总量中的占比，如国家生态工业示范园区标准中采用的高新技术企业工业总产值占比、资源再生利用产业增加值占比等。
6.2　 环境绩效诊断
环境绩效诊断主要评估工业活动造成的资源环境压力，以及面对压力采取的措施。资源环境压力通过总量影响、结构特征与强度/效率特征进行表征。在具体指标选取上，总量影响可以通过环境监测数值表征（如废水排放量），也可以通过统计信息进行核算（如碳排放量）；结构特征量化特定组分在总量影响中的占比（如可再生能源使用比例）；强度/效率特征结合经济绩效信息进行计算，如工业园区循环经济绩效评价规范中使用的三类资源产出率指标，国家生态工业示范园区标准中采用的综合能耗弹性系数指标、单位工业增加值固废产生量指标等。
环境保护措施通过资源循环利用效率、环境治理措施实施状况等特征进行表征。在具体指标选取上，循环利用效率可以采用工业园区循环经济绩效评价规范、国家生态工业示范园区标准中工业固体废物、水、余热、废气等资源循环利用率指标；环境治理措施实施状况可以采用污染源排放达标率、工业固体废物处置利用率、清洁生产审核实施率等指标进行量化。
6.3　 社会绩效诊断
社会绩效诊断主要评估工业园区循环产业链相关的公共服务能力、信息化水平、创新能力等。在具体指标选取上，可以通过园区范围内与循环产业链相关基础设施建设和公共服务的提供量和提供水平评估其公共服务能力；通过园区循环产业链相关的信息平台、管理平台完善程度，评估其信息化水平；通过园区范围内与循环产业链有关的高新技术企业、专利数量等指标，评估其创新能力。
6.4　 系统稳定性诊断
系统稳定性诊断主要评估工业园区循环产业链在短期波动和中长期演化中维持其功能的能力。工业园区循环产业链在短期波动中的系统稳定性，主要考虑市场波动、生产故障、极端天气等冲击下循环产业链中系统关键位置的重要性与脆弱性，评估控制循环产业链中风险扩散的能力；在中长期演化中的系统稳定性，主要考虑经济系统演化过程中可能发生的产业组成变化，评估重大技术变革、环境管制等对于循环产业链实现其功能的影响。
6.5　 功能诊断方法
经济、环境和社会绩效诊断可以采用指标对标或案例对标。指标对标是找到相应的清洁生产评价指标、生态工业示范园区评价指标、园区循环化改造指标、绿色园区评价指标或国际评价指标进行对比，找到绩效差距；案例对标是选择国内外类似区域的先进案例，找到绩效差距。
系统稳定性诊断可以根据信息完善程度，采用定性或定量方法进行评估。当资料不完备、难以建立系统模型时，可以通过专家访谈与打分等方法，判断工业园区循环产业链面对不同冲击时的响应，评估其功能维持情况。当资料较为完善时，应建立系统的定量模型，通过解析和模拟方法量化系统面对不同冲击时的风险传播过程和最终影响，定量评估系统功能维持的程度。
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