中华人民共和国推荐性国家标准
《废电池回收技术规范》（征求意见稿）编制说明

一、 工作简况
1、 任务来源
2017年，废电池（铅酸电池除外）回收量约为17.6万吨，同比增长46.7%。其中：废一次电池回收量约为3万吨，废二次电池回收量约为14.6万吨。在消费环节，目前废一次电池散布在城市生活垃圾中，逐年积累，从环境保护要求考虑，亟待研究经济可行的回收利用技术，在有条件的地区建立规范的废电池回收体系。
我国铅酸电池的生产厂家已经建立了废电池回收系统，而数量庞大的家用电池仍随日常生活垃圾分散投放，未进行统一回收，我国至今未建立完整的废电池收集和处理体系，填埋场成了大量集中回收废电池的最终归宿；低回收率直接限制了废电池处理规模的扩大和处理技术的提高，进而严重阻碍了废电池回收利用产业化进程。
为了制定典型再生资源回收过程的技术规范，规范企业技术工艺，提高再生产品的附加值，提升再生资源贮存、运输、处理处置过程的经济效益和环境效益，中国标准化研究院联合中国物资再生协会等单位共同承担了科技部典型再生资源分类和处理处置关键技术标准研究，“废电池回收技术规范”标准的制定为其重要的一项考核指标。
2、 协作单位
本标准由中国物资再生协会、中国标准化研究院,以及环境保护、废电池回收利用等相关的研究机构、协会、企业负责起草。
3、 主要工作过程
本标准为国家重点研发计划课题“典型再生资源分类和处理处置关键技术标准研究”（课题号2016YFF0201603）的一项考核指标和研究成果。自课题启动以来，课题组深入调研了我国废电池回收利用情况。目前，由于纳入危险废物进行管理的废电池仅包括废镉镍电池和废铅酸蓄电池，一次电池、锂离子电池、镍氢电池等并未纳入危险废物管理范围。因此，对于废电池的管理需要根据电池所属的管理类别进行单独回收利用。危险废弃物类别的废电池需要根据危险废弃物的管理办法进行操作，未纳入危险废弃物管理的废电池可根据已有的相关电池管理规范进行回收利用。总之，做好废电池的收集、贮存、运输是做好电池回收利用的前提，是实现电池资源化利用的先决条件，本标准的目的也旨在为废电池回收利用的关键步骤提供技术依据，从而规范废电池的回收利用。
2016年7月，中国物资再生协会成立了标准起草小组，组织标准制定工作。起草组由来自中国物资再生协会、科研院所、高校、协会等单位的相关专家组成。
[bookmark: _GoBack]2017年6月，在北京组织召开的“废电池回收技术规范”等2项国家标准工作组会议上，来自科研院所和协会的专家就“废电池回收技术规范”国家标准的框架结构和标准条款进行热烈讨论。会后，起草组依据专家意见，对标准进行修改，形成标准的征求意见稿。
2017年8月，废电池国家标准起草小组成员分别赴河南省和湖北省调研废电池相关企业，调研对象包括中航锂电（洛阳）有限公司、格林美（武汉）城市矿产循环产业园开发有限公司和荆门市格林美新材料有限公司。起草小组成员调研了生产企业废电池梯次利用与资源化回收情况以及电池生产先进工艺设备，目前动力锂电池回收处理的核心问题包括残能检测、含氟有机电解液的处理、全组分资源化分类回收、高自动化技术水平的发展、易产业化正极的高值化回收以及低成本低排废的发展。为获得符合一定标准并且有数量保障的废电池，此次调研的废电池回收利用企业建议应尽快建立规范的废电池回收体系。起草小组成员也征求了几家调研企业对于《废电池回收技术规范》（征求意见稿）的修改意见，并依据企业意见对《废电池回收技术规范》（征求意见稿）进行了修改。
4、 标准主要起草人及其所做的工作
本标准主要起草人为
二、 标准编制原则和确定标准主要内容
1、 编制原则
（1） 协调一致

标准尽可能与以下内容协调一致：

· 再生资源回收利用基本要求；
· 相关政策、法规、标准、管理办法；
· 再生资源回收利用标准体系。
（2） 适用可操作

· 在企业现有收集、贮存、运输实践基础上提出规范性要求；
· 立足国内企业回收利用实际，确保标准的可操作性。
2、 标准主要内容
本标准设置 8 个章节，具体包括：

（1） 范围

明确标准的适用范围。

（2） 规范性引用文件

详细列出本标准使用时所涉及的规范性文件。

（3） 术语和定义

对废电池、电池废料废件、贮存、运输等术语和定义做出规范。
（4） 一般要求

对废电池回收经营者的规范经营做出规范。
（5） 收集要求

对废电池收集经营者的收集活动做出规范。
（6） 贮存要求

对废电池的贮存提出要求。
（7） 运输要求

对废电池的运输提出要求。
（8） 管理要求

对废电池回收经营者的管理给出了规范。
三、 若标准的技术内容涉及专利，则应列出相关专利的目录及其使用理由。
本标准技术内容不涉及专利。
四、 主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证，预期的经济效果。
本标准的实施，将更好地指导废电池回收利用企业进行回收、贮存、运输等活动，有利于规范废电池的回收利用、提升废电池的回收利用水平。
五、 采用国际标准或国外先进标准的目的、意义和一致性程度；我国标准与被采用标准的主要差异及其原因；以及与国际、国外同类标准水平的对比情况。
不适用。
六、 与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。
《再生资源回收体系建设中长期规划（2015-2020）》在重点工程中提出针对废玻璃、废电池、废节能灯等价值低、易污染品种，探索与垃圾分类试点相结合、自动回收设施布点与专业物流相结合等回收模式，探索借助再生资源交易平台，实现面向全社会的第三方回收模式。该项标准为规范废电池回收管理、提升我国废电池的回收利用率和再利用价值提供技术支持。
我国尚未有与废电池相关的强制性标准。
七、 国外相关法律、法规和标准情况的说明。（只适用于强制性标准）
不适用。
八、 重大分歧意见的处理经过和依据。无。
九、 标准作为强制性标准或推荐性标准、指导性技术文件的建议及其理由；密级确定的建议及其理由。
本标准建议作为推荐性行业标准发布。
十、 贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）。
本标准的技术内容是推荐性的。 
建议本标准在发布后即开始实施。
十一、  设立标准实施过渡期的理由：根据国家经济、技术政策需要和该强制性标准涉及的产品的技术改造难度等因素，提出标准的实施日期的建议。（仅适用于强制性标准）
不适用。
十二、	代替或废止现行有关标准的建议。 
 无。
十三、	其他主要内容的解释和其他需要说明的事项。如系列标准 或划分部分制定的标准的编号建议，参考文献目录等。
无。
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