《智能消费品质量安全改进指南》
国家标准（送审稿）
编制说明











北京航空航天大学 

二〇一八年十二月



《智能消费品质量安全改进指南》
国家标准（送审稿）编制说明

一、任务来源
本标准由全国消费品安全标准化技术委员会提出，经国家标准化管理委员会批准，正式列入2018年国家标准制修订项目计划，项目名称为《智能消费品质量安全改进指南》，同时，本标准也是国家重点研发计划项目《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》（课题编号：2016YFF0202604）中的一项任务。本标准的起草单位为北京航空航天大学、中国标准化研究院。
二、目的和意义
消费品行业一直是我国重要的民生产业，与群众生活息息相关，同时它对国家的经济增长发挥了重要的基础作用。在新的社会发展环境下，随着技术的不断进步，智能消费品这个消费品中的特殊种类日益发展起来，它是利用先进的计算机、网络通信、自动控制等技术，将物理实现和数字产品有机地结合在一起的具有软件功能的消费品，在使用过程中可以主动获得产品相关信息和数据，并可以自适应环境而生存发展。
目前智能消费品与人们的生活越来越紧密，因此对于智能消费品的质量要求也越来越高，国务院出台的各种文件对于智能消费品的发展也提出了要求，对于企业主体而言，提升智能消费品的质量是一个亟待解决的关键问题。基于此背景，开展有关智能消费品质量安全改进指南的标准可以健全智能消费品标准，加快智能终端产品的安全性、可靠性标准研制，为开展智能消费品质量安全改进工作提供指导，发挥企业质量主体作用，推动消费品标准和质量提升。
三、标准制定原则
本标准的制定依据以下原则：
（1）注重信息收集。智能消费品的质量安全改进应以有效的信息为基础，应利用智能消费品使用过程中对自身状态、使用环境和使用对象的相关数据采集的便利性，对智能消费品使用过程中的各项数据进行收集；还应当对智能消费品生产，储运和销售过程中的相关信息收集；此外，还应从现行标准、法规、实验、专家判断等多渠道收集有效信息，辅助实现质量安全改进。
（2）智能化原则。企业应在内部制造与外部协同过程中利用物联网和互联网等技术建立起互联互通的信息交流渠道，通过现代信息技术收集智能消费品全生命周期的各项数据，利用智能化算法对影响智能消费品质量安全的因素进行分析，利用智能生产制造系统对影响智能消费品质量安全的因素进行改进。
（3）合法性原则。应保证智能消费品质量安全数据收集的实施主体、收集程序、步骤与方法、收集结果的分析使用等符合国家法律法规的要求。
（4）持续改进原则。企业应不断改进智能消费品生产过程，无论是递增性改进还是跳跃性改进，都要持续关注所生产的智能消费品质量安全，从而使得智能消费品质量安全持续改进。
（5）系统工程原则。对整个系统进行综合全面的分析，从智能消费品全生命周期出发，发现质量安全风险，制定改进方案，对智能消费品进行质量安全的改进。
四、主要工作过程
1、开展课题研究，形成标准框架
该标准是国家重点研发计划子课题《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》的研究成果，课题于2016年中旬在北京召开启动会后，便陆续开展了智能消费品质量改进方面的调研，调研过程中充分听取了相关企业、行业、对智能消费品质量安全改进工作的意见和建议，2018年3月形成了标准的大致框架。
2、正式组成标准起草工作组，分块优化标准内容
在整个课题研究的基础上，正式组成标准起草工作组，并进行了适当分工。
工作由以下几个单位组成：
（1）北京航空航天大学；
（2）中国标准化研究院。
3、明确标准的定位，确定标准大体内容
通过课题组讨论，本标准的适用对象是智能消费品制造企业，主要为企业及其他相关组织改进智能消费品质量安全提供指导，提出改进原则、要求、方法。
在明确标准范围，适用对象的基础上，起草组收集了大量有关智能消费品制造和国内外智能制造的相关做法，并邀请了相关领域专家进行了讨论，对现有的相关做法有了充分认识，最终在2018年4月份确定了标准中大体的技术内容。
4、各领域专家研讨，形成标准草案文本
2018年5月份，在北京召开研讨会，邀请了各领域的相关专家对标准内容进行了研讨，进一步确定了该标准的主体内容和编写方式，形成了标准草案文本。
2018年8月，在北京召开研讨会，邀请了各领域的相关专家对标准草案进行了研讨，对标准内容提出了详细的修改意见，使标准更加完善。
五、标准主要技术内容
1、给出术语和定义（第三章）
本标准在其他几个消费品系列标准的基础上，对消费品、智能消费品、消费品质量安全、消费品全生命周期、质量安全改进进行了定义和解释。
2、基本原则（第四章）
本标准阐述了智能消费品质量安全改进过程中要遵循注重信息收集、智能化原则、合法性原则、持续改进原则和系统工程原则五个原则。
[bookmark: _GoBack]3、改进要求（第五章）
为了进一步描述智能消费品质量安全改进的情况，本标准提出了智能消费品质量安全改进的一般要求以及过程要求，其中一般要求是从总的层面上对智能消费品质量安全改进的一个概括，过程要求是从智能消费品的全生命周期出发，结合先进的制造技术，对智能消费品的质量安全改进从智能消费品质量安全信息收集、智能消费品质量安全风险识别与评估、智能消费品质量安全分析、智能消费品质量安全改进四个方面对智能消费品质量安全改进提出了要求，确保对质量安全进行持续改进。在第六章、第七章、第八章和第九章分别对四个方面进行了详细说明。
4、智能消费品质量安全信息收集（第六章）
智能消费品质量安全信息收集要求结合智能消费品生产和使用过程的生产设备和消费品本身具有的自感知的智能化特点，采用信息技术收集智能消费品全生命周期的质量安全信息，形成从工厂到消费者的全流程质量安全数据采集，确保发生质量安全事故后，能够全流程溯源定位造成事故的原因，为产品质量安全改进提供支持。具体可分为生产加工过程数据，储运销售过程数据和用户使用过程数据，并对各类型数据进行详细规定。
5、智能消费品质量安全风险识别与评估（第七章）
智能消费品质量安全风险识别与评估主要是根据对智能消费品全生命周期中采集的数据分析，明确智能消费品质量安全风险的存在情况，对所面临的以及潜在的风险加以判断、归类整理并对风险的性质进行鉴定，并在此基础上对风险等级进行划分。规定了智能消费品质量安全风险识别阶段任务，指出了智能消费品质量安全风险识别的途径，介绍了智能消费品质量安全风险评估方法，并对智能消费品质量安全风险等级进行划分，分为了S、M、L、A 四个等级。
6、智能消费品质量安全分析（第八章）
智能消费品质量安全分析是根据智能消费品风险识别和评估结果，分别分析这些质量安全风险产生的原因。智能消费品质量安全事故主要是由智能消费品自身的不安全状态、消费者的不安全行为、不良的智能消费品使用环境的相互作用造成的。从使用者的原因、环境的原因和智能消费品自身质量安全的原因三个方面进行分析。
7、智能消费品质量安全改进（第九章）
智能消费品质量安全改进是根据质量安全分析结果，针对存在的具体质量安全风险及智能消费品全生命周期各阶段的特征，从智能消费品设计、生产、储运和使用等方面制定相应改进措施，对智能消费品质量安全进行改进。
8、持续改进（第十章）
在完成一次对智能消费品质量安全改进之后，继续智能消费品质量安全信息收集，对智能消费品质量安全风险进行识别与评估，一方面对上一次改进效果进行评估，另一方面发现新的质量安全风险，以便持续进行质量安全分析与质量安全改进，不断提高智能消费品的质量安全。
六、其他
1、本标准属性为推荐性标准。
2、本标准不涉及专利技术内容。
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