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前  言
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农村产权流转交易　服务术语和服务分类

范围

本标准规定了农村产权流转交易的服务术语和服务分类。

本标准适用于农村产权流转交易服务。

服务术语

基础术语

农村产权　rural　property　rights　

在一定的农村社区边界内，由集体成员组成的经济组织，按照现行的产权制度对集体资产配置中形成的各种权利集合，包括农村集体土地所有权、依法以家庭承包方式承包的集体土地承包权、农户承包土地经营权、集体林地经营权、承包到户的和农村集体统一经营管理的资源性资产、经营性资产等的所有权、经营权、收益权和处置权。

农村产权流转交易　rural　property　transfer　transaction
农村产权权利人或者农村产权受托人通过产权交易市场转让、出租、入股、合作、抵押等方式转移让渡农村产权的经营活动。

所有权　land　ownership XE "land　ownership" \y "L" 
农村产权所有人依法对自己的财产享有的占有、使用、收益和处分的权利。

使用权　land-use　rights XE "land-use　rights" \y "L" 
农村产权权利人依法对农村产权在限定范围内进行占有、使用、收益并排斥他人干涉的定限物权。
土地承包经营权 land contractual　management　rights XE "right　to　contract　for　management" \y "R" 
农村集体经济组织成员或者农村集体经济组织以外的单位或个人依据承包合同取得的对集体所有或国家所有由农民集体使用的农村从事农业经营并取得收益的权利。
交易主体　 XE "交易主体" \y "J" transaction　subject XE "transaction　subject" \y "T" 
进入农村产权交易市场参与流转交易的法人和自然人，主要有农户、农民合作社、农村集体经济组织、涉农企业和其他投资者。
出让方　transferor XE "transferor" \y "T" 　

转让方　

拥有农村产权且具有转让、合作行为的具有民事行为能力的自然人和法人。

受让方　transferee　 XE "acquiring party" \y "A" 
需要农村产权且已完成受让、合作行为的具有民事行为能力的自然人和法人。
意向受让方　intended　transferee XE "Intended　transferee" \y "I" 
需要农村产权且具有受让、合作意愿的具有民事行为能力的自然人和法人。
农村产权流转交易品种　

农户承包土地经营权　land　contract　management　right XE "land　contract　management　right" \y "L" 　

以家庭承包方式承包的耕地、草地、养殖水面等经营权。

林权　forest　ownership XE "forest　rights" \y "F" 
集体林地经营权和林木所有权、使用权。
“四荒”使用权　the　usufruct　of　four　kinds　of　deserted　farmlands　 XE "the　usufruct　of　four　kinds　of　deserted　farmlands" \y "T" 
农村集体所有的荒山、荒沟、荒丘、荒滩使用权。

农村集体经营性资产　rural　collective　operational　assets XE "rural　collective　business　assets" \y "R" 
由农村集体统一经营管理的经营性资产（不含土地）的所有权或使用权。

农业生产设施设备　agricultural　production　facility　and　equipment XE "agricultural　production　facility　and　equipment" \y "A" 
农户、农民合作组织、农村集体和涉农企业等拥有的农业生产设施设备。
小型水利设施设备使用权　 XE "小型水利设施设施使用权" \y "X" the　usufruct　of　small-scale　water　conservancy XE "the　usufruct　of　small　scale　water　conservancy" \y "T" 　facilities　

农户、农民合作组织、农村集体和涉农企业等拥有的小型水利设施使用权。
农业类知识产权　agricultural　intellectual　property XE "agricultural　intellectual　property" \y "A" 　

涉农专利、商标、版权、新品种、新技术等知识产权。

服务内容

基本服务　
信息发布　information　delivery
面向社会公开提供经形式审查通过的农村产权流转交易信息的服务。
交易咨询　transaction　consultancy
为促进农村产权流转交易实现给予交易双方提供信息或建议等帮助的服务。
交易鉴证　transaction　certification

具有专业资质的单位根据交易双方的申请对其交易活动及有关资料进行审查，并出具鉴证书以证明其交易的真实性和合法性的活动。

配套服务　

资产评估　asset　valuation XE "capital　rating" \y "C" 
评估机构及其评估专业人员根据委托对不动产、动产、无形资产、企业价值、资产损失或者其他经济权益进行评定、估算，并出具评估报告的专业服务行为。

法律服务　law　service XE "legal　services" \y "L" 
律师、非律师法律工作者、法律专业人士（包括法人内部在职人员、退、离休政法人员等）或相关机构以其法律知识和技能为法人或自然人在农村产权流转交易过程中实现其正当权益、提高经济效益、排除不法侵害、防范法律风险、维护自身合法权益而提供的专业活动。
经纪活动　brokerage　activity XE "dealer　activity" \y "D" 
接受农村产权权利人委托，为促成农村产权交易提供居间、行纪、代理等服务，并收取佣金的经营行为。

推介服务　recommend　service
通过一定媒介和形式推广介绍农村产权流转交易项目的活动。

抵押融资　mortgage　financing XE "mortgage　financing" \y "M" 
在不转移农村产权占有的情况下，借款人以其拥有的合法的农村产权作为债权担保向债权人获取资金的行为。
专业服务　　

中介服务　intermediary　service XE "intermediary　services" \y "I" 
在农村产权流转交易活动中运用专业知识或者专门技能，为委托人提供咨询、价格评估、经纪等行为的总称。

保险服务　insurance　service XE "insurance　services" \y "I" 
在农村产权流转交易活动过程中，投保人根据合同约定，向保险人支付保险费，保险人对于合同约定的可能发生的事故因其发生所造成的财产损失承担赔偿保险金责任的服务。

担保贷款　loan　against　collateral XE "loan　against　collateral" \y "L" 
在农村产权流转交易活动过程中，债权人以债务人提供相当的农村产权作为担保方式保障债权人实现其债权的借贷行为。

服务过程
流转方式　transfer mode XE "circulation　manner" \y "C" 　

权属清晰无争议的农村资产的经营权、承包权、所有权（不含土地）由出让方向受让方转移让渡的方法，包括出让、入股、出租、抵押等方式。

出让　transfer XE "assignment" \y "A" 
出让方将农村资产所形成的权益转移让渡给受让方的流转方式。

入股　become　a　shareholder XE "become　a　shareholder" \y "B" 
农村产权经专业机构评估量化为合作社或股份公司股权的流转方式。

出租　lease XE "lease" \y "L" 
出让人将农村产权以一定期限租赁给受让人从事农业生产经营的流转方式。

抵押　mortgage XE "mortgage" \y "M" 
债务人或者第三人不转移农村产权的占有，将该产权作为债权的担保的流转方式。

交易模式　

协议出让　agreement　transfer　 XE "exchange　by　contact" \y "E" 　　　

农村产权流转公告发布期满，只产生一个符合条件的意向受让方，农村产权交易双方在农村产权流转交易市场组织通过洽谈、协商，以协议成交的交易方式。
公开竞价　public　bidding XE "public　bidding" \y "P" 
农村产权流转公告发布期满，产生两个及两个以上符合条件的意向受让方，农村产权流转交易市场组织多个意向受让方对农村产权进行公开报价的交易方式，包括拍卖、招投标、网络竞价以及其他竞价方式。

交易标的　transaction　object XE "transaction　object" \y "T" 
农村产权交易市场中可产权化、资本化的客体。

交易保证金　transaction　deposit　
在农村产权交易过程中，为保证意向受让方能够按照交易规则和交易双方的约定履行交易，而向农村产权交易市场（机构）缴纳并在交易结束后返还给意向受让方的资金。
服务保障
农村产权流转交易市场(机构)　the　rural　property　transfer　market（organization）

为各类农村产权依法流转交易提供服务的平台。

包括现有的农村土地承包经营权流转服务中心、农村集体资产管理交易中心、林权管理服务中心和林业产权交易所，以及各地探索建立的其他形式农村产权流转交易市场。

农村产权流转交易信息平台　information　platform　for　transfer　of　rural　property　rights　 XE "information　platform　for　transfer　and　trading　of　the　property　right　in　rural　area" \y "I" 
基于计算机软硬件和网络环境，集成了农村产权流转交易多种数据信息资源，通过数据共享、协同工作，为农村产权流转交易提供管理、服务、监督的一种综合集成化的信息系统。

资产评估师　asset　appraiser XE "evaluation　of　professionals" \y "E" 
通过中国资产评估协会组织实施的资产评估师资格全国统一考试的资产评估专业人员。 
经纪人　broker XE "broker" \y "B" 
在经济活动中，以收取佣金为目的，为促成他人交易而从事居间、行纪或者代理等经纪业务的自然人、法人和其他经济组织。

经纪会员　brokerage　member

根据国家有关法律、行政法规和规章制度，经农村产权流转交易市场管理机构审核批准，在农村产权流转交易市场内从事产权交易经纪业务的法人及其他组织。

服务质量
满意度　customer　satisfaction

在产权流转交易过程中服务对象对产权交易机构提供的服务与心理期望之间的相符程度。
投诉率　customer　complaint　rate　

在一段时期内，对产权流转交易提供服务不满意而提出书面或口头异议、索赔等要求的服务对象与服务总人数的比率。
服务分类　 XE "classification　of　services" \y "C" 
分类原则　 XE "principle　of　classification" \y "P" 
以服务特性为主，结合服务提供方进行分类。

分类类别　 XE "category" \y "C" 
基本服务　 XE "basic　services" \y "B" 
满足农村产权交易的基本需求，由农村产权交易机构提供的服务。包括但不限于以下服务内容：

发布交易信息服务；

受理交易咨询和申请服务；

协助产权查询服务；

组织交易服务；

出具产权流转交易鉴证书服务；

协助办理产权变更登记服务；

资金结算手续服务。

配套服务　 XE "supporting　services" \y "S" 
为农村产权交易完成提供的支持性服务，由农村产权交易机构提供也可由引入的专业服务机构提供。包括但不限于以下服务内容：

资产评估服务；

法律服务；

产权经纪服务；

项目推介服务；

抵押融资服务。

专业服务　 XE "professional　services" \y "P" 
为农村产权交易的延伸领域提供服务，主要由农村产权交易机构引入的专业服务机构提供。包括但不限于以下服务内容：

中介服务；

保险服务；

担保服务。
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