国家标准《精准扶贫工作成效考核评估规范》
编制说明
（征求意见稿）
一、任务来源
根据2018年第四批推荐性国家标准制定计划，《精准扶贫工作成效考核评估规范》列入国家标准计划（计划号20184880-T-424）。内蒙古自治区标准化院、内蒙古自治区市场监督管理局、内蒙古自治区扶贫开发办公室共同完成国家标准的起草编制工作。
二、起草目的及意义
当前我国扶贫脱贫已经进入攻坚期，实践精准扶贫需要创新传统的扶贫模式，运用科学的手段和理念开展贫困治理。“入之愈深，其进愈难”。现在的深度贫困地区都是经过几轮扶贫剩下的硬骨头，是贫中之贫，难中之难，传统的“灌水式”“输血式”的扶贫模式已经不适用于当前的扶贫对象。对习近平扶贫思想的定位把握，不应只停留在操作层面将其解读为具体的工作方式，还应将其提升到贫困治理原则性高度，落实到扶贫工作的各项体制机制和政策体系中，确保精准扶贫工作的整体性推进。为了进一步提高精准扶贫成效，扶贫政策和机制需要不断完善。随着“精准扶贫”策略的正式提出和建档立卡工作的实施，“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”也将产生新的转变，原有的扶贫项目绩效评估思路已不再适合，必须进行创新和改进。
精准设计扶贫成效考核，是推进精准扶贫、精准脱贫各项政策措施落地落实的重要抓手。当前精准扶贫、精准脱贫已进入攻坚阶段，工作成效如何？贫困村、贫困户是否摘帽如何确定？这都需要有效的监督和评估。十九大报告要求，“构建决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制”。精准扶贫涉及到金融支持、社会救助、产业发展等多个领域，落实习近平扶贫思想的重要抓手就是形成完整的扶贫成效评估体系。科学评估、全程评价并监督脱贫攻坚，可以有力提升扶贫工作针对性、有效性。科学有效的成效评估可以针对实践中出现的问题进行完善，明确下一步工作的重点。精准考核是保证脱贫成效精准的必要手段，需及时对政策实施后的扶贫效果进行评估。
动员全党全国全社会各方资源形成扶贫开发合力，需要科学化水平的精准扶贫成效考核评估。整合各方资源形成合力是推进深度贫困地区脱贫攻坚的重要力量，有效发挥政府、市场、社会等各方力量，调配资源，发挥各自优势，对于扶贫工作科学化水平提出了更高要求。按照科学的模式和理念开展精准扶贫工作，是保证扶贫实效的前提。习近平总书记曾指出，推进扶贫开发、推动经济社会发展，首先要有一个好思路、好路子。要坚持从实际出发，因地制宜，理清思路、完善规划、找准突破口。我国扶贫工作成效显著，但在实践层面还存在科学化程度不高的问题。如扶贫思路模糊，扶贫工作与当地实际脱勾；扶贫思路固化滞后，与经济社会发展现状脱节，用旧的思路应对新的形势；扶贫思路频繁变换，东一榔头西一棒槌。
走向科学扶贫，前提在于坚持实际导向，多深入群众，多做调查研究，弄清楚事情的来龙去脉，形成好的扶贫成效评价体系，真正将扶贫工作做到“深、实、细、准、效”。
三、国内外现状
我国湖北省十堰市质监局将标准化工作同地区扶贫攻坚有机结合，扶贫成效显著，特别是《扶贫对象精准识别规范》等6项十堰市地方标准使精准扶贫、精准脱贫工作全过程实现有标准可依、有规范可循，在全国开了精准扶贫标准化工作的先河。
内蒙古自治区围绕精准扶贫实际出发，从扶贫的全流程，从识别、帮扶、考核、退出等方面制定了《扶贫工作成效考核规范》等8项地方标准。为指导精准扶贫工作的开展提供了坚实的依据。
贵州省发布精准扶贫相关地方标准26个, 构建了由基础通用、项目管理、基础设施、社会保障4个部分的《贵州省精准扶贫标准体系》，体系注重全过程规范，对精准扶贫的工作要求、工作方法、工作行为和流程进行了统一规范，促进精准扶贫工作的标准化管理。整个系统完备，基本涵盖了“六个精准”的要求，系统梳理了产业扶贫、农村“组组通”公路建设、易地搬迁、教育医疗住房“三保障”、党建扶贫等精准扶贫政策和工作内容，提炼和规范了工作措施。内容易懂、流程清晰，让基层干部和群众容易记、好操作。
山西省根据标准化的原理和方法，依据国家精准扶贫相关政策，按照精准识别、精准帮扶、精准管理三个维度构建出山西省精准扶贫标准体系。体系的构建不仅直接指导山西省精准扶贫标准化发展方向，还为精准扶贫标准化的设计者、使用者提供具体和可操作的标准方向。结合山西省精准扶贫工作实际，精准扶贫标准体系构建为山西省精准扶贫、精准脱贫工作提供科学方法和技术支撑。
四、主要起草工作过程
（一）成立起草任务工作组
为了按时完成标准制定，内蒙古自治区标准化院积极组织成立任务工作组，明确工作组成员分工及计划安排，制定任务管理工作总体方案等重要事宜。
（二）标准研制概况
按照标准制定要求，标准起草工作组首先收集和梳理了国内外有关研究进展和国家的相关标准、法规等文献资料，掌握了有关标准现状；并对我国现有的标准以及政策文件进行了归纳和总结，为标准文本的编制奠定理论基础。
在结合前期调研以及起草内蒙古自治区精准扶贫地方标准调研和材料收集的基础上，以及中共中央办公厅、国务院办公厅印发《省级党委和政府扶贫开发工作成效考核办法》，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于建立贫困退出机制的意见》，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强东西部扶贫协作工作的指导意见》。内蒙古自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅关于印发《盟市党委、政府（行政公署）扶贫开发工作成效考核办法》的通知，以及地方标准《扶贫工作成效考核评估规范》的相关内容，起草了国家标准《扶贫工作成效考核评估规范》草案，并按照国标委相关领导的意见进行了修改，在标准立项后又对标准的内容和现今最新政策进行了对照，对标准进行了修改。
（三）征求意见阶段
按照国家标准制修订工作程序，编制组经过反复修改已形成征求意见稿，现已和内蒙古自治区扶贫开发办公室征求了意见，并按照要求进行了修改，修改完善后又继续向北京师范大学、山西大学参加精准脱贫的相关教授征求了意见。下一步将面向社会公开征求意见；同时，为了扩大征求意见的范围，编制组将向其他省市征求意见，进一步提升标准适宜性。
5、 主要条款内容的解释说明
本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则编写，参考了中共中央办公厅、国务院办公厅印发《省级党委和政府扶贫开发工作成效考核办法》、《关于建立贫困退出机制的意见》、《关于进一步加强东西部扶贫协作工作的指导意见》，内蒙古自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅关于印发《盟市党委、政府（行政公署）扶贫开发工作成效考核办法》的通知，以及地方标准《扶贫工作成效考核评估规范》等相关法规内容，本着“科学、先进、实用”的原则，充分考虑我国扶贫工作的实际情况，力求做到适用范围明确、层次清楚、文字表述准确、通俗易懂，有利于引导扶贫工作规范化，具有可操作性。
六、贯彻标准的要求、措施和建议
本标准可指导我国扶贫工作评估考核相关工作的开展，贯彻标准需要行业管理部门的配合及落实，建议行业管理部门及时宣贯标准文本，必要时可组织起草人员及相关专家进行标准内容解读。
七、其他应予以说明的事项
无。





      《精准扶贫工作成效考核评估规范》编制组
[bookmark: _GoBack]        2020年4月
