《组织机构代码地理信息采集规范》编制说明
一、任务来源
国家标准《组织机构代码地理信息采集规范》的编制任务由全国组织机构代码管理中心、中国测绘科学研究院提出，报国家标准化管理委员会批准，纳入国家标准化管理委员会编制项目计划，项目编号20150415-T-469，由全国组织机构代码管理中心、中国测绘科学研究院共同起草。
二、制定背景
组织机构代码是统一社会信用代码的主体标识码部分，是每一个组织机构在全国范围内唯一的、始终不变的识别标识码，是国家重要的战略性经济信息资源。
目前，组织机构代码信息面临的一个情况是缺少统一、规范、有效的数字化地理空间表达。当前国家和全社会对机构信息的空间位置需求日益迫切，各机构、各部门纷纷加大了对机构信息深层次挖掘的力度：在国家层面，国家在第三次经济普查中，已经在部分地区开始了对经营单位的地址采集与空间化；在市场层面，包括顺丰在内的部分物流商业公司在快递过程中将用户地址信息进行空间化采集，由此形成一个庞大的机构地址地理信息数据库，此外包括百度、高德、四维等导航商业公司更是加大了对机构地理信息的采集力度，作为提高数据附加值的重要内容。可以预见在不久的将来与机构信息地理空间化相关的产业将蓬勃兴起。
目前，国内对组织机构代码地理信息采集至今没有规范和标准，组织机构地理空间数据采集、存储、维护和共享交换成为难点。缺少规范统一的组织机构代码地理空间采集及数据要求，造成社会上已有数据格式混乱，采集内容和指标不一致，数据浪费现象严重，数据孤岛情况突出，严重制约了国家重要经济信息的深入挖掘和规模化应用。
《组织机构代码地理信息采集规范》的制定旨在通过规范组织机构代码地理信息采集，明确组织机构代码地理空间数据采集的内容、方法、细化关键数据的数据结构和编码方式，建立包括组织机构代码地理空间数据采集方法、数据结构、生产流程的全覆盖统一规范的数据生产及表达框架。确保组织机构代码地理信息数据及产品的一致性、可靠性和有效性，规范数据生产，方便数据更新、维护和共享。对于更好地推动组织机构代码地理信息的广泛应用，提升机构经济信息大数据产业的做大做强，体现科技创新，具有重要意义。
三、主要工作过程
本标准起草组在结合国内标准体系最新进展及国际上标准体系研究成果及研究开发过程相关成果的基础上，历经预研、立项、起草、征求意见等阶段后，形成本标准的征求意见稿。其主要工作过程如图所示：

图1 工作过程图

预研：广泛调研全国组织机构代码管理部门、测绘管理生产部门、行业应用机构和企业，了解相关部门在组织机构代码地理采集过程中存在的问题、用户对应用服务的需求，听取相关意见和建议。收集并查阅了国内外相关法规、标准、方法等文献资料，通过前期关键技术试验攻关，确立了组织机构代码地理信息采集的内容体系和技术路线，开展组织机构代码地理信息采集规范标准化研究。
立项：完成组织机构代码地理信息采集推荐性国家标准项目建议书，向国家标准委提出立项建议。2015年，国家标准委批复确定立项，项目编号20150415-T-469。
[bookmark: _GoBack]起草：由国家组织机构代码管理中心和中国测绘科学研究院初步提出文本讨论稿，并先后邀请中国标准化研究院、国家基础地理信息中心、国家测绘产品质量检验测试中心、四川测绘地理信息局、江苏省测绘地理信息局、武汉大学、中国矿业大学、武汉市测绘研究院、北京鹏泰博观信息技术有限公司等单位、专家多次召开专家咨询会，对标准内容充分论证。在上述基础上形成《组织机构代码地理信息采集规范（征求意见稿）》。
征求意见：2017年12月，计划由全国信息分类与编码标准化委员会出征求意见通知，在全国范围征求意见。一方面，在中国标准化研究院官方网站发布征求意见通知；另一方面，通过定向发征求意见函的形式向有关企业、科研院所、高校专门征求个别单位意见。
意见修改：在完成征求意见之后，标准起草组根据意见反馈情况进行研讨和修改，形成标准的送审稿。
四、编制原则和依据
（一）编制原则
目标明确。针对组织机构代码地理信息采集标准规范缺失的现状，以及政府、社会及相关行业对组织机构代码地理空间数据的迫切需求等现实问题，开展组织机构代码地理信息采集标准研究。
重点聚焦。通过标准引领，集中解决组织机构代码地理信息采集过程中存在的突出问题，如采集内容不明确问题、数据模型不统一问题、采集流程不规范问题，数据格式与编码不规范等问题。
体系完备。建立组织机构代码地理空间数据采集方法、数据结构、技术指标、生产流程的全覆盖统一的数据生产与表达框架。
（二）编制依据
《中华人民共和国测绘法》
GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》
GB/T1.1-2009《标准化工作导则第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》
五、标准内容的具体说明
组织机构代码地理信息采集规范的整体框架结构如图2所示，逻辑上包括概念层、约束层、结构规范层和实施层。

图2 内容框架图

内容主要包括9个章节及4个规范性附录，主要内容为：
（一）范围  
范围部分规定标准的主要内容和适用范围。
（二）规范性引用文件 
规范性引用文件部分说明本标准引用其他标准的相关内容。
（三）术语、定义和缩略语  
术语、定义和缩略语部分界定本标准用到的统一社会信用代码、组织机构代码、组织机构代码地理实体、组织机构代码地理空间信息的概念定义，以及标准中出现的缩略语的定义，是理解标准的基础。
（四）参考系统及标识方法  
组织机构代码地理信息数据采集与存储的基本空间参考系，包括坐标系统、时间系统，以及空间参考系统的标识方法等相关内容。
（五）技术指标  
组织机构代码地理信息采集的精度约束，包括几何数据精度和属性精度等内容。
（六）组织机构代码地理信息数据及格式 
组织机构代码地理信息数据基本组成、采集区域尺度以及数据格式、数据组织结构等内容。 
（七）采集内容和要求 
组织机构代码基础地理空间数据、组织机构代码扩展地理空间数据，以及组织机构代码地理属性信息的采集内容和要求等相关内容。 
（八）组织机构代码地理信息采集与更新技术
规定了组织机构代码地理信息数据采集与更新的技术要求，明确技术流程以及各个流程节点的业务处理内容、方法及技术细节等相关内容。
（九）质量要求与符合性检查  
对数据质检的内容要求。
规范性附录：
（A）组织机构所处地貌代码  
（B）基本地点名称优先级  
（C）组织机构院落分类及代码  
（D）地面照片属性定义及采集要求  
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