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《科研信用信息征集规范》国家标准
（征求意见稿）编制说明
1、 工作简况
（1） 任务来源
根据国家标准化管理委员会2016年国家标准制、修订计划的工作安排，由新疆生产力促进中心、新疆智合科技咨询评估中心、中国标准化研究院等单位负责起草国家标准《科研信用信息征集规范》，项目计划编号为：20161687-T-469，按照当前社会信用体系建设工作安排，计划定于2018年完成。
本标准由全国社会信用标准化技术委员会提出并归口。
（二）主要工作过程
本标准草案在起草过程中召开了多次研讨会，投入了大量的人力物力，参与标准研讨的专家多来自信用征信、信用评价、科技管理等研究领域，还包括来自企业、政府、评价机构的代表，通过对标准内容的反复修改和完善，形成了目前的国家标准文本。主要起草过程包括以下几个阶段。
1、开展标准预研工作。2016年6月-9月，开展科研信用信息征集规范前期调研和预研工作，明确研究框架和总体思路，形成研究草案稿和标准立项建议书。
2、成立标准起草组。2016年10月-2017年3月，进一步完善标准内容，完成国家标准立项，召开课题任务启动工作会，成立《科研信用信息征集规范》起草工作组（以下简称“起草组”），明确工作原则、目标、内容和相关要求。 
3、形成标准草案。2017年4月-9月，起草组将充分运用理论分析、实地调研和数据分析等方法，并且充分借鉴国务院印发的《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020 年）》及前期关于《面向科研机构和人员的信用评价技术研究》的研究成果，围绕科研信用信息采集、分类、共享等信用信息管理过程，多次召开不同规模的标准研讨会，面向不同层面的专家、学者以及政府主管部门开展标准技术内容研讨，逐渐确定了本标准的主要内容，多次修改完善标准草案。起草过程中具体工作内容包括：调研论证、大纲起草、政策法规信息收集、标准起草等工作。
4、形成征求意见稿。2017年10月-12月，起草组在多次修改形成的标准草案基础上，在全国社会信用标准化技术委员会层面全面征求来自各方的专家、学者和业务主管部门的意见，并在收集整理意见的基础上工作，召开相关研讨会，进一步论证科研信用信息征集标准与现行国家标准的兼容性、分类的科学性以及与实际需求的适用性等方面问题，在此基础上，对标准内容进行修改完善，于 2017年12月形成了标准征求意见稿。
二、编制的原则和依据
制定《科研信用信息征集规范》国家标准主要遵循以下原则和依据：
1、真实性原则
科研信用信息征集应坚持实事求是，以事实为基本依据，做到客观记录和征集，保证数据信息的真实可靠。
2、完整性原则
科研信用信息征集应按照科研信用信息征集目录进行信息征集，保证数据信息内容覆盖全面，确保数据的完整性。
3、准确性原则
科研信用信息征集的内容应能确切反映征集对象的信用状况，保证数据信息的准确无误。
4、时效性原则
科研信用信息产生后应及时有效地予以征集，保证数据信息的动态更新，必要时进行数据的动态维护管理。
三、预期效果和意义
随着我国社会主义市场经济体制不断完善，信用作为市场经济的基础发挥越来越重要的作用。建立和健全社会信用体系是我国社会主义市场经济的迫切要求。信用标准化是建设社会信用体系的基础，是实现信用信息共享和加强管理的关键环节。科研信用是社会信用的重要组成部分，在深化科技体制改革的过程中，逐步建立起科研信用制度，是科技界适应社会主义市场经济发展的内在要求。因此，制定科研信用信息征集标准规范，对于实现和增进科研信用信息跨系统、跨行业及跨部门共享具有积极的支撑和促进作用，是实现科研信用信息资源价值的重要基础，有助于大大提高政府或行业主管部门的工作效率与效能。
从我国政策层面来看，国家对社会信用体系的建设以及信用信息交换共享高度重视，2014年6月，国发〔2014〕21号文《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020）》发布，这是我国社会信用体系建设的顶层设计，其中，明确提出要加快推进信用信息系统建设和应用，着重强调，要建立信用信息分类管理制度，“制定信用信息目录，明确信用信息分类，按照信用信息的属性，结合保护个人隐私和商业秘密，依法推进信用信息在采集、共享、使用、公开等环节的分类管理。”整体而言，我国科研信用体系建设的基础还很薄弱，管理体制存在不少漏洞和薄弱环节，少数科研人员做出违背科学道德的失信行为，出现科研失信现象。科研失信行为屡有发生。科研失信行为一方面造成科技资源的低效配置，科研产出的质量无法得到保证；另一方面也造成科技投入风险加大、交易成本增加，进而抑制了科技合作（交易）行为，破坏了科技活动投入的持续性。同时，由于科技活动和科研人员的广泛社会影响，科研失信行为还会对社会信用的整体水平造成巨大的负面影响。因此，科研信用问题已经成为我国科技进步和社会发展所亟待解决的问题之一。
科研信用体系建设的重点是加强科研信用信息的记录、整合和应用。而做好科研信用信息的征集管理，是记录、整合和应用科研信用信息的基础。以科研信用信息征集为建设重点，实现全社会范围内的科研信用主体信息共享，对于联合打击科研失信行为，减少科技资源浪费，提高科研人员诚信履约意愿和能力，推进科研主管部门更好地履行社会管理和公共服务的职能，具有重要的现实意义。
《科研信用信息征集规范》标准参考社会信用标准体系的框架结构，规定了科研信用信息征集的基本原则、征集对象、征集范围和征集内容，并以科研活动承担单位为例，列出科研信用信息征集目录，具有一定的可操作性和现实指导意义，对于科研信用体系建设中建立科研主体信用档案，开展科研信用评价工作提供了可参考的数据信息征集内容。
四、采用国际标准和国外先进标准的程度
本标准是依据我国具有国情特色的科研信用体系建设发展需求提出的，无相关国际标准和国外标准可参考。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
当前社会信用领域无相关现行法律法规，本标准包含当前强制性国家标准GB 32100-2015 《法人和其他组织统一社会信用代码编码规则》，并与其保持一致。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
七、标准属性的建议
本国家标准属于基础性管理标准，建议本标准作为推荐性国家标准发布。
八、贯彻国家标准的要求和措施建议
本标准发布实施后，应在全国范围内向科研信用相关行业、领域和区域和全国范围开展标准的宣贯工作，以促进科研信用信息在行业间、区域内和全国范围的互联互通、业务协同和资源共享。
九、废止现行有关标准的建议
无。
十、其他应予说明的事项
（一）适用范围说明
本标准规定了科研信用信息征集的基本原则、征集对象、征集范围和征集内容。
本标准适用于科研活动管理部门或第三方服务机构征集科研信用信息。
（二）主要内容说明
1、征集对象
科研信用信息征集的对象包括科研活动的相关主体，既包括组织，也包括自然人。参与科研项目的相关主体，主要分为科研项目承担者、评价者和管理者。科研项目承担者既包括科研项目承担单位，也包括负责人；评价者既包括评估机构，也包括评审专家；管理者同时包括接受委托履行管理职能的机构及其管理人员。从事学术研究的主体，主要包括开展学术研究的相关组织和个人。
2、征集范围
科研信用信息征集范围包括在科研活动开展过程中的各关键环节，对相关参与主体的反映科研活动履约状况的信息进行客观记录。
以科研项目承担者为例，科研项目信用信息征集范围主要包括履行科研项目合同、任务书与委托协议书、项目预算书等正式承诺、遵守相关管理制度与政策法规以及科技界公认行为准则等方面的信用信息。
从事学术研究的主体征集范围主要包括学术研究方面兑现科技界公认行为准则等的信用信息。
3、征集内容
科研信用信息征集内容主要包括科研项目信用信息、学术研究信用信息和关联信用信息三个方面。
其中，科研项目信用信息主要是指科研主体在具体的科研项目中的兑现科研承诺的信用信息，包括科研活动主体的基本信息、一般信息、不良行为记录信息和良好行为记录信息四个方面。基本信息包括科研项目相关主体的身份信息和参与科研项目的信息；一般信息是指遵守科研项目相关法律法规、规章制度要求产生的一般性记录，包括项目管理、资金管理等方面的记录信息；不良行为记录信息是指相关主体在执行科研项目中违背科研活动承诺的不当行为以及所受到的处理情况；良好行为记录信息是指相关主体在执行科研项目中的良好行为以及所得到的奖励。
学术研究信用信息主要是指除参与科研项目等科研活动之外，科研主体在学术研究方面兑现科技界公认行为准则等的信用信息，主要包括是否存在论文代写、代投、抄袭剽窃造假等违反科研伦理道德规范等学术不端行为。
关联信用主要是指在科研活动范围之外，科研主体在社会活动中的履约行为记录，包括是否存在信贷不良记录、合同履约不良记录、欠税逃税、行政处罚等社会信用不良行为记录等。
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