《全国主要产品分类 产品类别核心元数据 
第13部分：服装》国家标准（征求意见稿）
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源

国家标准《全国主要产品分类 产品类别核心元数据 第13部分：服装》由中国标准化研究院提出，2014年列入国家标准委国家标准制、修订计划，计划号为20142087-T-469。本标准由全国信息分类与编码标准化技术委员会（TC353）归口，由中国标准化研究院等单位负责组织起草工作。
（二）标准名称
本标准原名为《全国主要产品分类 产品类别核心元数据 服装产品》。由于本标准属于《全国主要产品分类 产品类别核心元数据》系列标准的一部分，经研究，按照系列标准顺序，本部分确定为第13部分。另外，将“服装产品”修改为“服装”，避免语义上的冗余。
（三）标准研制的背景及意义

GB/T 7635是基于联合国UN/CPC的产品与服务分类国家标准，与国际WCO/HS 和ISIC 以及SITC代码兼容。随着信息技术和通讯科技的发展，电子商务、ERP、SAP等信息化手段被许多企业所用。在信息化背景下，企业对数据交换提出了更高的要求，使得对产品和服务进行分类与描述的统一标准越来越重要。
GB/T 7635 以及目前正在研制的产品核心元数据系列标准是用于对产品和服务进行分类与描述的国家标准，确保企业内部以及企业与其合作伙伴进行正确的信息交换。在我国未来将成为一种产品类目最为全面、兼容性最好的分类系统。对企业的电子商务、ERP、SAP等信息化工作提供重要的支持。
产品和物质分类以及相关属性是企业信息化系统、以及政府对产品进行监管的信息化系统中的关键内容。GB/T 7635 包含了50000多个产品类目，未来的产品核心元数据系列标准将产生几十万个产品属性描述。能贯穿整个供应链，可按系统属性进行分类，直接或间接涉及了所有的产品材料及服务，用于对产品，材料和服务进行分类与描述；可用于商业，也可用于材料和设备管理以及产品信息系统。它能进行统计分析，实现电子目录查询功能，在企业信息化中具有广泛的应用前景。
GB/T 7635-2002版的发布已经过10多年，目前GB/T 7635正在联合国UN/CPC 2.0的基础上进行修订。这一标准与产品类别核心元数据系列标准相互配合，将极大地支撑企业信息化和政府部门的产品监管信息化工作。
作为一项重要的基础产品,服装产品在产品分类与统计中占有重要地位。但是，当前，由于服装种类繁多，产品类型多样，各类产品的描述方法普遍存在不一致现象，使得消费者无法简单有效地了解各类服装产品的功能特征，更无法便捷的比较不同服装产品的质量特性。因此本系列标准的这一部分是,通过借鉴国内外先进的对核心元数据的表述方法与经验,对国际、国内、行业标准进行高度概括,制定出服装产品的核心元数据标准,充分体现服装产品核心元数据的一致性,为消费者、服装生产设计单位、服装销售单位、交易平台等利益相关方之间的信息交流与共享奠定良好的基础,同时便于对服装产品信息的统计、分析和发布,实现工商、税务、海关、市政与企业、用户之间的信息集成,保障国家经济健康发展。
（四）主要工作过程

1、建立国家标准起草组

中国标准化研究院于2014年启动标准制定工作，并于2015年6月建立了标准起草组，起草组由来自中国标准化研究院、广东质检中诚认证有限公司、深圳市标准技术研究院等单位的人员组成。

2、形成标准草案

标准起草组首先对服装产品各类文献资料、产品销售资料、产品说明书等资料调研和企事业单位实地走访调研，了解了服装产品的不同类别、各个类别的描述属性，并初步确定了服装核心元数据的主体框架，即本标准既应包含各类产品通用的元数据，也要着重体现服装产品特有的技术参数。
在产品通用元数据研究方面，标准起草组与同系列其他产品核心元数据标准起草组进行了反复沟通，从使用者和消费者角度，最终明确了服装产品应包含产品基本信息、产品分类信息、产品发布信息、产品价格信息和产品生产信息这五类通用信息。其描述方法与同系列其他产品核心元数据标准相一致。另外，根据服装产品的特点，在产品技术参数信息中明确服装产品的材质信息、规格型号信息、洗护信息和可靠性信息。在多次研讨基础上，形成标准征求意见稿，并于3月29日面向技术委员会各委员及社会正式对外征求意见。
二、标准的主要技术内容及技术依据
（一）主要内容

本标准规定了服装核心元数据的UML图描述和字典描述。本标准适用于对服装产品信息的描述、编码、建库、查询和发布。

本标准主要技术内容包括：

——服装核心元数据主要包括产品基本信息、产品发布信息、产品价格信息、产品分类信息、产品生产信息、技术参数信息，其中：
· 产品基本信息是服装产品基本情况相关的参数信息；
· 产品发布信息是服装产品发布方相关的参数信息；
· 产品价格信息是服装产品价格方面的参数信息；
· 产品分类信息是服装产品类型方面的参数信息；
· 产品生产信息是服装产品生产方面的参数信息；

· 技术参数是服装的材质信息、规格型号信息、洗护信息和可靠性信息。

——服装核心元数据UML图描述：利用UML图的方式描述了服装产品核心元数据的元数据实体和元数据元素，以及元数据实体之间的各类关系。
——服装核心元数据数据字典描述：利用数字字典的方式，描述了服装产品核心元数据的元数据实体和元数据元素的标识符、中文名称、英文名称、标记、定义、数据类型、值域、约束/条件、最大出现次数和备注等各属性。
（二）主要技术依据
本标准送审稿的研制主要考虑了如下几个方面。
（1）符合GB 18401-2010《国家纺织产品基本安全技术规范》、GB 24539-2009《防护服装 化学防护服通用技术要求》、GB 31701-2015《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术》、GB 20400-2006《皮革和毛皮 有害物质限量》等强制性国家标准的有关要求。标准中的可靠性指标元数据元素的描述符合上述国家标准的对产品的要求。
（2）参考了GB/T 15557—2008《服装术语》，该项标准对服装产品的基础通用的一些术语和定义做了规定，本标准中涉及到的相关元数据实体和元数据元素的定义主要在该标准的基础上进行规定。
（3）标准在核心元数据的描述方法上基于本系列第1部分标准送审稿的规定。即采用UML图和字典描述两种方法来描述服装产品核心元数据。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度
本标准不涉及对现有国际标准和国外先进标准的采用。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本部分与我国的现行法律、法规和强制性标准协调一致，尚未发现本部分与我国有关现行法律、法规和相关强制性标准相冲突。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议
本标准建议作为推荐性标准发布实施。
七、贯彻国家标准的要求和措施建议
建议本标准与GB/T 7635 以及本标准的其他部分配套使用，可有促进相关产品信息的共享和交换。
八、废止现行有关标准的建议
本标准不涉及对现行标准的废止。
九、其他说明
本部分严格按照GB/T 1.1-2009给出的规则进行起草。
国家标准起草工作组
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