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一、工作概况

（一）任务来源

根据国标委综合【2014】67号《关于下达2014年第一批国家标准制修订计划的通知》，下达了有关推荐性国家标准《砖瓦工业隧道窑热平衡、热效率测定与计算方法》（计划编号：20140619-T-469）的制定计划，标准技术归口单位为全国能源基础与管理标准化技术委员会。

（二）任务背景

我国正从资源消耗型社会向资源节约型社会过渡，能源消费已引起国人的高度重视，节能及能源监测工作已成为当前各行各业的重中之重。作为能耗大户的烧结墙材企业，其节能和能源监测工作关系到企业的生存和发展，也影响到国家的能源产业政策。

我国是能源消耗大国，作为能耗大户的烧结墙材企业，其节能和能源管理工作关系到企业的生存和发展，也影响到国家的能源产业政策，随着行业的进步与能源计量工作更加科学合理，标准的制定可以进一步实现能源消耗的科学性和合理性，促进节能的目的，适应社会的发展。

目前国内就砖瓦工业窑炉能源控制及计算仅有行业标准，从我们长期对烧结墙体材料企业运行情况的跟踪情况来看，还有许多中小型企业在生产过程中造成能源浪费和能耗偏高，能源消耗控制基本上处于缺乏监管状态。而且行业标准所涉及的要求比起近几年国家大力提倡节能降耗的要求稍显不足，我国砖瓦行业亟需出台相关国家标准，达到对烧结墙体材料生产能耗实行标准化、规范化管理，最大限度地降低烧结墙体材料生产的综合能耗。再通过标准的实施将调整优化产业结构，加快淘汰部分高能耗的落后生产线，抑制高耗能，进一步提高行业准入门槛，强化节能、环保等指标约束，促进烧结墙体材料企业采取措施降低生产能耗，促进我国烧结墙体材料工业可持续健康发展。

（三）制定过程

标准制定计划下达后，为了顺利完成标准的编制工作，中国建材检验认证集团西安有限公司组织成立了《砖瓦工业隧道窑热平衡、热效率测定与计算方法》国家标准起草小组，并于2017年5月11日在西安市召开了标准起草协调会。会议明确了任务与分工以及各项任务的时间节点要求。

2017年6月-12月 完成标准起草前期调研工作
2018年1月-4月 标准编制组多次召开工作组会议，集中讨论确定编制方案，完成标准草稿

2018年4月16日 标准编制组参加中国砖瓦工业协会在南宁举办了先进节能隧道窑生产线现场经验交流研讨会，会议上标准编制组详细介绍了将该标准编制内容，与会专家进行讨论，根据专家提出的意见及建议对标准草稿进行了修改完善
2018年4月-7月 完成标准征求意见稿
2018年7月-10月 向行业相关生产企业、质检机构、行业主管部门、科研院所等单位发出行业标准征求意见稿，广泛进行意见征求，并形成标准送审稿。
2018年10月-12月 标准送审

（四）标准修订的意义

由于隧道窑是砖瓦工业中最重要的热工设备，对隧道窑的热效率进行科学评价就显得极为重要。标准的实施将调整优化产业结构，加快淘汰部分高能耗的落后生产线，抑制高耗能，进一步提高行业准入门槛，强化节能、环保等指标约束，促进烧结墙体材料企业采取措施降低生产能耗，促进我国烧结墙体材料工业可持续健康发展。

二、标准编制原则和主要内容

（一） 标准编制原则

  本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则起草，本标准依据《中华人民共和国节约能源法》、《中华人民共和国标准化法》、以及《中华人民共和国计量法》的规定，参照其它行业相关标准修订。

（二）标准的主要内容与特点

本标准的主要内容包括范围、术语和定义、基准、测定方法、热平衡计算方法、热效率计算方法等。

1．范围

本标准规定了砖瓦工业隧道窑热平衡、热效率测定与计算方法的条件与基准，测定方法，热平衡计算方法、热效率计算方法以及计算结果的表达方式。

本标准适用于使用固体燃料的砖瓦工业隧道窑。使用其他燃料的砖瓦工业隧道窑可参照执行。

2．条件与基准

完善了基准的内容，从测试条件、温度、燃料发热量、产品等方面界定了基准，为后期的检测和计算提供了统一平台。

2.1 明确了窑炉的稳定生产状态——全窑热平衡在窑炉稳定生产状态下进行，稳定生产状态是指产品质量、产品数量、内燃料掺配量、外燃料消耗量都保持在一个时期（至少45天）的平均水平。

2.2 测定同期为24h，这样明确界定时间节点有利于现场工作人员对相关数据的采集。

3．测定方法
明确了标准项目的测定条件，测定方法，计算方式。

在测定中准确的阐明了单位产品（吨）的概念。

对标准中常用参数进行整理，增加了标准附录。

（三）修订后的标准的特点

1．标准的可行性

本标准在充分调研烧结砖瓦工业隧道窑发展现状及目前检测仪器发展水平的基础上制定本标准。

2．标准的统一性

本标准与国内现有的JC/T 428-2007行业标准《砖瓦工业隧道窑热平衡、热效率测定与计算方法》测试原理，方案基本一致，对部分参数，方法，周期等进行了修改和完善。
3．标准的先进性

本标准在参阅国内其它行业相关标准的基础之上，又结合我国烧结砖瓦企业隧道窑的发展现状，在符合国家的相关法律、法规的前提下，采用成熟、先进的计量检测手段。符合能源计量和检测的要求。

5．标准的目的性和原则

本标准的目的是评价烧结砖瓦工业隧道窑的热工性能，为相关企业和管理部门提供科学的检测评价手段。同时，促进烧结砖瓦企业工艺技术水平科学合理的发展并实现能源消耗的科学性和合理性，实现节能的目的。

三、标准中涉及专利或知识产权说明

本标准未涉及专利。

四、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果情况

无。

五、采用国际标准和国外先进标准情况

无。

六、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性完全一致。

七、标准性质的建议说明

本标准为砖瓦工业隧道窑进行热平衡测定的方法标准，建议以国家标准发布。

八、废止现行相关标准的建议

无。

九、其它应予说明的事项

《砖瓦工业隧道窑热平衡、热效率测定与计算方法》标准是按照我国的相关法律、法规的要求制订的，特别是适应《中华人民共和国计量法》及《中华人民共和国节约能源法》，并结合我国烧结砖瓦工业隧道窑的现状及计量检测水平进行本标准的制订工作。本标准的制订对促进烧结砖瓦企业对能源的科学计量工作及合理用能，乃至降低能耗都将起到极大的促进作用，对规范烧结砖瓦企业的能耗、促进资源节约工作都将起到积极的使用。

由于时间紧迫，不足之处敬请指正。
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