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国家标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源
本标准由全国消费品安全标准化技术委员会提出，经国家标准化管理委员会批准，正式列入2018年国家标准制修订项目计划，项目编号为：20173606-T-469，项目名称为《消费品在线信誉评价方法》。同时，本标准也是国家重点研发计划项目《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》（课题编号：2016YFF0202604）中的一项任务。本标准的起草单位为北京航空航天大学、中国标准化研究院等。
二、目的和意义
消费品工业作为我国重要民生产业和传统优势产业之一，具有覆盖面广、结构相对完整等特点。作为全球消费品生产、消费和贸易大国，我国消费品行业发展对经济增长的基础作用十分明显。但是，我国消费品标准和质量目前还不能满足人民群众日益增长的消费需求，存在供需错配的现象。消费品供需结构不合理、品牌竞争力不强、创新能力弱等现状制约了国内消费增长速度，造成了消费外流的现象。出现上述现象的原因是我国科技含量高、质量品质高、品牌认可度高的消费品供给不足。
对于在线消费品而言，这种现象更加严重。随着第三方平台的不断发展，消费品的在线购买数量和交易金额不断增长，但是监管制度不健全导致了在线消费品良莠不齐，消费者在购买过程中无法辨别消费品质量。基于该现状，开展消费品在线信誉评价方法研究，可以为开展消费品在线信誉评价工作提供指导和支撑，促使企业提高消费品质量安全水平、提升品牌知名度。
三、标准制定原则
本标准的制定依据以下原则：
1、科学性原则。消费品在线信誉评价方法选取时应全面考虑各种消费品的特点，同时也需经过多种实践，保证评价方法的科学性。
2、实用性原则。本标准规定了消费品在线信誉评价的模型和方法，并以婴幼儿消费品为例，给出在线信誉评价打分表，用于指导相关组织开展消费品在线信誉的评价和管理，具有很强的实用性。
3、协调性原则。本标准属于消费品安全系列标准，其内容应符合我国现行的消费品安全法律法规，在术语、标准条款等方面应与相关标准协调一致。
4、可操作性原则。本标准在制定过程中，以可操作性原则为基础，总结了消费品评价领域的经验和成果，形成的标准能为相关组织开展消费品在线信誉评价提供可操作的指导。
四、主要工作过程
1、开展课题研究，形成标准框架
该标准是国家重点研发计划子课题《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》的研究成果，课题于2016年中旬在北京召开启动会后，便陆续开展了消费品在线信誉评价方面的调研，调研过程中充分听取了政府部门、企业、行业、第三方平台以及消费者对消费品在线信誉评价工作的意见和建议，同年12月底形成了标准的大致框架。
2、成立标准起草工作组，分块优化标准内容
在课题研究的基础上，成立标准起草工作组，并进行了适当分工。标准起草组由北京航空航天大学、中国标准化研究院、吉林省标准院等单位组成。
3、明确标准的定位，确定标准大体内容
通过课题组讨论，本标准的定位是消费品在线信誉评价工作的中间步骤，只提供评价方法，不涉及评价指标研制和评价结果等级划分的研究。
在明确标准定位的基础上，起草组收集了大量国内外实施消费品在线信誉评价工作的具体做法，并邀请相关领域专家进行讨论，对现有的做法有了充分的认识和了解。最终在2017年4月份确定了标准中的技术内容。
4、各领域专家研讨，形成标准草案文本
2017年6月份，在北京召开研讨会，邀请了各领域的相关专家对标准内容进行了研讨，进一步确定了该标准的主体内容和编写方式，形成了标准草案文本。
5、形成征求意见稿，撰写编制说明
标准起草组结合专家组提出的指导意见，对标准草案进一步进行修改，经过内部多次讨论，明确标准中的关键技术内容，形成征求意见稿。同时，在2018年7月份完成了本标准的编制说明。
五、标准主要技术内容
1、术语和定义（第三章）
本标准在其他几个消费品系列标准的基础上，对消费品、在线信誉、专家打分法进行了定义和解释。
2、基本原则（第四章）
本标准阐述了消费品在线信誉评价方法的选择要遵循科学性、适用性、稳定性和可量化性四个原则。
3、评价指标体系和方法（第五章）
为了更形象地描述消费品在线信誉评价的实际步骤，本标准先简单介绍了同系列标准中的在线信誉评价指标体系，该体系主要涵盖消费品质量信誉、商家信誉、销售平台信誉、公众关注、政府监管五个方面。其中，消费品质量信誉包括消费品品牌、消费品安全性指标、消费品功能性指标、消费品附加值四个指标；商家信誉包括消费品描述符合度、消费品销量、消费品售后服务三个指标；销售平台信誉包括平台知名度、平台服务水平、资金监管可靠性三个指标；公众关注包括消费品伤害事故案例、消费者投诉数据、顾客满意度、买家评价四个指标；政府监管包括政府发布的消费品质量相关数据一个指标。
然后，详细介绍了包括主层次分析法、模糊综合评价法、熵权法、专家评价法、加权平均法的五种评价方法。
（1）主层次分析法。把复杂的问题分解为各个组成因素，将这些因素按支配关系分组形成有序的递阶层次结构，通过两两比较的方式确定层次中诸因素的相对重要性，然后决定决策诸因素相对重要性的顺序，适用于具有明确指标体系的消费品在线评价。
（2）模糊综合评价方法。通过模糊关系合成的原理，从多个因素对评判事物隶属等级状况进行综合性评判的一种方法。该方法不仅可对评价对象按综合分值的大小进行评价和排序，而且还可根据模糊评价集的值按最大隶属度原则去评定对象所属的等级，适用于大部分指标不可量化的评价活动。
（3）熵权法。一种在综合考虑各因素提供信息量的基础上计算一个综合指标的数学方法。作为客观综合定权法,其主要根据各指标传递信息量大小来确定权重。如果指标的信息熵越小，该指标提供的信息量越大，在综合评价中所起的作用也就越大，权重就应该越高，适用于大部分消费品在线信誉评价活动。
[bookmark: _GoBack]（4）专家评价法。在定量和定性分析的基础上，通过专家打分等方式做出定量评价，其结果具有数理统计特性，不论指标是定性或者定量的评价都可以选用该方法。
（5）加权平均法。根据经验以及对测评指标体系各项指标重要程度的认识来确定权重，然后再计算观测值加权算术平均数的方法，适用于评价指标中有一小部分定性指标的评价过程。
4、附录
标准后面有2个资料性附录，1个用于介绍消费品在线信誉评价活动的实际应用步骤，1个用于介绍其他的消费品在线信誉评价方法。通过两个资料性附录可以使标准使用者更加形象的理解标准的实施过程。
六、其他
1、本标准属性为推荐性标准。
2、本标准不涉及专利技术内容。
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