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一、任务来源

国家推荐性标准《废物流数据采集原则和要求》，是根据国家重点研发计划项目课题任务（课题名称：支撑园区循环化改造的产业链诊断优化关键技术标准研究；课题编号：2016YFF0201601）的要求，由中国科学院过程工程研究所、中国标准化研究院、清华大学等相关单位负责标准的编制工作。
二、标准制定的目的与意义
工业园区经过多年的建设发展，在社会经济发展中占据了重要地位，是工业发展的先行者和中坚力量，工业集聚化程度日益提升，在推动城市化进程中扮演着重要角色。工业园区所产生的工业增加值已占全国50%以上，在部分地区更高达80%以上。工业园区集中了我国主要的化工、医药和大部分冶金、能源企业，也是电子信息、装备制造、汽车制造等产业集中的区域。工业园区内各类企业生产的大量工业固体废物也成为了环境管理方面的重要问题。
目前，工业园区内产生的工业固废种类较多，基本覆盖了《固体废物名称和类别编号（代码）对应表》中的全部类别，相应的涉及企业类型也极为广泛；工业固废处理处置方式也较为多样，包括园区内就地循环利用、异地循环利用、就地安全处置、异地安全处置等；因此，固废相关信息、数据较为复杂，管理存在较大难度。

目前，工业园区环保等相关管理部门对于企业产生和处理处置一般工业固废的过程监管尚未形成严密体系，主要通过排污申报、污染源普查、资源综合利用情况调查等方式获取一般工业固废相关信息，覆盖企业范围不统一、信息内容零散，存在较多缺陷。部分园区固废产生量巨大，但由于废物信息不通畅，园区与园区外其他的资源循环利用企业难以简单沟通。由于废物交换、循环利用信息不规范，很多企业产生的废物难以找到适当的循环再生利用途径，只能进行简易化的安全处置，难以稳定供应给技术水平高、规模大的资源循环再生利用企业。出现园区资源循环利用市场空间大，但市场化程度却不高的现象。因此，工业园区废物流信息收集需考虑不同园区固废结构特点，特别是固废产生量大的化工、能源、冶金类园区，同时必须需考虑与现行危废管理体系相互衔接，共同运行。

国内在废物流数据采集领域尚无相关或类似标准，现有标准涉及废物鉴别方法、废物处置或利用过程、处置场地要求等方面，包括《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》、《固体废物鉴别标准通则》等。这些标准在其内容中不同程度的涉及了废物信息要求，但只针对各自需求，整体上比较分散。

在标准之外，国内对于固体废物信息收集、管理的要求集中应用在企业排污申报登记、环境统计、污染源普查等工作中，一般以政策规定方式体现，其中又以危废信息采集、监管过程的废物信息收集规定最为严密。根据《危险废物转移联单管理办法》，危废转移过程收集的基本信息包括废物信息：类别、行业来源、代码、危险特性、形态、危险成分、危险成分含量、气味、颜色等，产生信息：产生部门名称、工艺名称、产生量，以及相关单位信息等。以上基本信息在危废转移联单中填报后，将接受移出地和接收地环境保护主管部门、移出单位、运输单位、接收单位核查。

综上，国内现有标准和法规中尚未对废物流做出明确清晰的信息内容要求，其采集方式也无完整规范要求，亟需完善信息收集要求、程序等相关标准指导。

三、标准编制原则
1、按照《标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写规则》（GB/T1.1）的要求和规定编写本标准内容。

2、依据相关的政策法规，如《中华人民共和国循环经济促进法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国清洁生产促进法》、《中华人民共和国标准化法》等政策法规。

3、标准要与已颁布实施的相关标准《固体废物鉴别标准通则》（GB 34330—2017）、《危险废物鉴别技术规范》（HJ/T 298－2007）、《信息分类和编码的基本原则与方法》（GBT7027-2002）等标准相协调。

4、标准应具有重要性、全面性、准确性。重要性原则确保数据采集中获取与管理密切相关的重要信息。全面性原则确保数据采集中获取全部必要信息。准确性原则要求数据采集取得正确的废物信息。充分考虑现阶段我国园区工业固体废物信息管理水平以及园区循环化改造目标，使其具有可操作性。
四、工作过程

1、2016年12月，国家科技部和国家标准委员会标准制定任务下达后，成立了由中国标准化研究院、中国科学院过程工程研究所、清华大学等共同参与的标准起草组，明确了标准任务和对象，赴安徽、江西、浙江等地开展园区实地调研，收集整理材料，并起草标准草案。

2、2017年3月，课题组和项目组召开工作组研讨会议，初步确定标准编制的原则和标准的框架内容，与会专家针对标准的目的，建议参照国内外固废管理思路，确定标准覆盖对象和范围，会后经修改形成了工作组一稿。

3、2017年7月，课题组召开工作组研讨会议，进一步修订标准涉及的固废类型，数据采集形式和内容，会后经修改形成了工作组二稿。
4、2017年11月，课题组和项目组召开标准研讨会，与会专家建议在采集内容设置方面与其他工业园区相关标准中信息采集思路保持一致，并吸取其好的做法；废物流数据采集内容选择实际企业易于填报的指标。会后标准起草组进一步修改标准，完善了信息采集报表，于2017年11月形成了标准征求意见稿初稿。

5、2018年4月，课题组召开了标准研讨会，与会专家讨论了征求意见稿，建议在信息采集方面与产业园区信息化公共平台数据接口规范标准研究做好衔接；信息采集表格加快征求示范园区意见。会后标准起草组进一步修改标准，完善形成了标准征求意见稿二稿。
五、主要技术内容介绍及分析

1、标准主要内容及适用范围

本标准规定了工业企业或工业园区废物流数据采集的原则、方法与规范要求。

本标准适用于工业园区内企业、管理部门以及参与工业园区废物的其他单位等用户在一般工业固体废物和含再生资源处置和利用过程中的数据采集。
2、规范性引用文件

本标准在编制过程中引用了《国家危险废物名录》、《固体废物名称和类别编号（代码）对应表》、《一般固体废物分类及交换利用方式》等法规标准文件。此外还参考了《清洁生产促进法》、《循环经济促进法》、《固体废物污染环境防治法》等法律文件。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

3、术语和定义

本标准规定了废物流、废物流数据采集2个术语。

· 废物流

是指将生产活动中失去原有使用价值的物品，根据实际需要进行收集、分类、包装、储存、运输，并分别送到专门处理场所时等活动所形成的物品实体流动。

· 废物流数据采集

是指围绕废物流管理、废物资源化利用和污染控制目的进行的废物流相关数据收集活动。包括废物流相关企业对废物流信息的收集、整理、统计、填报、上报和管理部门的审核、统计等活动。

4、数据采集原则

· 重要性原则

废物流数据应包括废物的主要资源属性和环境属性。

· 全面性原则

废物流数据应覆盖废物的产生、收集、分类、利用、处置等关键环节，涉及企业需全面报送相应的指标和信息；每一环节均需明确记录废物的流向。

· 准确性原则

废物流数据应尽量准确反映废物来源、形态组分、数量、去向等信息，及其所涉及企业、单位信息，提供准确并可供分析评估的信息。
5、数据采集的方法

废物流数据采集遵循重要性、全面性、准确性三项原则，建议采取企业上报的方式进行，具体方式可分为在线填写上报和传统手工填写上报两种。本标准针对传统手工填写上报设计了相应信息表格，该表格也可用于园区信息化公共平台在线填写设计数据结构使用。
· 数据采集的对象

废物流数据采集应根据《清洁生产促进法》、《循环经济促进法》等国家环保、统计相关法规和各地区环保、工业管理、统计等相关法规，由环保、统计、发改、经信、工业园区管理等部门统筹指导，向工业企业和涉及固废收集、分类、利用、处置等环节的相关单位采集一般固体废物的废物流数据。

· 数据采集的形式

废物流数据采集的形式由当地环保、统计、发改、经信、工业园区管理等部门确定。可采用表格填报形式，根据条件由手工填写纸质报表或网上填报，并根据管理部门要求每年定期或不定期进行数据采集报送。

· 数据采集的程序

采集的程序包括确立采集对象和范围、数据采集整理、数据上报、数据校验、数据统计五个步骤。其中，确立采集对象和范围是由管理部门审核确定并通知需要采集和填报废物流数据的工业企业和相关单位；数据采集对象企业和单位根据要求，进行废物流数据采集整理并建立记录台账、废物流数据采集整理完成后，企业和单位根据要求将数据上报管理部门；管理部门待企业和单位完成数据上报后，通过统计评估和对比分析进行数据校验，并通知数据存疑的企业和单位补充修订数据；待废物流数据校核完成后，由管理部门统计形成地区、园区废物流数据，并进一步报送上级管理单位。这一程序应在国家和地方统计法规指导下逐步完善。

· 数据采集的表格组成

数据采集的表格设计包括四个部分：企业基本情况、主要产品产出及原材料消耗、废物产生情况、废物利用及处置情况。具体见附录。

· 数据采集的质量要求

产生一般固体废物的工业企业应建立长期的废物流数据记录台账，通过长时间收集大量数据，进行对比校核，增加数据的可靠性，减少数据上报和校验过程的重复性工作。
6、数据内容要求

废物流数据采集内容包括4个方面：①企业(单位)基本情况；②企业产品产出及原材料消耗情况；③固体废物产生情况；④废物利用和处置情况。其中，废物名称、废物类别、废物行业来源、废物编码、废物形态组分描述、废物产生量、废物利用和处置方式、贮存信息、利用信息、处置信息、外售信息等都有详细要求。

· 填报企业基本情况

包括填报企业基本信息和主要经营信息，即企业名称、组织机构代码、行业分类、经营范围、地址及邮政编码、联系方式等。

· 填报企业产品产出及原材料消耗情况

包括填报企业主要产品产出及原材料消耗信息，即主要产品名称、产品产量、原料名称、原料消耗量、能源类型、能源消耗量、水资源消耗量等。

· 废物产生情况

包括企业产生的废物基本信息，即废物名称、废物类别、废物行业来源、废物编码、废物形态组分描述、废物产生量等。

· 废物利用和处置情况

包括废物基本信息、利用和处置方式、贮存信息、利用信息、处置信息、外售信息。其中废物基本信息包括废物名称、废物编码；利用和处置方式包括暂时贮存、直接回用（本单位）、其他形式利用（本单位）、安全处置（本单位）、外售（外单位）、安全处置（外单位）等；贮存信息包括贮存方式、贮存地点、当前存量（吨）等；利用信息包括利用方式描述、利用量（吨）等；处置信息包括处置方式描述、处置量（吨）；外售信息包括外售单位、外售量（吨）等内容。

7、标准与其他相关标准的对接

本项标准在编制过程中已和项目和课题研究的其他相关标准对标，针对产业园区信息化公共平台数据接口规范数据要求，废物流信息中设计了废物分阶段产生量（存量）信息，满足平台监测需求，并可根据园区管理实际需求进一步拓展。

标准编制起草组2018年7月
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