《健康信息学 健康卡 一般特性》

国家标准编制说明
一、工作简况

1 任务来源

本标准由中国标准化研究院提出，经国家标准化管理委员会批准，正式列入2016年国家标准制修订项目计划，项目编号为20161338-T-424，项目名称为《健康信息学 健康信息学特征描述框架》。本标准是对ISO/TR 17119:2005“Health informatics — Health informatics profiling framework”的修改采用。

本标准起草单位：中国标准化研究院、XXX等。
2 本标准制定目的和意义

本标准提出的健康信息学特征描述框架，主要目的是为了有序描述各类健康信息学标准，从而便于健康信息标准的共享性描述和相互比较，明确各类健康信息学标准的类别和定位，促进不同健康相关领域、不同层次的健康信息学标准在制定过程中的衔接、合作和协调一致。

制定本标准的主要目的是：

—— 给出健康信息学标准的定义和分类方法。

—— 有利于对不同领域和不同部门提出的健康信息学标准进行协调、交流和比较。

—— 为相关部门在今后制定健康信息学标准知识库奠定基础。

—— 促进健康信息学标准的整合，加强相关部门内部和相互之间的联系和协调。

—— 为健康信息学标准的协调提供一个辅助框架。

制定本标准的主要意义在于：

—— 建立了健康信息学标准的分类概念和术语名称。

—— 通过鉴别各种标准规范之间有无重叠，促进健康信息学标准制定的协调性。

—— 加强对健康信息学标准的认识和共识，推动健康信息学标准的知识管理和应用。
3 主要工作过程
1）建立标准起草组

该标准由中国标准化研究院提出后，于2016年获国家标准化管理委员会立项，2016年10月成立了标准起草组。

2）形成标准草案

标准起草组于2016年11月启动本标准的调研工作，并于2017年5月底前完成了相关资料的收集和分析工作。起草组经多次组内研讨，确定了标准的框架和主要内容，并于2017年10月形成了标准草案稿。

3）征求意见阶段

标准起草工作组先后召开了多次组内研讨会，对标准草案进行了讨论。根据专家意见，起草组对草案内容进行了修改，于2018年7月底形成标准征求意见稿。
二、国家标准编制原则和确定国家标准主要内容的论据

1 编制原则
按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。
本标准是按照“借鉴世情、立足国情”的原则进行制订的，也就是不仅要考虑本标准与国际标准的衔接，还要符合中国健康信息学领域对标准化的实际需求，从而使得本标准的内容具有可操作性和可推广性。

2 标准主要内容与确定论据
2.1 标准主要内容及适用范围
本标准给出了健康信息学标准工件的通用描述框架。健康信息学特征描述框架(以下简称特征描述框架)，是为不同领域的健康信息标准工件的描述和分类提供一个一致性的方法。

本标准创立了“健康信息学特征描述框架”的名词和相应的概念，用于描述不同健康信息学的标准规范及其配套工件所涉及的复杂领域。

本标准的应用，将有利于促进健康信息学知识的重用，鉴别和发现不同健康信息标准相互衔接、合作和协调的有利时机。
2.2 标准主要内容的确定

本标准起草过程中，按照“借鉴世情、立足国情”的原则对标准内容进行了分析和研究,明确了标准的目的、意义和适用对象，介绍了什么是健康信息学特征描述框架以及如何运用健康信息学特征描述框架，说明了健康信息学特征描述框架的构建方法等内容。具体内容说明如下：
1.
范围：规定了本标准的适用范围，明确了本标准的目的、意义和适用对象。
2.
术语和定义：给出了17个术语和定义，分别是：工件、兼容性、概念、语境、数据、框架、颗粒度、健康信息学特征描述框架、单元、分类矩阵、框架的视角、特异度、信息、接口、特征描述、自上而下、健康信息学标准特征描述框架
3.
健康信息学特征描述框架—概要：主要说明了什么是健康信息学特征描述框架？如何运用健康信息学特征描述框架?
4.
健康信息学特征描述框架—方法：主要是对工件特征描述和框架演进进行了说明。
附录A：资料性附录，对本标准的制定背景进行了介绍。
附录B：资料性附录，给出了健康信息学特征描述框架元模型的示例。
附录C：资料性附录，给出了框架单元的示例。
附录D：资料性附录，将健康信息学特征描述框架与其它框架和模型进行了比较说明。
附录E：资料性附录，介绍和说明了健康信息学特征描述框架开发的样板工具及拓展机遇。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度
本标准为修改采用ISO/TR 17119:2005“Health informatics — Health informatics profiling framework”。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准符合国家现行法律法规、规章制度和强制性国家标准的要求，本标准有助于我国新医改方案的落实，有助于提高老百姓就医的便利性。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议
本标准为修改用国际组织标准，建议作为推荐性标准发布实施。
七、贯彻国家标准的要求和措施建议
本标准为推荐性标准，应用单位结合我国国家和相关部门现有的与健康信息学及其标准化相关的法律法规、规章制度和标准规范等文件进行应用实施，并将实施过程中出现的问题和改进建议反馈起草组，以便对本标准进行修改完善。
八、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及对现行标准的废止。
 《健康信息学 健康信息学特征描述框架》标准起草组
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