《电子商务数据交易  准则》

国家标准编制说明
一、工作简况

1、任务来源

本标准由全国电子业务标准化技术委员会（SAC/TC83）提出和归口，经国家标准化管理委员会批准，正式列入2015年国家标准制修订项目计划，项目计划号为20154006-T-469，项目名称为《电子商务数据交易准则》。在标准研制中经过深入研究和多次研讨，并根据业内相关专家的意见和建议，将标准名称更改为《电子商务数据交易  准则》，以便更准确体现标准内容。
本标准的起草单位：XXXXXX、XXXXXX、……等。
本标准主要起草人：XXX、XXX等。
2、目的与意义

数据是大数据发展的基础。大数据技术的发展使得人们利用这些数据成为可能，而如何获取这些数据就成为首先要解决的问题。由于数据资源的稀缺性，市场成为资源配置的重要手段之一。
随着大数据技术的发展，美国、欧盟、日本与韩国等信息服务业较发达的国家意识到数据的价值及风险，将大数据提升到国家战略的高度。一方面加强制度建设，树立本国数据竞争优势；另一方面加快市场布局，已出现一些较规范透明的数据交易市场。近年来，不少国际巨头都在探索数据产品交易，同时新创企业也在不断涌现。诸如日本富士通建立了数据交易市场“Data Plaza”，买卖的数据主要包括购物网站上的购物记录等；美国的新创企业Personal公司鼓励用户上传其个人数据，并能通过出售数据而获利等。自2015年8月国务院印发《促进大数据发展行动纲要》以来，大数据正式上升为国家发展战略，全国各地相继成立数据交易所，各数据交易中心/平台/网站也陆续上线，包括百度、阿里、京东等大的互联网公司也都在布局大数据战略，形成了以政府部门牵头、大型互联网企业筹建等形式的数据交易市场，衍生出了以“数据”为交易对象的电子商务业务，开启了新的商业模式。
数据交易是打破信息孤岛及行业信息壁垒，实现数据价值最大化的新兴产业。良好的数据交易环境是数据交易发展的基础保障，这既有赖于法律法规的保障，又急需标准规范的支撑，同时还需要相应监管的到位。目前，国家层面的数据交易法律法规、行业标准尚未推出，导致各地方省市数据交易平台在建设过程中自行探索标准规范，容易自成体系。同时，数据交易是互联网经济背景下诞生的一种新事物、新业态，在政府层面尚未有专门的监管职能部门对其进行监管。
国务院《促进大数据发展行动纲要》在“鼓励产业链各环节市场主体进行数据交换和交易，促进数据资源流通”的同时，明确“建立健全数据资源交易机制和定价机制，规范交易行为”。可见，明确数据交易规则，是开展数据交易必做的前期准备。而中国大数据交易产业尚属于起步阶段，数据交易平台设计、运营体系、数据定价和交易模式、交易准入机制等一系列必要环节，在国际范围内没有先例可循的情况下，都需要在中国本土语境下自主创新。
基于国内主要数据交易平台的比较分析，大部分数据交易平台在发展定位上、功能定位上界线不清，形成了多个分割的交易市场，导致数据交易市场之间缺乏流动性，呈现交易规模小、交易价格无序、交易频次低等特点，难以真正实现平台化、规模化、产业化发展，无法有效发挥数据交易平台的功能优势。目前，国内各地数据交易市场各自为政，未形成统一的交易行为规范，没有完善的数据登记，信息披露制度等，基本还停留在撮合交易阶段或混乱的状态，未实质发挥其作用。
标准化是规范数据交易的最佳方式，也是打通跨区域、跨行业之间数据交易的前提。本标准将通过规定电子商务模式下的数据交易参与方、交易数据、交易方式、交易程序与规则及争议处理规则等，规范数据交易市场活动和行为，明确交易平台资质能力和权责义务，明确交易主体在交易过程中的责权范围，界定交易数据范围，在保护交易各方合法利益的同时，规范交易程序和争议处理规则，为平台建设、运营提供参考依据，有助于实现跨平台间的数据共享，推动数据共享流通，有助于维护数据交易市场秩序，促使其稳定、健康、快速发展。
3、起草过程
（1）筹备调研阶段
2016年06月，成立标准起草工作组，确定标准编制计划、参与人员、任务分工等工作事项。
2016年09月，组织召开标准起草工作启动会议，全面启动标准制定工作。
2016年12月，标准起草工作组开展需求调研工作。针对国内外现有数据交易平台、数据交易机构、相关研究机构和网站等进行调研，同时搜集目前国内外相关法律法规、标准、专著、研究报告等资料，并对搜集的资料进行分析、整理、研讨和汇总。

（2）草案起草阶段

2017年05月，根据前期调研所汇总整理的资料，经过标准起草工作组内部多次研讨，大致确定标准草案大纲。
2017年10月，标准起草工作组根据标准草案大纲召开多次内部研讨会议，进一步明确标准各章节主要内容，形成标准草案初稿。
2018年03月，标准起草工作组根据已完成的标准草案初稿，经过多次研讨和沟通，对标准草案初稿进行修改和补充，形成标准草案终稿。

（3）征求意见阶段
2018年08月，标准起草工作组召开内部工作研讨会，针对标准具体问题进行深入研讨，并根据研讨结论进一步修改完善标准草案，形成标准征求意见稿（初稿）。
2018年10月，标准起草工作组完成标准编制说明，并进一步修改、补充、完善标准文稿，形成标准征求意见稿（终稿）。
2018年12月，标准起草工作组组织召开《电子商务数据交易 准则》征求意见会，邀请了行业相关专家对标准征求意见稿进行审查和指导。会后，根据专家提出的意见和建议对标准征求意见稿作进一步的修改和完善。
现将征求意见稿面向社会公众、企业、机构等广泛征求意见。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据

1、编制原则
本标准严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写标准内容。
本标准应具有合理性。本标准主要基于大量的调研工作，分析现有数据交易平台的交易模式和交易规则等，从国家大数据发展战略和数据交易平台长远发展的角度出发，并参考借鉴相关电子商务平台运营、大宗商品电子交易、网络交易规范等国家标准，制定了本标准。

本标准应具有可扩展性。随着电子商务模式下的数据交易市场的发展和演变，以及国家政策、法律法规的颁布和完善，将对标准内容进行扩展和修订。
2、标准主要内容与确定论据
（1）标准主要内容
本标准规定了电子商务模式下的数据交易参与方、交易数据、交易方式、交易程序与规则及争议处理规则。
本标准适用于电子商务模式下的数据交易平台开展数据交易业务的活动和行为。
本标准的结构如下：
· 范围

· 规范性引用文件

· 术语、定义和缩略语

· 交易参与方
· 交易数据
· 交易方式
· 交易程序与规则
· 争议处理准则
（2）标准内容确定依据
本标准通过对贵阳大数据交易所、华中大数据交易平台、中关村数海大数据交易平台、安徽大数据交易中心、数据星河平台、武汉长江大数据交易平台、北京大数据交易服务平台、哈尔滨数据交易中心等国内诸多电子商务数据交易平台开展有关平台运营、交易主体、交易方式和争议处理等交易规则方面的调研、比对和分析，梳理出大部分平台的交易规则大体是从交易平台、交易资格、交易主体行为规范、交易对象/内容、交易流程、交易方式、争议处理、市场管理和违规处理等方面进行规范。
基于调研分析结论，并参考我国现有关于电子商务平台、电子交易规范、网络交易规范、数据质量和安全等方面的国家标准和相关资料，经过系统、全面的对比分析后，得出以下结论：
a)  对电子商务模式下的数据交易活动进行规范描述，首先应研究分析数据交易活动得以开展的载体即数据交易平台，以及交易活动的参与者、交易的对象、活动采取的交易方式，活动的开展流程和应遵循的基本要求等。通过调研、分析和比较，确定交易规则应从交易平台、交易主体、交易数据、交易方式、交易流程以及相关要求等方面入手进行研究。

b)  电子商务模式下的数据交易平台是基于电子商务应用和大数据交易的双重作用下衍生出的新的商务业态，其与传统电子商务平台的最大区别在于，由传统商贸流通转换成了数据在线传输的模式，即“交易数据”通过在线数据传输和调用来完成交易。因此，电子商务模式下的数据交易平台应具备传统电子商务平台资质要求的同时，还应满足当前“数据交易”活动所需具备的能力。
c)  电子商务模式下的数据交易平台的交易对象即“数据”，与传统电子商务平台上交易的“商品”、“服务”类似，“数据”作为一种产品，通过虚拟的网络在线销售。本标准规定的“数据”是指原始或处理过的数字化信息，不包括衍生出来的技术服务和咨询服务等。
d)  电子商务模式下的数据交易平台的交易主体包括数据提供方、数据需求方等。交易主体可以是个人、企业或政府等。
e)  电子商务模式下的数据交易平台的交易方式、交易程序、交易规则和争议处理规则等主要是通过对国内诸多交易平台的调研分析，并结合数据交易活动中数据流转环节而进行研究定义的。
——目前，在国内外数据交易市场中，主要包括数据包交易、API数据交易和托管数据交易三种交易方式，因API数据交易具有安全、高效和便捷的特点，逐渐成为主流交易形式；
——交易流程根据数据流转环节可划分为数据登记、数据审核、交易实施、交易结算等；
——标准还给出了不同交易程序中应遵循的交易规则；
——买卖双方在交易过程中可能会因数据定价、数据质量、数据交付等问题产生争议，本标准给出了交易过程中争议处理的基本原则和措施。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度
本标准为首次自主制定，不涉及国际国外标准采标情况。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求，本标准有助于《促进大数据发展行动纲要》等相关法律、法规、规章和强制性国家标准的实施。

本标准的实施不涉及对现行标准的废止情况。

五、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议
本标准为首次制定，建议作为推荐性标准发布实施。
七、贯彻国家标准的要求和措施建议
本标准是首次针对电子商务模式下的数据交易平台交易规则制定的国家标准，为推荐性标准，在组织上建议率先在以政府牵头组织成立的数据交易平台中应用实施，并逐渐带到行业内其他数据交易平台积极实施本标准；并建议将实施过程中出现的问题和好的改进建议反馈至标准工作起草组，以便进一步对本标准进行修订和完善。
在标准实施过程中，按照本标准中给出的数据交易规则，逐步对现行数据交易平台上的不规范行为进行规范化处理，将有助于实现统一的数据交易平台。
八、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及对现行标准的废止。
   《电子商务数据交易  准则》
国家标准起草组

                      二○一九年一月二十六日
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