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国家标准《村务管理 村务流程化管理实施规范》编制说明

1、 任务来源
本国家标准来源于《国家标准化管理委员会关于下达2019年度城乡统筹领域国家标准制修订计划项目的通知》（国标委发〔2019〕38号），由国家标准委于2019年立项，项目编号20194483-T-424。
本标准由中国标准化研究院提出并归口，由宁海县人民政府、中国标准化研究院等单位联合起草。

2、 制定标准的必要性和意义
乡村是社会治理的基本单元，是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。党的十九大报告指出，要加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。村级事务管理作为乡村治理体系中的重要内容，得到中央高度重视，2018年中央一号文件提出要推行村级小微权力清单制度；2019年中央一号文件进一步对村级事务管理提出了要求，指出要健全村级议事协商制度，加强村级权力有效监督。同年6月《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于加强和改进乡村治理的指导意见>》中提出要加大基层小微权力腐败惩治力度，规范小微权力运行，明确每项权力行使的法规依据、运行范围、执行主体、程序步骤。全面实施村级事务阳光工程，梳理村级事务公开清单，及时公开组织建设、公共服务、脱贫攻坚、工程项目等重大事项。由此可见，村务管理的规范化制度化已成为实现乡村治理有效的重要途径。

近年来，我国在村级事务规范化管理方面各地已进行了广泛实践，浙江、上海、河北、湖南、安徽、四川、山东等省已形成一些经验做法，如浙江省宁海县村级小微权力清单三十条、浙江省武义后陈经验、湖南娄底市新化县村级事务管理积分制、安徽省滁州市天长市“积分+清单”防治“小微腐败”、上海市金山区漕泾镇护塘村村务工作标准化管理等，这些经验的核心都是将村级事务的管理通过流程化管理固化下来，从而达到规范管理的目的。村级事务流程化管理是规范村级事务管理的有效方法，各地可通过运用流程化管理的方法，实现村级事务的规范化管理。目前，我国在村务流程化管理方面还没有制定统一的标准，导致一些地区在推行村务流程化管理过程中缺乏可参照的科学依据，经常遇到一些问题，需要边干边摸索实施村务流程化管理的程序和方法，降低了在全国范围内推行村务流程化管理的效率，阻碍了乡村治理有效的早日实现。因此，有必要通过制定本标准将全国经验进行总结和提升，形成固化可执行的依据，更好的科学引导各地开展村务流程化管理工作。 
3、 标准制定依据和原则

（一）标准制定依据
本标准以浙江省宁海县村级小微权力清单制度运行的实践经验为基础，重点参考了《中国共产党农村工作条例》《中国共产党农村基层组织工作条例》《中华人民共和国村民委员会组织法》《关于加强和改进乡村治理的指导意见》等法律法规和政策文件，并吸收了青岛金口镇、福建南平市、北京密云十里堡镇、江苏海安市、内蒙古鄂尔多斯市、浙江省象山县、广西省北海市、河北省迁安市五重安乡、湖南益阳赫山区、湖南桃江县、安徽霍邱县孟集镇、安徽省博望区、安徽省淮南市潘集区、四川省罗城镇村、广东省汕头市潮南区等地在村务管理方面的经验和做法。

（二）标准制定原则
（1）普适性原则。本标准以浙江省宁海县村级小微权力清单制度运行的实践经验为基础，充分参考借鉴各省份村务流程化管理实施推广过程中的成功经验及做法，综合考虑了不同地区运行机制上的差异性，提炼共性部分，确保标准的普遍适用性。
（2）全面性原则。标准应科学合理、要素齐全，本标准的研制考虑了村务流程化管理实施的各个环节，覆盖了实施的全过程。

（3）规范性原则。严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准的内容，保证标准形式和内容的规范性。
（4）协调性原则。本标准的编写充分参考了《中华人民共和国村民委员会组织法》《中国共产党农村工作条例》等国家有关法律法规和政策文件，标准内容上与我国现行的法律法规和标准等协调一致、配套使用，相互支撑。
4、 编制过程

（一）成立国家标准起草组

2020年1-2月，由宁海县人民政府牵头，会同中国标准化研究院等单位成立了《村务管理 村务流程化管理实施规范》国家标准起草组，确定了工作分工，收集整理了相关法律法规、政策文件、学术研究成果和各地实践案例，并对标准内容和整体框架进行了研讨，初步确定了标准的框架和结构。
（二）起草国家标准草案

2020年3月-4月，起草组以我国村务管理相关的国家法律、法规为主要技术内容基础，参照浙江省宁海县村务流程化管理实施推广的实践做法，综合其他省市村务流程化管理推广经验，在标准立项建议草案基础上起草形成标准草案第一稿。

（三）开展实地调研

标准起草组根据各地村务管理特点选取了具有代表性的地区开展实地调研。于2020年5月-9月，先后赴青岛金口镇、福建南平市、北京密云十里堡镇、江苏海安市、内蒙古鄂尔多斯市等地就标准内容进行调研，积极吸收不同地区的先进做法，进一步补充完善标准内容。
（四）研讨修改国家标准草案

2020年10月-2020年12月，标准起草组根据实地调研情况，多次召开标准研讨会，针对标准内容的科学性和合理性反复研讨修改，进一步完善了村务流程化管理实施的流程、组织实施要求、运行监督要求及调整优化要求等，形成标准草案第二稿。

（五）形成标准征求意见稿

2021年1月-2月，标准起草组组织召开了由中国人民大学、国务院发展研究中心、中国社会科学院、浙江大学等单位专家参加的标准研讨会，对标准草案第二稿进行了研讨，标准起草组根据专家提出的修改意见对标准草案的技术内容进行了进一步的修改和完善，于2021年3月形成了标准征求意见稿。

5、 主要条款说明

1、范围
本文件规定了实施村务流程化管理的基本原则、实施流程、组织实施、运行监督以及调整优化。
本文件适用于村务流程化管理的实施。
2、基本原则

《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》、《关于加强和改进乡村治理的指导意见》等一系列中央文件均提出乡村治理体系建设应坚持自治、法治、德治相结合的要求，因此本标准在基本原则中提出“村级事务的流程化管理应依法开展，体现自治、法治、德治相结合的原则。”
在村务的民主管理中，一直以来村民的知情权、参与权、决策权和监督权都是村民的四项重要权力，早在《中国中央办公厅国务院办公厅关于健全和完善村务公开和民主管理制度的意见》中就对四项权力提出了要求，因此本标准在基本原则中提出“村级事务的流程化管理应保障村民的知情权、参与权、决策权和监督权，协调和满足村民正当合理利益。”
3、实施流程
标准起草组根据浙江宁海、青岛金口等多地实施村务流程化管理地区的成功经验，对主要实施环节进行了梳理总结，归纳了共性环节和核心环节，给出了村务流程化管理的实施流程图，以方便实施村务流程化管理的主体参考执行。
4、组织实施

本章包含了组织实施的六个环节，并对各环节提出了具体要求。
1）确立主体

实施村务流程化管理通常需要先确立一个组织机构来整体推动工作的开展，这是有效实施实施村务流程化管理的前提。此外，这个实施主体还需要具备相应的能力和条件。

2）材料准备

在实施村务流程化管理的过程中会针对不同对象开展多种形式的培训和宣传，目的是让村民干部和村民掌握和了解村级事务事项运行流程。因此，在开展培训和宣传前需要有针对性的准备好相关材料。
3）组建宣讲队伍
宣讲队伍的素质会直接影响到培训和宣传的效果，因此本标准对宣讲队伍的组成人员提出了相关要求。

4）教育培训

在实施村务流程化管理的过程中一般是先对村干部进行教育培训，让村干部达到熟练掌握的程度后，再向村民宣讲普及。本标准中对教育培训形式和人员培训后达到的能力水平提出了要求。
5）宣传

宣传是真正让村民了解村务流程化管理的重要手段，标准起草组在调研中发现，村务流程化管理实施比较成功的地区，都是能宣传到每一位村民，且村民已有了村务流程化管理的意识。
6）事项实施
事项实施是指具体村级事务事项在村内的实施，在该条款中主要体现了村干部的各自职责和村民的民主参与。同时，为了方便对村级事务事项实施情况进行追溯，提出了记录要求。
5、运行监督
运行监督是对具体村级事务事项在村内按照流程实施情况的监督，准起草组在调研中发现，运行监督是保障事项有效实施的重要措施，多方监督可以督促村干部更好的按照流程进行村务管理。因此，本章根据不同监督主体的特点给出了行政监督、审计监督、舆论监督、村务监督委员会监督、村民监督的相关要求。
6、调整优化
调整优化可以让村务流程化管理持续优化，也是村务流程化管理实施过程中的现实需要，本章规定了调整依据和调整程序的相关要求，其中调整依据中给了需要进行调整优化的几种情况，调整程序给出了主要环节和要点。
六、采用国际标准和国外先进标准的程度

无。

七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准与我国的现行法律、法规和强制性标准协调一致，尚未发现本标准与我国有关现行法律、法规和相关强制性标准相冲突。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

本标准建议作为推荐性标准发布实施。

十、贯彻国家标准的要求和措施建议

建议本标准与本标准同领域的其他系列标准配套使用。

十一、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及对现行标准的废止。

十二、其他说明

本标准严格按照GB/T 1.1-2020给出的规则进行起草。
标准起草组

二○二一年三月
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