中华人民共和国推荐性国家标准
《资源综合利用企业评价规范》（征求意见稿）
编制说明
一、 工作简况

1、任务来源

围绕《循环经济促进法》，以提高资源利用效率，保护和改善环境，实现可持续发展为目标，我国从清洁生产、污染防治、节能减排、再生资源回收利用、大宗工业固废综合利用、工业产品生态设计等方面发布了一系列法律、行政法规和部门规章。循环经济政策体系初步建立，突破了粉煤灰、煤矸石、赤泥、工业副产石膏等大宗工业固废综合利用技术，生产者责任延伸制度在废旧电子电器、汽车等行业得以实施，涌现出一批从事回收、拆解和再生资源利用的专业化企业，再制造、循环经济标准化、工业产品生态设计等试点与示范工作稳步推进。
2017年4月21日，发改委等十四部委联合发布了《循环发展引领行动》，提出到2020年，主要资源产出率比2015年提高15％，主要废弃物循环利用率达到54.6％左右。一般工业固体废物综合利用率达到73％，农作物秸秆综合利用率达到85％，资源循环利用产业产值达到3万亿元。75%的国家级园区和50%的省级园区开展循环化改造。并就构建循环型产业体系、完善城市循环发展体系、壮大资源循环利用产业和强化制度供给等方面提出了具体任务。

2015年5月10日，为深入推进简政放权，加快政府职能转变，国务院印发了《关于取消非行政许可审批事项的决定》（国发[2015]27号），再取消了49项非行证许可审批事项。其中，“资源综合利用企业（含电厂）认定”列入国务院决定取消的非行政许可审批事项目录。

2015年6月12日，财政部、国家税务总局发布《资源综合利用产品和劳务增值税优惠目录》，将近年来发布的《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的通知》（财税〔2008〕156号）、《财政部 国家税务总局关于资源综合利用及其他产品增值税政策的补充的通知》（财税〔2009〕163号）、《财政部 国家税务总局关于调整完善资源综合利用及劳务增值税政策的通知》（财税〔2011〕115号）、《财政部 国家税务总局关于享受资源综合利用增值税优惠政策的纳税人执行污染物排放标准的通知》（财税〔2013〕23号）进行整合归一，极大地方便了纳税人查阅和使用。采取即征即退政策，与先征后返相比，具有税款返还及时、操作程序简单易行的优点。与免征增值税比较，收入对应成本中耗用进项税额不需转出。但是在实际操作过程中，资源综合利用企业在申请增值税优惠时，还是面临着很多困难，从2016年全年实施情况看，总体存在返还比例低、品种覆盖范围有限，且未能惠及回收行业。此外，各个品种落实情况不一，废旧电池回收利用企业可以享受优惠的产品范围为金、镍、钴、锰、氢氧化物、氯化钴等，生产硫酸钴、硫酸锰等产品的企业对资源综合利用和节能减排也有不同程度的贡献，但并未享受退税政策；废玻璃利用企业的产品原料应符合95%以上为再生资源，产品必须符合《废玻璃分类》（SB/T 10900-2012）和《废玻璃回收分拣技术规范》（SB/T 11108-2014），据不完全调查，截至目前没有废玻璃回收利用企业享受到此优惠政策。难以享受该政策的部分原因就是资源综合利用企业及原料和产品的界定存在争议，需要通过相关标准作为依据。
此外，随着资源综合利用企业认定政策的取消，需要制定发布相关标准规范引导企业发展，资源综合利用企业的绩效水平也需要通过标准来评价。

根据国家标准化管理委员会“关于下达2015年第三批国家标准制修订计划的通知（国标委综合〔2015〕73号）”，国家标准《资源综合利用企业评价规范》的项目编号为：20153444-T-469，主管部门为国家标准化管理委员会，提出和归口单位为全国产品回收利用基础与管理标准化技术委员会。
2、协作单位
本标准由中国标准化研究院联合相关行业机构、企业共同起草。
3、主要工作过程
本标准为国家重点研发计划课题“典型再生资源分类和处理处置关键标准研究”（课题号2016YFF0201603）的一项考核指标和研究成果。自课题启动以来，课题组深入调研了资源综合利用企业。
2016年7月，中国标准化研究院成立了标准起草小组，组织标准制定工作。起草组由来自科研院所、高校、协会、企业等单位的相关专家组成。
2016年7月-2018年9月，结合协作单位协助组织的典型再生资源回收模式案例评选，广泛调研资源综合利用企业在设立、运营管理方面的经验和实践，确定标准框架，逐步完善标准文本。
2017年7月，起草组赴大连环嘉集团有限公司等企业实地调研，重点考察废玻璃、废塑料等再生资源分拣加工工艺技术现状，以及回收环节存在的问题，在“典型再生资源分类和处理处置关键技术标准研究”课题2017年第二季度例会上，起草组向专家和合作单位详细汇报了标准的起草背景、过程和主要内容。会后，起草组针对有关意见和建议，对标准进行了修改。
2017年11月，在课题中期检查会议上，起草组向专家组汇报了该标准的框架和主要内容，听取专家意见。

2018年5月，经征求部分行业资源综合利用企业意见，对标准文本进行了修改。

2018年6-8月，结合环境影响评价制度改革新要求，对部分内容进行修改。

2018年9月，形成标准征求意见稿。
二、 标准编制原则和确定标准主要内容

1、标准的制定原则

（1）协调一致

标准尽可能与以下内容协调一致：

· 
资源综合利用企业基本要求；
· 
相关政策、法规、标准、管理办法；
· 
再生资源回收利用标准体系。
（2）
适用可操作

· 
在企业通用要求基础上对资源综合利用企业设立和管理提出规范性要求；
· 
立足国内企业回收利用实际，服务资源综合利用企业评价需求，确保标准的可操作性。
2、标准的主要内容及论据

（1）相关政策依据

按照《资源综合利用产品和劳务增值税优惠目录》要求，纳税人从事《目录》所列的资源综合利用项目，其申请享受本通知规定的增值税即征即退政策时，应同时符合下列条件：
· 属于增值税一般纳税人。
· 销售综合利用产品和劳务，不属于国家发展改革委《产业结构调整指导目录》中的禁止类、限制类项目。
· 销售综合利用产品和劳务，不属于环境保护部《环境保护综合名录》中的“高污染、高环境风险”产品或者重污染工艺。

· 综合利用的资源，属于环境保护部《国家危险废物名录》列明的危险废物的，应当取得省级及以上环境保护部门颁发的《危险废物经营许可证》，且许可经营范围包括该危险废物的利用。

· 纳税信用等级不属于税务机关评定的C级或D级。

要求符合上述条件以及《目录》规定的技术标准和相关条件的企业出具书面声明材料，并应当单独核算适用增值税即征即退政策的综合利用产品和劳务的销售额和应纳税额。

工业和信息化部先后发布《再生化学纤维（涤纶）行业规范条件》、《再生铅行业规范条件)》、《新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件》、《废塑料综合利用行业规范条件》等文件，对资源综合利用企业提出企业布局与项目建设条件、生产经营规模、资源综合利用及能耗、工艺与装备、环境保护、防火安全、产品质量与职业培训、安全生产、监督管理等方面要求，符合规范条件要求的企业自愿申报，工业和信息化部进行复核和现场抽查核实，公告符合规范条件的企业，并进行动态管理。规范条件是较为严格的要求，符合规范条件的均为行业内领先的企业。
（2）相关标准

《废弃产品处理企业技术规范》（GB/T 27873）针对运输贮存、拆解处理、环境保护要求、安全生产与劳动保护、管理要求进行了规定，可为本标准提供相关参考。
《废旧商品回收分拣集聚区建设管理规范》（SB/T 11109）规定了废旧商品回收分拣集聚区的类型、建设要求、指标和计算方法。
（3）标准框架

为协助资源综合利用企业对照《资源综合利用产品和劳务增值税优惠目录》要求，改进自身绩效，参照相关规范条件框架内容，建立《资源综合利用企业评价规范》框架如下：

（1）企业设立和产业布局
《再生化学纤维（涤纶）行业规范条件》、《再生铅行业规范条件)》、《新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件》、《废塑料综合利用行业规范条件》等文件均对符合国家产业政策和相关产业规划及布局要求，符合本地区土地利用总体规划、城市总体规划、环境保护规划等要求作了规定。并对限制在保护区内设立资源综合利用企业进行了规定。本标准参照提出相关要求。
（2）生产能力、工艺与设备要求
部分规范条件对生产规模提出了要求，如《再生化学纤维（涤纶）行业规范条件》规定现有再生化学纤维（涤纶）企业生产规模应满足以下条件之一：

· 再生化学纤维原料（瓶、片）（以下简称再生原料）年生产能力不低于3万吨。

· 再生化学纤维（涤纶短纤维）（以下简称再生涤纶短纤维）年生产能力不低于3万吨。

· 再生化学纤维（涤纶长丝）（以下简称再生涤纶长丝）年生产能力不低于2万吨。
不同行业差异很大，而且从规范行业发展角度，应重点提升技术工艺水平，合理设定生产能力，因此本标准不对生产规模进行要求。
（3）资源回收利用和能耗
不同品种综合利用过程中水耗、物耗均有差异，能耗也不可比。如《再生化学纤维（涤纶）行业规范条件》规定“再生涤纶短纤维的原料生产，新鲜水取水量低于1.2吨/吨；再生涤纶长丝的原料生产,新鲜水取水量低于1.5吨/吨。再生涤纶短纤维的生产，新鲜水取水量低于0.65吨/吨；再生涤纶长丝的生产，新鲜水取水量低于0.70吨/吨。”

该标准为通用标准，应从提高资源综合利用效率，综合利用过程达到相关能耗、水耗标准的角度进行要求。
（4）环境保护
鉴于环评制度改革，相关要求要根据新的改革精神进行规定。

本标准规定应大力推行清洁生产技术和工艺，用消耗少、效率高、无污染或少污染的工艺设备替代消耗高、效率低、污染重的工艺设备。
露天贮存场地应铺设不透水地面，并具有排水及污染物截流设施，防止恶臭、污染土壤和地下水等污染环境的情况发生。
污染物排放要做到浓度、总量均符合国家和地方要求。并要求依法获得排污许可证，按照许可证要求排放污染物。
（5）质量与管理
质量首先体现在产品质量，其次是通过管理体系建设强化质量保证。本部分规定资源综合利用产品应满足相应的产品质量和安全标准的要求，并满足强制性产品认证要求。

还对信息化建设、能源用水计量、管理体系建设提出要求。
（6）安全生产

对作业环境、安全设施、职业健康、安全防护、危险化学品安全使用许可等方面提出要求。
（7）管理要求

该部分作为前续部分的补充，对手续、档案管理和制度建设提出了补充要求。
三、 若标准的技术内容涉及专利，则应列出相关专利的目录及其使用理由。

本标准技术内容不涉及专利。
四、 主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证，预期的经济效果。
参与起草的部分企业反馈了意见，已予以采纳，针对细分行业，需要制定有针对性的量化指标。 
五、 采用国际标准或国外先进标准的目的、意义和一致性程度；我国标准与被采用标准的主要差异及其原因；以及与国际、国外同类标准水平的对比情况。

本标准未采用国际标准和国外先进标准。
六、 与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。

与相关标准保持协调一致，支撑相关政策实施。目前尚未发布资源综合利用企业评价规范方面的标准。
七、 国外相关法律、法规和标准情况的说明。（只适用于强制性标准）

不适用。
八、 重大分歧意见的处理经过和依据。
无。

九、 标准作为强制性标准或推荐性标准、指导性技术文件的建议及其理由；密级确定的建议及其理由。

本标准作为推荐性国家标准，用于评价资源综合利用企业的资质条件。

十、 贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）。

本标准的技术内容是推荐性的。建议本标准在发布后6个月开始实施。

十一、  设立标准实施过渡期的理由：根据国家经济、技术政策需要和该强制性标准涉及的产品的技术改造难度等因素，提出标准的实施日期的建议。（仅适用于强制性标准）

不适用。

10

