《农技推广社会化服务效果评价方法》国家标准编制说明
1、 任务来源

本国家标准的制定任务是按照国家标准化管理委员会2012年下达的制定计划所执行的，项目编号201310210。本项目周期是两年，定于2014年完成。本标准组织了一批农技推广领域的专家和学者，共同参与该标准的制定工作。制定工作小组主要有中国标准化研究院、中国农业大学、全国农技推广服务中心、北京农学院、中国科学院、内蒙农业大学等单位共同组成。

2、 编制背景意义

农技推广社会化服务体系是我国农业社会化服务体系的重要组成部分。在我国农业技术推广改革与发展的30多年历程中，我国推广体制更加完善，推广队伍更加强大，推广模式更加新颖。但是，当前我国农技推广体系中依然存在服务意识淡薄、管理体制不健全、推广机制不灵活、推广人员素质偏低、经营型推广组织作用不明显等问题。

通过收集我国农技推广领域的相关标准，目前我国已经制定了一项行业标准和四项地方标准，尚未制定相关的国家标准。其中，已制定和发布的主要有NY-T 1548-2007 农业技术推广员（水产）、DB44/T203—2004《农业机械技术推广规程》、DB44T 158-2003 广东省林业科技推广机构建设与管理规范、DB34 T 139-1997 安徽省县级农业技术推广中心建设规范、DB34 T 126-1996 安徽省乡镇农业技术推广站建设规范。这几项标准主要明确了我国国家农技推广机构在开展服务过程中应注意的问题，其中包括农业技术推广员、及相关的组织机构建设，对服务内容、服务形式、服务方法所做的规定尚不明确。同时，这些标准也并没有体现其他农技推广主体在我国农技推广过程中的作用，包括农民专业合作社、涉农企业等经营性为主的推广组织。

2012年《中华人民共和国农业技术推广法》的颁布与实施，为我国相关领域国家标准的制定起到了指导作用。为了增强我国各类推广组织的服务能力，通过制定我国《农技推广社会化服务效果评价方法》国家标准，有利于实现科技成果与农业的有效衔接，提高我国农业科技成果的普及率和转化率，规范我国国家农技推广机构，充分发挥我国经营性推广组织在农业生产经营服务中的作用，从而实现良好的经济效益、社会效益和生态效益。

3、 工作过程

1． 准备阶段（2013年7-8月）
成立工作小组。计划任务下达后，项目首先成立了由中国农业大学经济管理学院、北京农学院、中国科学院、内蒙农业大学、中国农业大学人文与发展学院、全国农技推广服务中心等单位参加的标准制订工作组。工作组内部有高级职称的研究人员4人，其他人员7人。其中包括博士9人，硕士2人。

分解目标任务。工作组筹建好以后，进一步明确了工作的目标和内容，并根据人员结构和技能对相关的任务进行了细分，包括资料的收集和分析、框架的制定、内容的完善等几个部分。
2． 收集材料阶段（2013年9月）
项目工作组首先收集和整理我国有关的标准和法律法规，其中收集到的相关法律法规和标准有《中华人民共和国农技推广法》（2012）、《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农民专业合作社法》、NY-T 1548-2007 农业技术推广员（水产）、DB44/T203—2004《农业机械技术推广规程》、DB44T 158-2003 广东省林业科技推广机构建设与管理规范、DB34 T 139-1997 安徽省县级农业技术推广中心建设规范、DB34 T 126-1996 安徽省乡镇农业技术推广站建设规范。同时，工作组又购买了《农业大词典》（农业大词典编辑委员会）、《农业推广学》第三版（高启杰）、《农业推广学》（张仲威）等与农技推广相关的教材6篇；收集了我国与发达国家农技推广理论、方法、模式等相关文献80多篇，并系统分析了我国农技推广社会化服务的发展历程及存在的主要问题。

3． 编制草案阶段（2013年10-12月）
标准制定组遵循客观实际、服务突出、结构合理的原则，重点围绕服务主体、服务内容、服务形式、服务过程、服务效果等五个方面，结合当前我国农技推广社会化服务存在的几大问题，对我国农技推广社会化服务的组织做了相关的规定。在编制草案过程中，工作组从总体规划、确定框架、再到内容完善，都进行了细致的研究探讨，并根据每一阶段达成的共识对标准进行了修改完善，并最终形成《农技推广社会化服务效果评价方法》草案。

4． 立项阶段（2014年5-7月）
在形成了《农技推广社会化服务效果评价方法》国家标准草案后，在2014年7月将标准上报给了国家标准委，并通过国家标准委的立项。

5． 调研阶段（2014年10-11月）
2014年10月中旬，课题组一行四人对永业集团的现代农业科技服务体系进行了调研。永业集团当前已经在全国建设和推广助力农业发展的一整套现代农业科技服务体系，体系涵盖生产资料一站式交易、技术指导服务、农副产品收购、农事服务等。通过调研发现，永业集团目前在全国打造的农业科技服务站从站点建设、组织管理、服务提供等方面都提出了具体要求，这对该标准的制定具有很好的借鉴意义。

6． 研讨阶段（2014年6-12月）
课题组从2014年6月到12月期间，共组织中国农业大学、全国农技推广服务中心、北京农学院、中国科学院、内蒙农业大学等单位的八名专家召开了5此研讨会。

2014年6月-8月，课题组在中国农业大学经济管理学院217会议室开展了两次标准研讨会，参会专家有中国农业大学人文与发展学院高启杰教授、中国标准化研究院席兴军副研究员、全国农技推广服务中心李莉研究员、中国农业大学农学院张文教授等人。会议过程中，参会专家重点对农技推广社会化服务的适用范围、术语与定义，以及农技推广社会化服务所涉及的“评价内容”、“评价指标体系”、“评价方法”进行了讨论和修改。

2014年9-12月，课题组在北京辰茂鸿翔酒店组织中国农业大学人文与发展学院高启杰教授、全国农技推广中心陈守伦研究员、中国标准化研究院席兴军副研究员等人开展了该项标准研讨会。讨论过程中，到会的各位专家重点讨论了《农技推广社会化服务效果评价方法》中的“评价指标”和“评价程序”。专家认为该标准中评价指标的选取角度不够准确，农技推广社会化服务的效果评价应从用户的角度选取一些易评价的指标。同时标准的结构方面应首先介绍评价程序，再对评价方式、评价内容、评价指标进行阐述。通过研究与讨论，该标准结构更加合理，内容上更加完善。

4、 编制原则

1、尊重实际

该标准中有关我国各类农技推广组织的规定，是在充分收集相关资料和文献，分析我国农技推广社会化服务现状，调研我国地方个别农技推广组织的现实情况基础上，进行的编写。其中，根据我国农业特点和技术水平，重点对比了国内外农技推广社会化服务的模式、方法，在借鉴了国外的相关经验的基础上形成了本标准。

2、突出服务

本标准应重点围绕“服务”的主题进行编制，突出我国各类农技推广组织在生产经营过程中的服务能力建设，对与服务相关的主体、内容、过程、效果等几方面进行要求。

3、结构合理

本标准是依据《中华人民共和国农业技术推广法》，按照GB/ T 1.1—2009《标准化工作导则第一部分：标准的结构和编写规则》的规定修订的，使标准在结构和编写规则上符合新的国家标准化工作导则规定。结构上主要包括目录、前言、范围、术语与定义、基本原则、基本要求、服务要求七个部分。

5、 主要技术内容说明

（1） 范围

该标准的适用范围是涉农企业、农民专业合作社、群众性科技组织等经营性服务组织所开展的农技推广社会化服务效果的评价。评价范围的选择主要依据《农业推广学》第三版（高启杰）、以及农业技术推广效果评价研究（李晓春）、旱作农业技术的经济、生态与社会效益评价研究（曹建如）、农技推广项目评价指标与评价方法（董振芳）、农业技术的综合评价指标初探（袁从伟）等文献。

（2） 术语与定义

“术语和定义”部分主要规定了农业技术、农业技术推广、农技推广社会化服务三个词语。其中，“农业技术”和“农业技术推广”两个定义主要参照了《中华人民共和国农业技术推广法》（2012）这部法律，同时融合了高启杰老师的《农业推广学》这本教材对两方面的定义。“农技推广社会化服务”的定义在我国相关标准和文献中没有相关涉及，这个定义主要是结合社会化、市场化和服务的定义提出的，同时也参考了参考孔祥智老师的《中国农业社会化服务：基于供给和需求的研究》 这本教材。
（3） 评价程序

该部分主要规定了确定评价目标和内容、选择评价标准与指标、成立评价小组、收集评价资料、实施评价工作、计算综合得分等6个步骤。在《农业推广学》第三版（高启杰）一书中，高启杰老师将农业推广评价的步骤分为确定评价目标、范围和内容、选择评价标准与指标、确定评价人员，成立评价工作组、收集评价资料、实施评价工作、编写评价报告等六部分内容。该部分内容以及本标准中第八章、九章、十章、十一章、十二章都是参照该书中的第十六章内容。同时该部分内容也参照了农业技术推广效果评价研究（李晓春）、旱作农业技术的经济、生态与社会效益评价研究（曹建如）、农技推广项目评价指标与评价方法（董振芳）、农业技术的综合评价指标初探（袁从伟）等文献。其中，“计算综合得分”部分主要规定指标的计算方法，主要依据LY/T 1757《退耕还林工程社会经济效益监测与评价指标》中第7部分的内容。

（4） 评价方式和方法

评价方式和方法是农技推广社会化服务评价的重要组成部分，课题组在收集、整理与农技推广社会化服务效果评价相关文献的基础上，明确了自我评价、农户评价、专家评价三种方式，以及比较分析法、综合评价法、定性评价法三种评价方法。各地方、企业或部门在实际评价过程中可根据农业技术特点选用其中一种或两种方式和方法。其中5.1条款和5.2条款重点参照了《农业推广学》第三版（高启杰）第十六章—农业推广工作评价的内容。

（5） 评价内容

评价内容是农技推广社会化服务效果评价的核心部分。课题组根据农技推广社会化服务的基本原则和内容，将评价内容分为主观评价内容和客观评价内容两部分。其中主观评价主要围绕顾客需求，从服务组织的服务能力、服务态度、服务内容、服务方式、服务方法、服务效率和效果等几方面选取了若干指标。客观评价主要根据我国当前农业发展的特点和评价指标的难以程度，从社会效益、经济效益、生态效益三方面选取了一些指标。这些指标的选取主要参照了农业大词典（农业大词典编辑委员会）、《农业推广学》第三版（高启杰）第十六章——农业推广工作评价、《农业推广学》（张仲威）、《农户对企业推广服务满意度及影响因素分析》（谷伟琪）。

（6） 评价指标

“评价指标”部分主要根据全国农业技术推广的实际情况，选取了若干较易考核的指标，主要包括农业投入产出比、土地生产率、农民人均可支配收入、农民技能和知识变化情况、农业机械化程度、农民劳动生产率、农户生活条件改善情况、农作物受灾面积减少率、农业投入品施用量、农业资源回收利用情况等十项指标。该部分内容主要参考了农业大词典（农业大词典编辑委员会）、LY/T 1757 《退耕还林工程社会经济效益监测与评价指标》、GB 3533.1 《标准化经济效果的评价原则和计算方法》，以及农业技术推广效果评价研究（李晓春）、旱作农业技术的经济、生态与社会效益评价研究（曹建如）、农技推广项目评价指标与评价方法（董振芳）、农业技术的综合评价指标初探（袁从伟）等文献。其中，

——7.1条款主要规定了投入产出比的定义和计算方法。依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第1504页“农业技术经济”部分中的术语与定义。

——7.2条款主要规定了粮食耕地单位面积产量的定义和计算方法。主要依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第952页“计划、统计”部分中的术语与定义。“单位面积畜产品产量”依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第280页“计划、统计”部分中的术语与定义。“林产品单位面积产量”依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第959页“计划、统计”部分中的术语与定义。“单位面积水产品养殖量”依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第280页“计划、统计”部分中的术语与定义。

——7.3条款主要规定了农村居民可支配收入的定义和计算方法。依据农业技术推广效果评价研究（李晓春）第三章——农业技术推广效果评价内容与评价方法。

——7.4条款主要依据依据农业技术推广效果评价研究（李晓春）第三章——农业技术推广效果评价内容与评价方法。

——7.5条款主要规定了综合机械化程度的定义和计算方法。依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第2226页“计划、统计”部分中的术语与定义。

——7.6条款主要规定了农业劳动生产率的定义和计算方法。依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第1199页“农业劳动力与人口”部分中的术语与定义。

——7.9条款主要规定了规定了农用化肥施用量的定义和计算方法。依据农业大词典（农业大词典编辑委员会）中第952页“计划、统计”部分中的术语与定义。

6、 标准属性建议
建议本标准作为推荐性国家标准发布。
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