《志愿服务活动分类与代码》
国家标准（征求意见稿）编制说明

一、工作简况

1 任务来源

国家标准《志愿服务活动分类与代码》由中国标准化研究院提出，2015年列入国家标准委国家标准制、修订计划，计划号为20151614-T-469。本标准由全国信息分类与编码标准化技术委员会（TC353）归口，由中国标准化研究院负责组织起草工作。
2 本标准制定目的和意义

《志愿服务活动分类与代码》服务于志愿者统一管理以及志愿服务活动网络信息平台搭建，为全国性的志愿服务活动协调统筹安排提供信息化的支撑性标准。其必要性体现：

2.1志愿者信息统一管理

在志愿者统一管理系统中，考虑到志愿者参与志愿服务活动时具有主观性以及非强制等特点，在进行志愿者信息统一管理时，不仅要对志愿者的个人基本信息进行录入，对志愿者的个人希望参加的志愿服务活动种类以及其个人的技能特长等信息也需要着重考虑，以便对志愿者以及志愿者整体情况进行精细化、个性化管理。而这些信息的填写和完善需要志愿服务活动分类与代码标准作为统一的指导依据。

2.2志愿服务活动的管理及调控

在志愿服务活动信息管理系统或平台中，所包含的志愿服务活动涉及到社会生活的各种不同领域，统一的志愿服务活动分类与代码标准是对志愿服务活动进行系统化分类管理的基础，可以帮助志愿者服务活动的管理者、组织者以及参与者明确不同志愿服务活动的目的及其帮扶对象，实现志愿服务活动资源的优化配置以及管理的良性、有序。

2.3志愿者和志愿服务项目的有效对接

在志愿者推荐/检索信息系统中，为使志愿者能在志愿服务活动中充分发挥其才能，保障志愿活动的圆满完成，可以对某一特定的志愿服务活动推荐适合参与此项活动的志愿者，同时也可以对某一特定的注册志愿者推荐适合其参与的志愿服务活动。而统一的志愿服务活动分类与代码标准作为连接志愿者与志愿服务活动的桥梁，是实现这类功能的先决条件。

2.4志愿服务综合价值评价

在志愿服务评价系统中，对某一时间段内某区域的志愿服务的价值进行综合评价，将志愿服务的价值数量化、可视化，以实现全方位掌握该区域志愿服务活动的全局状况，有利于有针对性的对薄弱或者冗余环节进行调配以及指导政府相关法规政策的制定。对志愿服务活动所属类别进行统一标准的分类与代码可以实现志愿服务活动的多粒度、多维度以及分领域的评价，同时也是进行志愿服务活动经济价值计算的前提。

因此，全国性的志愿服务信息系统对国家范围、国家级别的志愿服务活动分类与代码标准有迫切需要。国家级的志愿服务活动分类与代码标准不仅可以统一全国范围内的各级志愿者以及志愿组织登记管理规范，更重要的是，将其应用于全国、各省市级的各个志愿服务网络信息平台中，有助于全国性的志愿服务的统筹、协调以及综合价值评价。
3 主要工作过程

3.1资料和现状调研

针对志愿服务活动分类，目前国内主要是各个志愿组织或团体基于自身项目对已有的常见志愿服务活动所属类别进行分类，例如孤寡老人、残疾人服务，义务支教，大型活动志愿服务等。它们包含的领域比较局限，分类覆盖不够全面，不能从全局上反映志愿服务活动的分布。
同时，中国现在也存在很多志愿服务网络信息平台，例如：北京市朝阳区志愿者管理平台、北京市“志愿北京”网站（www.bv2008.cn）；上海市上海青年志愿者项目平台（www.shyv.org）；沈阳市志愿服务网（www.syszyz.org）等。它们对涉及到的志愿服务活动也有相应的分类规范，但由于缺少全国性的志愿服务活动分类标准的指导，这些网络平台按照各自的需求进行分类管理，导致各个志愿服务平台的志愿服务活动分类标准混乱，为跨平台、跨地区之间的志愿服务统一管理调度、信息共享以及合作造成了阻碍。
3.2研讨确定标准框架及草案

通过分析现状和需求，确定标准草案的分类采用三级分类框架。第一级分类确定志愿活动在社会生活中的所属领域（例如：社会社区、文化、体育、医疗健康、环境生态等），初步划分志愿活动；第二级分类细化到某一领域下针对不同的主题、服务对象的具体活动方向（例如：社会社区领域下，分为社会大型活动服务、社区管理、社区医疗、少年儿童服务等）；第三级分类确定某一具体主题及对象的志愿活动下的具体服务岗位划分（例如：在社会社区领域的社会大型活动服务方向下，具体细分为语言服务、礼宾、餐饮、市场宣传、安保、票务、特殊人员服务等）。
3.3形成标准征求意见稿

起草组经过多次研讨，并召开研讨会，广泛听取业内专家意见，对标准草案进行多次修改完善，形成标准征求意见稿。
二、国家标准编制原则和确定国家标准主要内容的论据

1 编制原则

该标准为首次研制，标准编制原则包括：

1)科学性

根据志愿服务活动所服务的社会领域，以及领域的客观、本质的属性和主要特征及其之间的相关联系，划分不同的从属关系和并列次序，组成一个有序的志愿服务活动分类体系。

2)实用性

对志愿服务活动进行分类和编码，直接服务于社会政策和社会发展规划，以及各级政府、企业、社会非营利组织的志愿服务活动统计与管理，特别是对各类救助、救灾的物资、经费、人员去向的统计、统筹安排和管理服务。

3)简明性

对志愿服务活动层次的划分和组合，力求简单明了。

4)兼容性

本分类标准考虑国内传统社会领域分类体系的继承性和实际使用的延续性，并注意提高国际可比性。

5)扩延性

根据现代社会领域分类具有高度动态性特征，应为萌芽中的新兴志愿者活动领域留有余地，以便在分类体系相对稳定的情况下得到扩充和延续。

6)唯一性

在标准中，一个志愿者活动分类只能用一个名称、一个代码。
2 标准主要内容与确定论据

2.1 标准主要内容及适用范围

本标准规定了志愿服务活动的统计分类、概念及统计信息的采集、交换和共享所使用的编码等相关内容。本标准适用于所有志愿服务活动的统计、统筹安排和管理服务的相关数据处理。
本标准采用线分类法对志愿服务活动进行划分，编码方法采用6位数字层次码，第1、2位代码表示大类，第3、4位代码表示中类，第5、6位代码表示小类，见图1。
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志愿服务活动分类的代码结构
志愿服务活动8个大类的排列顺序及名称如下：

第一大类：公共管理、社会保障

第二大类：文化

第三大类：体育

第四大类：教育科技

第五大类：医疗健康

第六大类：环境、生态服务

第七大类：海外志愿服务活动

第八大类：社区与居民服务

第九大类：其他
标准的第6章给出详细的代码表，包含每个类目的代码、名称及说明。
2.2 标准主要内容的确定

在确定本标准的主要内容时，主要考虑以下方面：

1)
扩充志愿服务活动的内涵

本标准扩充了国内现有志愿服务活动的内涵，不再局限于传统的、面向弱势群体的志愿活动。本标准将志愿服务渗透到社会的更多方面，包括文化、教育、体育、科技、生态等多个领域。凸显志愿服务活动在社会文明程度不断提升后，在满足社会良性运行管理以及社会成员个人心理需求方面的作用。

2)
分类更加全面系统

相较于国内现有零散的志愿服务活动分类方式，本标准更加全面系统地整合了社会各个领域的志愿服务需求，是一个全面体系化的分类标准。在强调分类覆盖面尽快能广的基础上，保留了分类的可扩充性，确保该标准能够顺应社会的不断发展。

3)
相较于国外体系化分类标准，更强调中国特色

该标准考虑中国的国情，提出了对应于中国现状的分类方式，使分类标准更加适用于中国的政治、经济、文化传统以及环境状况。

4)
增添了海外志愿者相关分类项目

考虑到志愿服务的全球化趋势，志愿活动的开展具有跨国界性、跨地域性。本标准特别涵盖了海外志愿服务活动，用于中国组织开展的海外志愿服务活动的管理、调配工作。
三、采用国际标准和国外先进标准的程度

志愿服务活动分类方面目前不存在国际标准，因此本标准不涉及国际国外标准采标情况。
国外特别是欧美地区，由于其志愿服务发展历史更为悠久，相关的管理相较于国内更加规范与完善。国外志愿服务活动分类较之国内已有的更为科学详尽。很多国外的志愿服务机构对志愿服务活动有完善系统的分类规范，例如Evidence Bank、Volunteering England等国家或者专业性强的志愿者组织的网站。它们按照社会分工的不同领域对志愿服务活动进行了详细、系统的分类，其对志愿服务的理解不再局限于传统的、面向弱势群体的活动，而是渗透到社会生活的更多方面。然而由于国情文化的差异，国外的志愿服务活动分类无法照搬到中国。中国的志愿服务的规范化管理需要与中国国情、文化相匹配的志愿服务活动分类与代码。 
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求，本标准有助于促进志愿服务活动的发展。
五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
六、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议

本标准建议作为推荐性标准发布实施。
七、贯彻国家标准的要求和措施建议

本标准主要将应用于如下领域：

1）志愿者以及志愿组织的管理机构

志愿服务活动分类与代码主要用于全国各级的志愿者以及志愿组织的管理机构。如民政部、各级团委、社会发展与保障部等部门。主要用于注册登记志愿者擅长的服务类别以及志愿组织的主要帮扶领域等内容。

2）志愿者招募机构

志愿服务活动分类与代码可用于全国各个地区的志愿者招募机构，如各类志愿者组织或志愿活动组织单位。主要用于志愿者以及志愿服务活动涉及领域的有效对接，使志愿者能在志愿活动中充分发挥其才能，保障志愿活动的圆满完成。

3）志愿活动组织、培训机构

志愿服务活动分类与代码应用于全国各个地区的志愿活动的组织以及培训机构中，可以有的放矢，有针对性地对社会生活不同方面开展志愿服务活动，以及针对不同的志愿服务活动类型进行相应的技能培训。

4）各级各类志愿者服务组织的志愿服务信息化平台

志愿服务活动分类与代码可以应用于全国性或者各个省市级的志愿服务信息化平台的搭建。志愿服务活动分类与代码为其提供了统一的志愿服务分类信息，用以规范各种志愿服务相关的内容以及数据格式。为全国各级网络信息平台上的志愿服务推荐、优化调度以及综合评价提供标准支撑。
在上述应用的基础上，并将在贯彻实施标准中出现的问题和改进建议加以整理用于未来对本标准的继续修订完善。
八、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及对现行标准的废止。  
   《志愿服务活动分类与代码》国家标准起草组

                                   2015年10月
第5、6位代码表示小类





第1、2位代码表示大类





第3、4位代码表示中类
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