
国家标准
《全国主要产品分类 产品类别核心元数据 磁卡与集成电路卡》
征求意见稿编制说明
1、 任务来源
根据国家标准化管理委员会关于《2014年第一批国家标准制修订计划》的通知，《全国主要产品分类 产品类别核心元数据 磁卡与集成电路卡》（计划编号20141165-T-469）国家标准计划项目由国家标准化管理委员会提出，由全国信息分类与编码标准化技术委员会归口。
本标准主要起草单位包括：中国标准化研究院、深圳市标准技术研究院、国家射频识别产品质量监督检验中心、深圳市计量质量检测研究院、深圳市海恒智能技术有限公司、深圳市远望谷信息技术股份有限公司、威海北洋电气集团股份有限公司等单位。
2、 标准编制原则和依据

本标准的编制，严格遵守了以下原则：

（1）适用性

在标准编制前和编制过程中，进行了大量的调研和技术分析，查阅了大量相关文献资料，标准中的内容都是根据磁卡与集成电路卡实际应用和需求编制的，保证了标准的适用性。

（2）科学性

本标准技术内容是在参考磁卡与集成电路卡以及无线射频识别技术等标准的相关内容，并结合厂家、用户、测试等多方的应用与管理经验，充分听取各方建议后编制而成的，标准力求内容准确、可操作，希望能为磁卡与集成电路卡乃至射频技术的发展与应用提供技术基础。

（3）先进性

国内外磁卡和集成电路卡产品产业发展和应用已经相当普及，但关于这类产品的核心元数据的标准尚未制定。本标准的制定综合了不同的产品的不同的属性，提取出了不同产品共性的要素，充分考虑了磁卡与集成电路卡技术发展的新需求，本标准的制定反映了行业的较高技术水平。
3、 主要工作过程

本标准项目于2014年立项，由中国标准化研究院和深圳市标准技术研究院主要负责该标准的制定工作，标准编制过程如下：
1) 组建标准编制工作组
在立项任务书下达后，为充分利用自主技术成果和研发力量，标准承担单位高度重视，精心组织，成立了标准编制项目工作组，工作组由中国标准化研究院、深圳市标准技术研究院、国家射频识别产品质量监督检验中心以及深圳市物联网产业标准联盟等多家联盟企业组成。中国标准化研究院是直属于国家质量监督检验检疫总局，从事标准化研究的国家级社会公益类科研机构，主要针对我国国民经济和社会发展中全局性、战略性和综合性的标准化问题进行研究。深圳市标准技术研究院是深圳地区唯一专业从事标准化研究、服务和应用工作的公益类事业单位，以其专业化的标准知识背景，为本标准的规范编制提供指引。国家射频识别产品质量监督检验中心是统一组织、协调、管理我国商品条码、物品编码与自动识别技术的专门机构，负责推广国际通用的、开放的、跨行业的全球统一编码标识系统和供应链管理标准，向社会提供公共服务平台和标准化解决方案。深圳市物联网产业标准联盟由深圳市标准技术研究院牵头，60多家国内物联网重点企业联合组成，可为本标准的制定提供专业的技术支撑。
2) 需求分析
物联网行业中，磁卡和集成电路卡产品的应用占据了相当大的比例，物联网核心技术之一的射频识别技术也可归属于集成电路卡的范畴。由于物联网技术在过去十年的迅速发展，射频技术已趋于成熟，应用越来越广泛，行业内新产品不断涌现，技术不断创新。这些产品虽然基础技术相通，但基于产品的数量庞大，生产厂家越来越多，每家展示的产品参数、性能表达形式各异，各个产品的元数据表达各异、数量单位不同，使得用户无所适从，即使是行家，有时也无法快速掌握产品信息，无法进行有效比较和正确选择。生产厂家及销售商户同样面临此类问题，并不是不想表达的清楚且统一，而是至今在国内、行业内尚未有磁卡和集成电路卡产品的核心元数据表达、描述的相关标准。由于标准的缺失，使射频识别核心产品无法得到正确或恰当的使用、厂家无法突现自身产品的核心优势、用户无法选择最适合的产品、相关方无法从核心数据中获得保证产品质量和可靠性的信息，严重影响了射频识别技术、乃至物联网技术应用的发展速度。因此，为磁卡和集成电路卡产品制定核心元数据，为行业填补此重要空缺，就显得十分重要了，它关系到中国物联网技术、射频识别技术及相关应用的健康、有序发展，对促进我国对产品的管理、统计和信息交换有着重要作用。
3) 标准编制
自本标准立项后，承担单位成立了工作组，对主要工作内容进行了具体分工：本标准（征求意见稿）由中国标准化研究院、深圳市标准技术研究院、国家射频识别产品质量监督检验中心以及深圳市物联网标准产业联盟等多家单位共同起草完成。中国标准化研究院与深圳标准院主要承担了本标准的起草工作；国家射频识别产品质量监督检验中心以及多家联盟企业，以其专业化的标准知识背景，为本标准的编制提供了技术指导。

4) 会议讨论

本标准草案完成后，标准编制工作组内部进行了多次讨论和修改，并于2016年3月18召开了标准研论会，邀请了国家射频识别产品质量监督检验中心以及深圳市物联网标准产业联盟的多位专家对标准草案（第一稿）内容进行了深入、详细的探讨，提出了合理性的修改意见，标准编制工作组在此次会议意见的基础上对标准草案进行了认真修改，形成了标准草案第二稿。

标准编制工作组对标准草案（第二稿）逐条进行了探讨和确认，对该标准进行了最后的修改和确认工作，并于2017年7月发给北京中电华大电子设计有限责任公司和专家对标准内容做进一步评审，然后工作组又经过视频电话会议对标准内容进行修改确认，形成了标准征求意见稿。

4、 标准主要内容的说明
1) 技术方案
本标准规定了磁卡与集成电路卡产品核心元数据的UML、字典、XML描述方法，给出了磁卡与集成电路卡产品核心元数据的扩展原则与方法。

2) 技术内容
a)术语和定义

对重要术语和设备进行了定义，有利于对该行业不同称呼的理解，有助于整个行业规范发展。
b)核心元数据描述方法
分别给出了三种方法定义和描述元数据：UML图描述、字典描述、XML描述，并相应给出了三种方法的描述方法。
c)磁卡与集成电路卡产品核心元数据UML图描述
规定了采用统一建模语言(UML)设计W3C XML模式的方法，包括元数据实体和元数据元素之间的关系。
d)磁卡与集成电路卡产品核心元数据字典描述

用表格形式规定了磁卡与集成电路卡品产品所涉及的核心元数据的中文名称、定义、英文名称、数据类型、值域、缩写名、约束／条件、最大出现次数、备注等内容。
e)磁卡与集成电路卡产品核心元数据XML描述

用XML.Schema语法对磁卡和集成电路卡核心元数据内容进行描述，描述方法符合相关标准的规定。
f)元数据的扩展原则与方法
规定了磁卡与集成电路卡品产品核心元数据可扩展的类型与扩展规则，以便日后扩展使用。
5、 标准指导思想
本部分充分考虑磁卡与集成电路卡产品应用现状与发展需求，标准内容充分吸取了业界专家的意见和建议，真实反映了磁卡与集成电路卡产品当前和未来需求。因此本标准的技术方案和技术内容是真实、可靠的，反映了磁卡与集成电路卡产品的最新技术现状。
6、 与有关法律的关系

本标准与我国的现行法律、法规和强制性标准协调一致，尚未发现本标准与我国有关现行法律、法规和相关强制性标准相冲突。
7、 重大分期意见的处理经过和依据

本标准起草过程中遇到的问题通过项目组内部协调和讨论已经解决。无重大分歧意见。
8、 国家标准性质建议

建议本标准作为“推荐性国家标准”发布并实施。
9、 其它说明

本标准严格按照GB/T 1.1-2009给出的规则进行起草。
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