　   
《家庭农场管理与评定规范》国家标准
编 制 说 明







《家庭农场管理与评定规范》国家标准起草组
2017-4-5



（1） 工作简况，包括任务来源、协作单位、主要工作过程、国家标准主要起草人及其所做的工作等；
1. 任务来源
2015年12月15日，由浙江省海盐县人民政府申报的国家标准《家庭农场管理与评定规范》获得立项，根据国标委“关于下达《就地城镇化评价指标体系》等15项国家标准制定计划的通知”，计划编号为20154146-T-424，作为推荐性标准制定项目。
2. 协作单位
协作单位主要有中国标准化研究院、浙江省标准化研究院、浙江省质量技术监督局、嘉兴市质量技术监督局、天津市东丽区人民政府、山东省荣成市人民政府、福建省晋江市人民政府、海南省琼海市质量技术监督局等。
3. 主要工作过程
编制草案阶段。在计划下达后，起草单位成立标准起草小组。通过调研、查阅、讨论等形式广泛搜集资料，编制了标准草案。
启动会。2016年4月8日，《家庭农场管理与评定规范》国家标准的启动会在北京召开，中国标准化研究院食品与农业标准化研究所、标准化理论和战略研究所、浙江省海盐县质量技术监督局、浙江省标准化研究院等单位参加了启动会。会上也对标准草案进行了研讨，中标院专家对标准提出了《家庭农场管理与评定规范》与中华全国供销合作总社北京商业机械研究所承担的国家标准《家庭农场建设指南》相协调、相配套。
全国调研。2016年9-10月,起草小组赴海南省琼海市、福建省晋江市、天津市东丽区、山东省荣成市等农村综合改革和新型城镇化先进地区开展调研，学习吸纳先进经验，讨论标准文本内容，形成了征求意见第一稿。
（2） 国家标准编制原则和确定国家标准主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等）的论据（包括试验、统计数据），修订国家标准时，应增列新旧国家标准水平的对比；
1. 编制原则
本标准的编制全面贯彻落实科学发展观，围绕农业增效、农村发展、农民增收总目标，按照现代农业规模化、组织化、市场化和生态化的发展要求，以培育家庭农场为抓手，努力创新经营机制，积极探索发展模式，加快推进转型升级，实现现代农业又好又快发展。
   培育家庭农场的原则。坚持农村基本经营制度。立足家庭承包经营，稳定完善农村土地承包关系，切实维护农民的土地承包权益。坚持农户主体地位。充分尊重农户家庭经营的主体地位。
示范引导原则。发挥政府扶持引导作用，推动家庭农场规模化、集约化、商品化发展，提高农民组织化程度。指导家庭农场建立健全内部管理制度，积极开展示范性家庭农场创建，引导农场家庭规范有序发展。
适度规模经营原则。以市场为导向，鼓励承包土地向家庭农场流转，发展多种形式的适度规模经营。完善农业社会化服务体系，探索建立“农业企业+合作社+家庭农场”的利益联结模式，提高家庭农场规模化经营水平。
生态高效原则。创新家庭农场经营模式，鼓励发展种养结合、废弃物利用、清洁生产等生态循环农业新模式。健全农产品质量安全追溯制度，鼓励家庭农场创建标准化生产基地，开展农产品质量认证。指导通过申请、转让等途径获得商标使用权，开展品牌销售。
2.   确定内容的主要依据
（1）关于“术语和定义”
“家庭农场”主要根据《浙江省家庭农场登记暂行办法》定义；“土地流转”主要根据《关于印发海盐县家庭农场认定办法的通知（试行）》。
（2）关于“登记管理”
  登记管理主要参考了众省份的《家庭农场登记试行（暂行）办法》等。
（3）关于“基础设施管理”
  基础设施管理主要考虑了农业生产过程中设施的基础配备，根据实地调研取得。
（4）关于“投入品安全管理”、“生产管理”、“质量安全管理”、“财务管理”、“培训管理”、“人员管理”和“档案管理”
根据生产流程的管理和实际生产操作来制定的。
     （5）关于“家庭农场评定”
      主要参考了众省份的《家庭农场认定办法》等。    
（3） 采用国际标准和国外先进标准的程度
     无。
（4） 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系；
    本标准制定的原则遵循国家有关产业政策，符合国家的有关法律法规。标准的编写按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第一部分：标准的结构和编写规则》和GB/T1.2-2002《标准的工作导则第二部分：标准中规范性技术要求要素内容的确定方法》进行了规范，是本标准既具有先进性，又具有可操作性。
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