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《农业生产资料供应服务 农资电子商务交易服务规范》
国家标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源
本国家标准制定工作为《国家标准委关于下达31项国家标准制修订计划的通知》（国标委综合[2016]77号）的任务之一，项目计划编号“20161928-T-424”。本项任务由中国标准化研究院提出并归口，由中国标准化研究院等单位共同组织标准起草工作。
二、目的和意义
电子商务已经与人们的生产活动、生活方式高度融合，成为国民经济提质增效、人民生活质量持续提升的有效途径。2014年，我国电子商务交易总额突破13万亿，增速达28.6%，带动就业、创业超过1000万人。2015年7月4日，国务院发布了《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》，明确提出要大力发展农村电商、行业电商和跨境电商，推动电子商务应用创新。2015年9月，农业部、发展改革委、商务部为认真贯彻落实2015年中央1号文件、十二届全国人大三次会议和《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》（国发〔2015〕24号）、《国务院关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》（国发〔2015〕40号）的部署要求，联合印发了《推进农业电子商务发展行动计划》,推进以农产品和农业生产资料网销为重点的农业电子商务快速健康发展。计划指出，推进农业电子商务发展具有重要意义,是完善农产品市场机制的重要举措,是促进现代农业发展的重要途径,是激发消费和扩大内需的重要动力,是加快转变政府职能的客观要求。目前在各种政策红利下，农资电商企业如雨后春笋般出现，交易规模预计到万亿元。但是目前我国尚无相关国家标准对农资电商交易服务的基本要求、交易平台管理、供应商管理、交易流程管理、产品质量信息与交易信息管理、消费者保护等等方面提出规定和要求。因此，有必要尽快研究和制定农资电子商务交易服务国家标准，规范农资电商服务组织行为，提升服务质量，保护广大农民的合法权益。
随着“互联网+”的兴起和国家政策的扶持，农村电商正逐渐受到前所未有的重视，而如此之大的市场规模使得众多传统农资生产企业及互联网企业竞相布局。CINIC发布的《第35 次中国互联网络发展状况统计报告》显示，中国农村网民人数已近2亿。 目前，我国农资（种子、化肥、农药、农膜等）市场规模已超过1.5万亿，新型农业经营主体对农资产品的质量、价格和专业技术服务的要求越来越高。随着“互联网+”的兴起以及对市场和需求的乐观判断，2015年以来，传统农资生产企业、传统流通企业、电商平台公司等纷纷布局农资电商，2015年堪称我国“农资电商元年”，涌现出农淘网、云农场、中农在线、田田圈、一亩田、农商1号、京东农资、淘宝农资、农机1688网等一大批农资电商企业。然而，农资作为特殊的电子商务交易产品类别，关系到广大农民的生产和切身利益，更需要国家层面出台管理办法和国家标准，对农资电商的交易服务行为进行规范和管理。
三、标准制定依据和原则
（一）标准制定依据
本标准的制定以《农业生产资料市场监督管理办法》、《中华人民共和国种子法》、《农作物种子标签管理办法》、《农药管理条例》、《中华人民共和国肥料管理办法》、《肥料标识内容和要求》、《肥料登记管理办法》、《农药标签和说明书管理办法》、《农药登记资料规定》、《兽药管理条例》、《兽药标签和说明书管理办法》、《饲料和饲料添加剂管理条例》等国家法律、法规为主要基础。在技术要求方面参考引用了GB/T 17242《投诉处理指南》、GB/T XXXX《农业生产资料供应服务 农资配送服务质量要求》、GB/T XXXX《电子商务平台商家入驻审核规范》NY/T 1540《农资营销员》、GB/T 31524—2015 《电子商务平台运营与技术规范》、GB/T 31526—2015《电子商务平台服务质量评价与等级划分》、GH/T 1101—2015 《农业生产资料供应商评价准则》、GB/T XXXX《电子商务平台产品信息展示要求》、GB/T XXXX 《电子商务交易产品可追溯性通用规范》等国家标准和行业标准，同时吸收了农资电商行业内部分企业内部管理文件内容。
（二）标准制定原则
[bookmark: OLE_LINK1]1、实用性原则
本标准中有关农资电子商务交易服务内容及要求的规定，是在充分收集相关资料和文献，分析我国农资电商行业当前现状，调研我国不同省份不同类型农资电商企业运营情况的基础上，进行的编写。符合当前农资电商发展水平，同时总结吸收了部分农资电商企业的先进经验，标准具有较强的实用性和可操作性强。
2、协调性原则
本标准作为跨电子商务和农资两个领域的标准，在标准编写过程中注意了与两个领域相关法律法规、标准的协调问题，在内容上与两个领域现行法律法规、标准协调一致。
3、规范性原则
本标准严格按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准的内容，保证标准的编写质量。
4、前瞻性原则
本标准在兼顾当前我国农资电子商务交易服务的现实情况的同时，还考虑到了农资电商行业快速发展的趋势和需要，在标准中体现了个别前瞻性条款，作为对行业发展的引导。
四、主要工作过程
1、成立起草组并完成标准框架
成立起草工作组。充分收集和整理我国现有农资电子商务交易行业的相关法律、法规及管理办法等，摸清我国农资电子商务交易的行业实际状况、现有标准情况以及存在的问题。经起草组成员多次研讨后，初步确定标准框架及结构。
2、形成标准草案
参照国家农资电子商务交易服务相关的法律、法规及管理办法，及有关的国家标准和行业标准基础上，起草组成员多次讨论标准技术内容，着重从农资电子商务交易平台的运营管理、交易服务过程等方面构建标准主要技术内容，经过起草组成员反复研讨后，形成标准草案初稿，并以此为基础多次组织专家征求意见会，根据专家意见对草案内容进行修改调整。
3、开展企业调研
根据标准制定工作的需求，2017年2月-5月，标准起草组先后组织对不同模式类型，不同区域的农资电子商务企业开展了深入的实地走访调研，调研企业包括京东农资、安徽辉隆农资集团（农仁街电子商务有限公司）、山东金正大生态工程集团股份有限公司（农商1号）、内蒙古农牧业生产资料有限公司（易供销）4家有代表性的农资电商企业。针对标准技术内容的适用性和实用性与调研对象进行交流和沟通，进一步补充完善标准内容。
4、形成标准征求意见稿
起草组结合调研和专家建议，对标准草案的技术内容进行了进一步的修改和完善，反复讨论标准草案条款，于2017年10月形成了标准征求意见稿。
五、相关技术内容说明
1、范围
本标准规定了农资电子商务交易的基础保障要求以及农资电子商务交易过程的服务要求。本标准适用于农资电子商务平台及平台入驻商家。
标准主要技术内容包括，平台资质和经营条件、交易管理制度建设要求、人员要求、平台信息管理系统建设、农资供应商及平台入驻商家资质审核与备案、合同签订管理、产品质量内控管理、农资产品信息展示要求、顾客咨询服务、订单处理服务要求、支付结算服务、物流服务、售后保障服务等方面的内容。
2、术语和定义
本标准共涉及术语和定义6项，分别为“农业生产资料”、“农资电子商务平台”、“农资电子商务平台提供商”、“农资供应商”、“平台入驻商家”、“农资自营业务”。
 “农业生产资料”定义参考了GH/T 1101《农业生产资料供应商评价准则》相同术语的定义，以此为基础修改了个别表述，定义中的“饲料”一词替换为“饲料和饲料添加剂”，通过这一修改使定义更加符合《饲料和饲料添加剂管理条例》要求，表述更加准确。
“平台入驻商家”和“农资自营业务”的定义源于农资电商实际实际经营活动，有较强的电商行业属性。对于GB/T 31524-2015中界定的“电子商务在线销售商”的术语，在调研及专家征求意见中都反馈 “电子商务在线销售商”与“平台入驻商家”相比，在农资电商行业的认知度较低。

3、基础保障要求
基础保障是后续开展农资电子商务交易服务的前提，基础保障工作开展的好坏将直接影响到后续交易服务质量。基础保障要求主要围绕农资电商平台的运营管理中会直接影响到后续交易服务的相关要素展开，包括平台资质和经营条件、交易管理制度建设要求、人员要求、平台信息管理系统建设、农资供应商及平台入驻商家资质审核与备案、合同签订管理、产品质量内控管理等内容。
“平台资质和经营条件”的条款内容主要参考了GB/T 31524-2015中5.1条的要求，并根据农资电商平台的特点以及农资相关法律法规的要求增加了“若农资电子商务平台提供商直接从事农资自营业务，应按照国家相关法律法规的要求获得所开展农资经营活动的经营许可证。”的相关要求。
“交易管理制度建设要求”的条款内容参考了商务部公告2011年第18号《第三方电子商务交易平台服务规范》的相关要求，增加了农资供应商资质审核备案制度、平台入驻商家资质审核备案制度、农资产品质量管理制度，突出了农资电商特点。
农资供应商及平台入驻商家资质审核与备案管理是保障平台在售农资产品质量的关键环节，管理好了这一环节也就是从源头上控制了平台在售农资产品质量。该条款的内容参考了GB/T XXXX《电子商务平台商家入驻审核规范》的要求，为了提高标准的可操作性，结合各类农资产品相关法律法规的要求，列举给出了需要审查的有关许可证明文件或材料名称。
“产品质量内控管理”是指农资电子商务平台提供商为了控制平台在售农资产品的质量，采取的一系列的管理方法。条款内容包括查验农业产品的检验报告、在售过程中抽检，下架整改等内容。
4、交易过程服务要求
[bookmark: _Toc476745273]交易过程服务要求的条款内容是按照农资电子商务交易的流程顺序给出的，包括农资产品信息展示要求、顾客咨询服务要求、订单处理服务要求、支付结算服务要求、物流配送服务要求、售后保障服务要求等。
[bookmark: _Toc476745270]“农资产品信息展示要求”的条款内容参考了GB/T XXXX 《电子商务平台产品信息展示要求》的内容，但是由于农资产品本身的特殊性和专业性，需要提供较为完善的信息，才能正确指导农资消费者的购买，因此在标准条款中按农资品类给出了农资产品信息描述的建议条款，以方便标准使用者操作。
“支付结算服务要求”的条款内容参考了GB/T 31524-2015中的6.6条，同时结合农资电商的发展趋势前瞻性的给出了“可对部分信用良好的消费者、入驻商家、农资供应商提供相关金融服务。”的可选条款要求。
[bookmark: _Toc476745274]农资电子商务交易的售后保障服务与传统的农资销售相比存在较多问题，不能满足消费者的服务要求，为提高服务质量，改善消费者感受，本标准结合农资产品的特点对该部分重点提出了要求，具体内容包括农资供应系列化服务、退换货服务、投诉处理与纠纷调解。如条款中给出的“投诉方可在交易订单产生之日起180天内就当笔交易向农资电子商务平台投诉”，就是考虑了农资产品使用效果的显现周期。

标准起草组
二○一八年一月
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