《农产品基本信息描述  坚果类》国家标准

编 制 说 明

（征求意见稿）
一、任务来源
本国家标准的制定任务列入国家标准化管理委员会《二О一六年国家标准制修订项目》，项目编号“20160721-T-424”。本项任务由中国标准化研究院提出并归口，定于2018年完成。本标准起草工作组由中国标准化研究院等单位共同组成。
二、目的和意义

在食品行业大多数企业增速放缓之际，坚果行业却依然保持着高增长。据了解，近年来国内坚果行业沿袭了过去两位数增长，占据休闲食品行业三分之一的江山。坚果行业的高增长离不开互联网势力的助推。电子商务的崛起改变了消费习惯，拉动了销量，全网电商的销售占到坚果炒货销售额的7%，未来依然有很大的增长空间。一些信息平台的建立在促进食禽蛋产品交易方面发挥了重要作用。但在平台建立过程中，普遍存在着禽蛋产品信息描述不规范现象，急需对产品信息描述进行标准化和规范化。为此，在农产品购销基本信息描述总则标准指导下，研究制定基于信息平台的禽蛋产品基本信息描述，促进禽蛋产品快速交易，减少流通环节损失和流通成本，促进产业健康快速发展。
（一）促进坚果类产品流通的需要

现代农产品物流最大的特征之一就是信息化程度很高，可以说没有现代化的信息体系支撑，就不可能完成现代复杂的农产品物流活动。必须充分利用现代信息技术成果，尽快加强和完善坚果物流信息化体系建设，为我国坚果物流整体实现跳跃式发展提供可能和基础。随着农产品物流信息化地发展，我国坚果生产和经营组织正在重新布局市场营销和销售资源，有的由线下转到线上，以至近年来垂直型产品电商迅速发展。电商不仅能够节约成本，提高生产效率，而且能够促进企业管理水平提升。另外，坚果相关组织应用电子商务模式开展营销，能够更有效地与客户或消费者进行沟通，获取更多的市场需求，拓展网上销售渠道，提高经济效益。
（二）维护购买双方利益的需要

随着电子商务的不断深入和发展，农产品电子商务的应用与推广也逐渐提上了日程，越来越多的坚果通过电子交易转移到消费者手中。但是，在电子商务活动中，消费者和经营者之间的交易是以电子信息的形式进行的，消费者不能实际地观察、挑选和检验坚果产品，使得电子商务环境中消费者的知情权保护尤为重要。另外，对生产者来说，通过电子商务服务平台，生产者能直接、迅速、准确地了解消费者需求，生产出适销、适量的产品，避免因过剩而导致运输、储藏、以及损耗成本等。同时，产品信息描述犹如产品的一幅广告，企业可以利用质量信息描述合法有效地向用户介绍自己产品的特征，传达产品质量信息以及就产品质量对用户做出明示承诺和保证。当前坚果类产品电子商务快速发展，正引领着未来的坚果类产品产业发展模式，迫切需要标准提供技术支撑，为及时、准确、详尽地向需求方提供真实、可靠的信息，可增强需求方的信心，增加交易的成功率，促进信息技术环境中的坚果类产品交易。
（三）促进坚果类产品产销变革的需要

我国休闲食品零售行业有四类经营模式，即个体经营的零售模式、超市卖场零售模式、连锁零售模式、网络销售模式。发展坚果类产品电子商务不仅可以打破传统的产销模式和农产品的销售渠道,还可以培养广大农民的订单意识、品牌意识,引导人们按市场的需求从事生产,带动农业产业化的提高。电子商务为坚果类产品营销创造了新的营销方式—网络营销，为坚果类产品贸易开辟了更广阔的商业天地，改变了原来的“三现”交易，新的交易模式悄然兴起。结合电子商务发展，运用标准化原理对多学科科技成果进行集成创新，制定出科学易懂、操作性强的购销信息描述标准，可以促进坚果类产品新型产销模式的发展。

（四）加强坚果产品监督管理的需要

在信息技术环境下，信息描述标准是实现食品信息资源的有效发现、管理、共享、交换和整合的重要手段。目前，我国坚果类产品信息描述存在不准确、不规范等问题，如有些坚果类产品信息中仅是对某些产品标准中的部分内容进行展示；有些信息描述中数据形式五花八门，描述内容不统一。由于坚果类产品信息描述不规范直接影响了产品电子搜索快速有效地进行，也可能致使坚果类产品无法交易或交易风险增大，进而使购买者对电子商务中产品信息描述产生信任危机，影响信息技术环境下坚果类产品的交易。数据描述标准的制定正是实现坚果产品信息标准化和规范化的关键，是实现坚果产品质量安全追溯的重要手段。为此，研究制定基于信息平台的坚果产品信息描述标准，可为坚果产品电子商务、追溯等信息平台的建立和管理提供基础支撑，促进坚果产品流通和管理效率提升，进而产生显著的经济和社会效益。
三、标准制定原则及主要内容

（一）标准编制原则

坚果及坚果制品基本信息涉及生产、销售等相关组织，基于信息平台的坚果及坚果制品信息的范围和内容确定是编制工作的重点。
首先是科学性原则。本标准综合系统分析我国坚果及坚果制品已有的标准，将易于描述和控制的信息提取出来，然后对坚果及坚果制品基本信息内容和属性提出要求，进而指导在信息技术环境中坚果及坚果制品的描述。

第二是实用性原则。本标准是指导相关组织基于信息平台开展坚果及坚果制品交易时准确描述其产品提供技术支撑，因此需具备较强的应用性。因此，在选择坚果及坚果制品需要描述的信息时，重点考虑该指标对促进坚果及坚果制品快速交易是否重要、必要和常用。这些指标主要基于购买双方以及第三方交易平台的调研来确定的，因此实用性较强。

第三是协调性原则。标准必须根据实际情况而制订，标准的适用范围和工作原则满足相关农产品标准和信息标准化工作的要求。坚果及坚果制品信息描述标准内容需符合我国现行的坚果及坚果制品法律法规，并且其内容与相关坚果及坚果制品标准协调一致。

第四是扩充性原则。本标准在制定初期，坚果及坚果制品信息描述也处在不断发展时期，因此，标准的内容、技术等方面主要立足当前坚果及坚果制品交易的信息描述需求，适当考虑坚果及坚果制品发展，使标准具有不断发展、不断完善空间。
（二）标准制订主要依据

1、标准编写遵循GB1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的有关要求。

2、标准编写内容参考我国与农产品相关的法规、标准，包括GB/T 18769 《大宗商品电子交易规范》、GB/T 24662《电子商务 产品核心元数据》、GB/T 31738《农产品购销基本信息描述  总则》、GB/T32950《鲜活农产品标签标识》、GB 7718《食品安全国家标准  预包装食品标签通则》以及GB 19300《食品安全国家标准  坚果与籽粒食品》等等。

（三）本标准的主要内容

本标准主要包括以下4个部分：
（1） 范围；

（2） 规范性引用文件

（3） 术语和定义；

（4） 描述要求，包括描述内容、描述方法、描述属性和基本信息摘要描述。

四、主要工作过程

1、组成标准起草小组

标准制定任务下达后，2017年3月，组成了标准起草工作组，明确了任务要求，安排了工作进度，成立了标准起草工作小组，会议研究讨论了《农产品基本信息描述  坚果类》初稿，对起草小组在标准起草过程中的一些思考及难点问题进行了深刻讨论，各单位代表就标准的范围界定、内容等发表了各自的看法，确定了《农产品基本信息描述  坚果类》基本框架及主要内容。

2、开展相关调研情况

为了更好地支撑坚果及坚果制品的电商发展，起草工作小组首先对销售坚果及坚果制品电子商务平台进行调研，在调研基础上，查阅了我国有关坚果及坚果制品方面的标准、研究论文等资料，重点收集分析了坚果及坚果制品电子商务国内外相关法律法规及标准情况，修改了电子商务交易坚果及坚果制品基本信息描述标准的主要内容。
3、标准起草完善过程

依据GB/T 1.1—2000《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 1.2—2002《标准化工作导则  第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》等标准编制要求，对《农产品基本信息描述  坚果类》标准开展了研制工作。重点参考了包括GB/T 18769-2003 《大宗商品电子交易规范》、GB/T 24662-2009《电子商务 产品核心元数据》、GB 19300《食品安全国家标准  坚果与籽粒食品》、GB 7718《食品安全国家标准  预包装食品标签通则》、GB/T 2659《世界各国和地区名称代码》、GB/T 7408《数据元和交换格式 信息交换 日期和时间表示法》、GB/T 17295《国际贸易计量单位代码》、NY/T 1042《绿色食品  坚果》、DB52/T 1138《核桃坚果、核桃仁分级标准》等标准，起草工作小组完成了《农产品基本信息描述  坚果类》国家标准（草案）。在广泛调查研究的基础上，分析了当前坚果及坚果制品的基本特性和产业模式，重点针对信息技术环境中所交易的坚果及坚果制品所需要的信息描述，通过研讨修改完善了坚果及坚果制品信息描述标准的内容。在此基础上，2017年9月征求了专家意见，起草组按照专家意见对标准内容进行了修改完善，形成了标准征求意见稿。
五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求，本标准有助于《中华人民共和国产品质量法》等相关法律、法规、规章和强制性国家标准的实施。本标准的实施不涉及对现行标准的废止情况。

六、关键问题的说明

1、坚果及坚果制品定义

本标准引用食品安全国家标准坚果与籽粒食品定义，坚果为具有坚硬外壳的木本类植物的籽粒，包括核桃、板栗、杏核、扁核桃、山核桃、开心果、香榧、夏威夷果、松籽等。坚果制品为经过清洗、筛选、或去壳、或干燥等处理，未经熟制或熟制而成的食品，包括生干坚果、熟制坚果等。

2、坚果及坚果制品基本信息描述属性

根据坚果及坚果制品特点，本标准将描述的属性划分为10类，包括中文名称、英文名称、标记、说明、数据类型及格式、值域、同义词、约束/条件、计量单位和备注。

3、坚果及坚果制品基本信息描述方法

本标准可采用UML图描述、字典描述和XML Schema等方法对坚果及坚果制品数据项的属性进行完整说明。

4、坚果及坚果制品基本信息描述内容

应包括坚果及坚果制品的名称、配料、净含量、规格、生产者名称、生产者地址、生产者联系方式、经销者名称、经销者地址、经销者联系方式、代理商名称、代理商地址、代理商联系方式、进口商名称、进口商地址、进口商联系方式、委托单位名称、委托单位地址、受委托单位名称、受委托单位地址、统一社会信用代码、产地、原产国、地区、生产日期、保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号、图片、商标、品牌、单价、包装、检验报告、认证证书、辐照食品、营养成分表、质量等级、批号、食用方法、适宜人群、致敏物质、感官指标、理化指标、食品安全指标等内容。
七、标准属性的建议

本标准属于基础管理标准，建议作为推荐性标准批准发布。

八、贯彻国家标准的要求和措施建议

本标准针对电子商务交易坚果及坚果制品的信息描述而制定的国家标准，为推荐性标准，建议率先在标准起草单位中应用实施，再逐渐推广到行业内其他电子商务企业实施本标准,并将实施过程中出现的问题和好的改进建议反馈起草组以便进一步对本标准修订完善。
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