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1背景与任务来源
随着我国经济发展和人民生活水平的不断提高，居民用电量迅速增长，各种家用电器消耗着越来越多的能源。自上个世纪80年代，为缓解能源供求矛盾，国家开始制定强制性能效标准，通过淘汰低能效的产品，提高产品的能效，以减少能源消耗，节约能源。最初，人们都把注意力集中在了大型家用电器的节能上，首先制定实施的能效标准也是冰箱、空调、洗衣机等大家电产品。
随着全国范围数字电视整体转换工作的快速铺开，机顶盒的产销量迅速增长，成为重要的终端用能产品。2007年，中国销售机顶盒约1300万台，销售额超过50亿，预计到2012年，总用户将超过1.2亿户，年销售超过2500万台，其消耗能源总量及增长速度不容忽视。为配合《节能法》的实施，提高相关产品的能源利用效率，引导节能技术进步，促进我国相关行业的国际竞争力，由全国能标委提出，经国家标准化管理委员会批准，机顶盒能效标准被正式列入了2007年国家标准制、修订计划。该标准由全国能标委技术归口，由中国标准化研究院以及行业研究、质检机构和重点企业共同起草。
在标准起草过程中，由于相关产品国家标准已明确产品名称为“数字电视接收器”，为准确起见，便于标准的实施应用，将标准名称确定为“数字电视接收器能效限定值及能效等级”。
2 标准的主要作用
本标准有五个主要内容，第一是普通用途数字电视接收器（以下简称产品）的能效等级，第二是产品的能效限定值，第三是产品的节能评价值，第四是产品的目标能效限定值，第五是产品的能效试验方法。它们对产品能效的提高具有不同的作用：

· 能效等级：可以向消费者提供产品的总体能效信息，并且可以作为实施产品能效标识制度的依据；

· 能效限定值：属于强制性指标，是进行行业监督管理，防止能源利用率低的产品进入市场，淘汰高耗能产品的依据。

· 节能评价值：推荐性指标，是开展节能产品认证的技术依据。

· 目标能效限定值：指明了产品能效水平要求的发展方向，有助于推动产品能效水平的不断提高，缩短标准的制修订周期。
· 试验方法：是确定产品能效水平的技术依据，保证科学合理的测定产品的能效水平。
3 标准制定的依据与指导思想

1） 按照GB/T1.1—2000《标准化工作导则  第一部分：标准的结构和编写规则》的要求和规定编写标准内容；

2） 标准要与已颁布实施的相关标准，尤其是与产品质量和安全要求的标准进行很好的衔接；

3） 本标准应尽量与国际上的相关标准接轨，但也要充分考虑产品的实际情况和发展水平，使标准具有较强的科学性、先进性和可操作性。
4工作过程
标准正式立项后，承担机构开展了前期研究和准备工作。2008年9月，在北京中国标准化研究院召开了有行业专家及企业代表参加的标准启动会及第一次标准研讨，明确了标准的工作思路，并启动了产品测试方法的研究工作。2009年2月，在北京中国标准化研究院召开了由行业专家和企业代表召开的标准研讨会，对测试方法的草稿进行了充分的讨论和完善。之后，启动成立了标准工作组，并正式开展产品的能效数据测试工作。2009年5月，由中国标准化研究院牵头组织标准工作组成员，形成了标准征求意见稿，并在一定范围内征求了意见，此次共收到5家单位的19条意见。2009年6月12日，在中国标准化研究院召开了标准工作组研讨会，对反馈意见进行了逐条的讨论和处理，标准工作组对标准内容达成了一致意见。标准的研究过程中还得到了能源基金会中国可持续能源项目的大力支持和帮助，使标准的研制过程获得了有力的保障。
4.1 数据收集与整理
为了全面了解我国数字电视接收器盒产品的生产状况及能效水平，项目组收集了5个主要生产厂家的40多组数据。同时，起草组进行了大量的调查，咨询了有关专家，得到了行业发展趋势以及能效水平等数据。另外，起草组还搜集到了最新的美国能源之星和欧盟EuP指令实施规则中机对顶盒产品能效要求的相关内容，为进行能效标准的工程经济分析工作做好了准备。

4.2数据分析与能效指标的确定
为了使标准中的指标在技术上可行、经济上合理，起草组在对数据进行了细致的分析处理。经国家广播电视产品质量监督检验中心进行试验室检测与验证后，初步确定了各个等级的能效指标，以及相关能效指标要求。

5 标准主要技术内容介绍及分析

5.1 标准产品覆盖范围及产品分类
在世界各国制定的能效标准中，标准所规定的产品范围一般限制在技术成熟、使用普遍、产量大和具有较大节能潜力的产品品种上，这是各国制定能效标准的一个共同特征。当前，机顶盒产品主要包括有线产品、卫星产品、地面产品和IP产品。美国的“能源之星”和欧盟EuP指令实施要求均涵盖了上述产品。但在我国实际中，IP数字电视接收器数量极少。经讨论，本标准的产品覆盖范围为普通用途的数字、卫星和地面数字电视接收器。
5.2 能效等级以及能效指标的确定
5．2．1 能效等级的划分
国外大多数能效标识等级划分为5级，有的划分为7级。由于机顶盒产品技术相对固定，能效差别相对较小，经课题组成员研究，建议我国数字电视接收器产品能效标准的能效等级分为3级，1级是目标值，达到1级要求的产品是先进、高效产品，目前市场上没有或只有少数产品能够达到；2级为产品的节能评价值，达到节能评价值的产品也是先进、高效的产品，目前市场上的比例也不多；3级则为产品的能效限定值，低于该指标的产品为淘汰产品，应该禁止其生产和销售。根据以上原则，可以确定各能效等级的产品所应占有的市场份额比例。表1为各个能效等级的产品所占市场份额期望值。

表1 各能效等级产品应占市场份额的期望值
	能效等级
	所占目前市场产品份额

	1级以上
	5％

	2级以上
	35％

	3级以上
	90％

	3级以下
	10％


美国“能源之星”和欧盟EuP指令对产品的能效评价采用了不同的模式。“能源之星”2.0版本采用了典型能耗法（TEC法）对产品的能耗进行评价。欧盟的EuP指令则采用了相对“使用功耗+待机功耗”的考核方式。
考虑到我国产品的技术特点和能效水平，本标准采用了与欧盟EuP指令相同的评价方法对产品进行能效指标划分。该方法舍弃了TEC法复杂的计算和评价过程，便于企业、检测机构对标准的实施使用。
5．2．2  能效限定值
按照能效等级的划分原则，根据欧盟EuP指令的实施要求，起草组经讨论后决定将产品的能效限定值设定在略低于欧盟EuP指令要求的水平上，使大多数产品能够满足能效限定值的要求。
5．2．3  节能评价值

节能评价值是节能产品认证的依据，凡是能够达到或超过该值的产品，并通过节能认证机构的审核认可，就可以在产品上粘贴节能标志，便于消费者快速选择高效产品。
经起草组成员及有关专家讨论，根据本标准能效等级的划分原则，将产品的节能评价值设定为能效等级的2级，产品的能效只有达到2级或者以上才能申请节能认证。能效等级2级与欧盟EuP指令的要求保持一致，便于企业申请节能产品认证。
节能评价值的确定，可以保证那些技术力量强，设备先进的生产厂家的产品能够达到节能评价值的要求，而那些生产条件较差，技术相对落后的厂家则需要进行技术改进才能使其产品达到节能评价值的要求。
5．2．4  附加功能功耗因子

对于采用操作模式法考核功耗的产品，必须考虑其产品功能的多样性带来的能耗增加。能源之星和EuP指令均采用了类似的思路对各种附加功能给出了功耗（能耗）的宽余量。本标准采用了EuP指令的做法，确定了附加功能功耗因子，其参数与EuP指令基本保持一致。

5．2．5 关机功耗
如果电源管理模块设计不合理，当用户关闭产品后仍有可能消耗电能。因此，为保护消费者利益，减少能源浪费，本标准的能效限定值提出了产品关机功耗的要求。旨在提醒生产者注意提高产品的能源管理技术，实现节能降耗。
5．2．6 试验方法

标准开发了产品开机功耗、待机功耗和关机功耗的测试方法。并根据我国广播电视的技术标准要求开发了7种测试工况，便于对不同功能的产品开展能效测试工作。
5．2．7 检验规则

出厂检验的检验规则根据GB/T 2829的规定由生产企业的质量部门自行实施。节能评价值和能效等级的检验规则按照相关的实施细则执行。
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