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1、 标准工作简况

1． 任务来源

清洁生产审核是企业实施清洁生产的有效途径，《清洁生产促进法》第二十八条指出：“企业应当对生产和服务过程中的资源消耗以及废物的产生情况进行监测，并根据需要对生产和服务实施清洁生产审核。”按照《清洁生产审核暂行办法》的规定：清洁生产审核以企业自行组织开展为主。不具备独立开展清洁生产审核能力的企业，可以委托行业协会、清洁生产中心、工程咨询单位等咨询服务机构协助开展清洁生产审核。
但在实际调研中发现，很多企业，尤其是中小企业，由于技术力量的薄弱、人员的缺乏，对如何开展清洁生产审核、有哪些审核方法、绩效数据分析方法都不清楚，非常需要得到技术的支持。为此，全国环境管理标准化技术委员会提出了该标准项目申请。
该标准已被列入国家标准委2008年资源节约与综合利用、安全生产等国家标准制修订计划项目（计划编号为20083189-T-469），由全国环境管理标准化技术委员会归口。
2． 工作过程
在前期调研基础上，标准起草组完成了标准的初稿，并于2009年4月17日举行了起草组会议。起草组对标准草稿的题目、内容框架、原则、内容等进行了深入和细致的讨论。会后，在充分吸取专家建议的基础上，对草稿进行了修改。
2009年8月28日，起草组召开第二次研讨会议，对标准的章节进行了调整，对清洁生产审核的技术要点进行了讨论，增加了附录A（能耗高、物耗高、效率低、污染重的原因分析内容示例），并对附录B（中/高费清洁生产方案的确定示例）进行了修改。起草组经过认真修改，形成了征求意见稿。
二、标准制定的依据与指导思想

1．按照GB/T1.1-2000的要求和规定编写该标准内容；

2．依据相关的政策法规，如《中华人民共和国循环经济促进法》、《中华人民共和国清洁生产促进法》、《清洁生产审核暂行办法》、原国家经贸委等部委《国家重点行业清洁生产技术导向目录》（第一批、第二批、第三批），以及党和政府关于能源、环境保护、资源节约利用等方面的政策法规；
3．标准要与已颁布实施的相关标准相协调，尤其是关于企业资源和能源消耗（节能、节水、节材）和管理等方面的标准；

4．该标准应具有较高的科学性、先进性。但也要充分考虑现阶段我国企业的实际情况和发展水平，使其具有较大的可操作性。
三、主要技术内容介绍及分析

1． 标准的主体内容及适用范围

该标准规定了工业企业开展清洁生产审核工作的术语和定义、审核的程序、内容、方法、审核报告的编写。

该标准适用于工业企业清洁生产审核工作，其他行业企业可参考。标准强调适用于“工业企业”，主要是考虑工业企业（生产型）与服务业企业（服务型）在清洁生产工作中有较大的区别，因而对范围进行了界定。
2． 工业企业清洁生产审核的基本原则
该标准根据清洁生产审核的内涵，确定了企业开展工作的四条原则，即真实性、整体性、预防性、持续性。其中，真实性是对清洁生产审核所需的数据要求，也是清洁生产审核工作的基础要求。

3． 清洁生产审核的程序
审核程序按照《清洁生产审核暂行办法》确定，同时以框图形式细化了每一步骤的主要内容和产出，较直观和便于理解。
4． 企业清洁生产审核的技术要点
标准按照清洁生产审核的程序，对企业自身开展清洁生产审核工作适用的主要方法进行了阐述，顺序是按照图1所示的步骤。主要目的是帮助企业了解和掌握清洁生产审核方法，更好地开展清洁生产审核工作。
1）企业现有资料的收集及数据分析

标准对收集企业现有资料的内容作了推荐，包括生产状况资料、环保状况资料和管理状况资料，并给出了各种资料的示例。同时，还提出了数据分析方法，包括对标法、类比法和回归分析法。由于数据分析方法是普遍采用的数学方法，因此标准并未给出具体介绍。
2）现场考察
标准明确了现场考察的原则、目的、内容和方法。并规定了考察内容，包括七部分内容。
3）审核重点的确定方法

由于各行业特点不同，审核重点也不尽相同。因此，标准确定了七条原则，以帮助企业根据实际情况进行考虑。提供了定性和定量两种确定方法，即简单对比法和权重总和计分排序法。其中，权重总和计分排序法适用于生产工艺较复杂、使用原材料较多、产品品种较多的企业。
4）清洁生产目标的设置方法

当审核重点确定后，要对清洁生产审核的最终结果有一个预先估计，即设定清洁生产目标。由于清洁生产的持续性特征，标准将清洁生产目标可分为近期、中期和远期目标。并设定近期一般指完成审核报告时为止，反映了本轮清洁生产审核完成时需要达到的目标。标准同时规范了设置清洁生产目标的原则和需要考虑的因素。
5）物料平衡法

物料平衡法是清洁生产审核的重要方法。其目的是准确判断审核重点的物流量，定量确定产品和废物的数量、成分及去向，分析废物的产生量和减少排放量的可能性，为制定清洁生产方案提供科学依据。这里的物料平衡法包括了能量平衡、水平衡、主要组分平衡和污染因子平衡。
6）废物产生原因的分析方法
通过对清洁生产审核重点生产过程物料平衡、水平衡、能量平衡、主要组分平衡和和污染因子平衡等的全面调查，可以发现生产过程中物料、水和能源的流失部位及废物产生的环节。针对这些环节进行仔细分析，可以从中找出废物产生的原因。标准从清洁生产审核需考虑的八个方面入手，对可能产生废物的原因进行了阐述。
7）清洁生产备选方案的产生、筛选和确定方法

该阶段工作是在前面工作的基础上，按照一定的步骤和程序（备选方案的产生、筛选），确定最终的清洁生产方案，进行实施。标准推荐了备选方案产生的方法，并给出了定性和定量两种筛选方法，对确定方法和包括的内容也进行了规定。为了帮助理解，标准给出了资料性附录A，即：清洁生产方案的确定方法示例。该方法较简单，易于操作。
5． 企业清洁生产审核报告的编写
标准对报告编写的时间、报告形式进行了规定。同时，标准根据各地方对清洁生产审核报告的要求（如《北京市工业企业清洁生产审核报告编写基本技术要求》等）、收集的行业清洁生产审核资料、企业案例等，进行了整理和归纳，从而对报告的三个部分：前言、正文和结论所应包括的基本内容（即最低要求）进行了规定，使标准更具有普适性和通用性。

为了便于理解，提高标准的可操作性，标准的资料性附录B给出了清洁生产审核报告目录示例，共分成七章二十五节。
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