国家标准《减排效果评估技术要求 第1部分：出行》征求意见稿
编制说明

一、工作简况，包括任务来源、制定背景、起草过程等

（一）编写目的及任务来源
为深入贯彻国家“双碳”战略，推动绿色低碳出行成为社会共识和实际行动，交通领域的减排效果评估亟需统一的技术框架标准支持。在此背景下，制定相关国家标准不仅是落实“双碳”战略的重要举措，也是实现交通领域绿色低碳转型、促进经济社会可持续发展的重要保障。具体体现在以下几个方面：

1. 助力双碳战略目标

标准作为落实“双碳”战略的重要技术支撑，规范了减排效果评估的方法，确保各项减排行动的成效能够被科学、准确地衡量。通过这一技术框架，可以实现交通领域碳排放的精确核算，从而为实现碳达峰、碳中和目标提供坚实的技术保障。

2. 推动低碳出行普及

通过制定标准明确界定低碳出行行为（如步行、骑行、公共交通及小微型客车合乘等），并优化了减排量核算方法。这一举措旨在鼓励公众改变传统出行方式，积极参与绿色出行，减少交通领域的碳排放。

3. 规范减排核算流程

标准通过制定统一高排放出行、绿色出行、基准线情景等核心要素，提出了碳普惠项目需满足的唯一性、准确性、保守性和安全性要求。这确保了减排数据的真实性和可靠性，为低碳出行项目的设计和实施提供了科学依据。

4. 促进社会广泛参与

标准的事实为碳普惠机制提供助力，激励个人和企业主动参与减排行动。例如，京津冀三地联合发布的《碳普惠项目减排量核算技术规范 低碳出行》已吸引超450万用户参与，累计实现碳减排量40余万吨，每年带动绿色出行超1亿次，为全社会共同推动绿色低碳发展营造了良好氛围。

5. 支持区域协同发展

标准强调区域间的协同合作，通过统一技术规范和数据共享机制，推动不同地区间的减排行动互认。例如，京津冀地区发布的区域性碳普惠标准为全国提供了可复制的示范样本，为全国范围内的低碳发展注入了新动能。

综上所述，制定交通领域减排效果评估技术框架标准不仅有助于推动绿色低碳出行成为社会共识，还能为实现“双碳”战略目标提供重要支撑，为全国范围内的低碳发展提供科学依据和可操作方案。
本标准由全国环境管理标准化技术委员会（TC 207）提出并归口，全国碳排放管理标准化技术委员会为副归口单位，由中国标准化研究院负责组织起草。
标准立项信息如下：

项目编号：20232570-T-469
项目名称：减排效果评估技术要求 第1部分：出行
制、修订：制定
国际标准采用情况：无

上报单位：全国环境管理标准化技术委员会（TC 207）
起草单位：中国标准化研究院等。
（二）标准研制过程
1.前期研究阶段。2023年12月，为确保标准修订工作按进度、高质量完成，中国标准化研究院牵头成立《减排效果评估技术要求 第1部分：出行》国家标准修订起草组，起草组研究制定《<减排效果评估技术要求 第1部分：出行>国家标准制定工作方案》，邀请相关领域专家以及各相关方从理论和实践两个方面，全程参与标准制定工作。

2.标准起草阶段
2024年1月至2024年12月，起草组收集并整理了全国各地绿色出行政策、减排评估方法、碳普惠方法学等资料，涉及北京、广州、青岛、上海、深圳、重庆、天津、武汉等多个地区，为初步搭建标准框架结构和主要技术内容奠定了基础。在起草过程中，起草组积极征集了北京市生态环境局、交通运输部规划研究院等相关业务部门的意见，并对高德、滴滴等企业的绿色出行减排方法学应用实施效果进行了调研。同时，还收集了江西省和山东省机关事务管理局等碳普惠实施机构的减排评估方法需求，进一步完善了标准文本，提高了标准实施效果。为了确保标准的科学性和实用性，起草组召开了多次标准研讨会，广泛听取了各方意见，并进行了深入的讨论，不断完善标准文本，最终形成标准公开征求意见稿及其编制说明。

3.标准征求意见阶段
2025年5月-7月，根据《国家标准管理办法》相关要求，起草组在全国标准信息公共服务平台等渠道向社会公开征求意见，同步向各地区机关事务管理部门征求意见。

（三）主要起草人员及其所作的工作

标准主要起草人：略。

二、国家标准编制原则、主要内容及其确定依据，修订国家标准时，还包括修订前后技术内容的对比
（一）国家标准制定依据与原则

依据：主要依据《绿色学校创建行动工作方案》及所附指标体系。《公共机构节能条例》、《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》、《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》、《绿色生活创建行动总体方案》、《2030年前碳达峰行动方案》、《促进绿色消费实施方案》等制度文件。

原则：本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。本标准应具有科学性、统一性、可操作性、动态性和区域协同性。

科学性

标准的制定基于科学的研究成果与实践经验，采用国际认可的核算方法，确保评估结果的准确性和可靠性。

统一性

标准明确了温室气体种类、核算边界、计入期等核心要素，确保不同地区、不同项目的评估结果具有可比性5。

可操作性

标准在设计上注重实际应用，便于地方政府、企业和公众理解与执行。例如，标准提出了碳普惠项目需满足的唯一性、准确性、保守性和安全性要求，确保减排行动可量化、可追踪56。

动态性

标准将根据实际应用中的反馈和技术发展进行动态调整，以适应不断变化的交通模式和减排需求。

区域协同性

针对区域交通一体化发展需求，标准强调区域间的协同合作，推动数据共享和项目互认，为全国范围内的低碳发展提供示范样本。

（二）主要内容说明

1.范围

本文件规定了减排效果评估的程序、识别绿色出行行为、识别核算边界和基准线情景、评估减排量、数据来源等。

本文件适用绿色出行行为的减排效果评估，不涉及绿色出行行为所使用的相关载体产品生命周期减排效果评估。

2.规范性引用文件

主要涉及引用GB/T 32150工业企业温室气体排放核算和报告通则中的术语和定义，如：报告主体、核算边界、购入的电力热力产生的排放、排放因子等术语定义，便于标准的使用理解。
3.术语和定义

本标准将对“高排放出行”“绿色出行”“新能源小客车”“基准线情景”“减排量”进行定义。

4.程序
绿色出行减排量评估程序涉及识别绿色出行行为，识别核算边界，评估减排量。

5.识别绿色出行行为
该章节对社会较为常见的集中绿色出行行为，主要涉及公共汽电车、乘坐城市轨道交通、骑行、步行、驾乘新能源小客车、合乘燃油/新能源汽车。

6.识别核算边界和基准线情景
该章节主要规定了识别核算边界和基准线情景

核算边界：仅考虑基准线情景和绿色出行行为中直接使用的化石燃料和电力等产生的碳排放量，不包括制冷剂泄漏量、载体产品制造、运输、回收及处置阶段的碳排放量。

基准线情景：定义为高排放行为情景。

情景划分：将情景分为三类（A、B、C），具体选值原则参考附录A。

7.评估减排量
该章节针对三种情景的高排放行为、绿色出行行为分别明确碳排放计算公式，以及对应的碳减排量计算公式。其中：

高排放行为：计算基准高排放行为碳排放量公式。涉及基准线人公里速度排放因子、出行距离比值和出行里程等参数。

绿色出行行为：计算绿色出行行为碳排放量公式。涉及绿色出行方式的人公里排放因子和替代高排放出行的里程。

碳减排量计算公式。科学地评估不同情景下的碳排放量，为制定减排策略提供依据。

三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益

该标准旨在通过科学规范的技术要求，推动绿色出行方式的普及，实现减排目标。实施该标准不仅有助于实现碳达峰、碳中和目标，还将推动绿色出行相关产业的发展，提升社会整体福祉，并显著改善生态环境，将为我国经济社会可持续发展提供重要支撑。以下从经济效益、社会效益和生态效益三个方面分析其预期影响：

1. 经济效益。推动绿色出行产业发展：标准的实施将促进绿色出行相关产业（如公共交通、共享单车、电动汽车等）的发展。如，低碳交通设施的完善将带动相关基础设施投资，创造更多就业机会，并带动上下游产业链的发展。优化交通成本：通过提高公共交通分担率和优化出行结构，减少私家车使用，可以有效降低交通拥堵带来的经济损失。如，减少燃油消耗和相关维护费用，同时降低因交通拥堵带来的时间成本。碳交易与碳普惠机制：标准的实施可能促进碳减排量的量化与交易，推动碳普惠机制的发展。如，通过碳积分激励，鼓励公众参与绿色出行，从而在碳交易市场中创造新的经济价值。

2. 社会效益。提升居民出行便利性与满意度：通过优化公共交通网络和推广绿色出行方式，可以显著提升居民出行的便捷性、安全性和舒适性。如，公共交通站点覆盖率提高、出行时间缩短等。增强公众环保意识：标准的推广有助于提高公众对绿色出行和低碳生活方式的认知，形成全民参与的良好社会氛围。如，通过政策宣传和激励措施，让更多人主动选择绿色出行。促进社会公平与包容性：绿色出行方式（如公共交通、步行、骑行）的普及，有助于缩小不同收入群体之间的出行成本差距，提高社会整体公平性。

3. 生态效益。减少碳排放：标准的实施将有效减少交通工具的碳排放，尤其是在城市交通领域。如，通过推广公共交通和共享出行，可显著降低私家车使用率，从而减少尾气排放。改善空气质量：减少交通尾气排放有助于降低城市空气污染水平，改善居民生活环境。如，减少PM2.5和氮氧化物等污染物的排放，有助于提高空气质量指数。保护生态环境：减少化石能源的使用和碳排放，有助于减缓气候变化，保护生态环境。如，通过推广低碳出行技术（如电动汽车），减少对传统燃油的依赖。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

国外尚未开展相关标准研究，处于国内先进水平。

五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因；

本文件制定过程中不存在采标的问题。

六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

与本标准密切相关的法律及政策文件有《中华人民共和国环境保护法》《大气污染防治法》《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》等。

本标准与有关的现行法律、法规和强制性国家标准无交叉、无矛盾、无冲突。
七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准遵循各方参与原则，制定时充分吸收了有关领域专家的意见，无重大分歧意见。

八、涉及专利的有关声明

本标准未接到任何涉及相关专利或知识产权争议的信息、文件。
九、实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

国家层面由市场监管总局（国家标准委）负责监督，地方层面则由各级交通运输主管部门设立专门机构，负责标准的宣传、培训和监督。同时，建立统一的减排量核算体系，包括温室气体种类、项目边界和计入期等，确保数据的准确性和透明性。此外，推动公众参与绿色出行，例如通过碳普惠机制，鼓励公众采用低碳出行方式，如步行、骑行、公共交通及小微型客车合乘等。建议标准发布后，针对标准的使用者进行培训和宣传。建议标准发布后3个月实施。

其他应说明的事项

无。

标准起草组

2025年5月



