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编制说明
一、任务来源
根据国家标准化管理委员会《关于下达2010年国家标准制修订计划的通知》（国标委综合[2010]87号），国家标准《循环经济产品评价指标体系编制通则》的项目编号为：20100597-T-424，主管部门为国家标准化管理委员会，技术归口单位为中国标准化研究院，起草单位为中国标准化研究院，计划2011年完成。
二、编制意义
循环经济产品的筛选和推广是实施绿色消费的基础和前提。所谓循环经济产品是指在生产设计、原材料使用、产品（材料）消费及处理处置过程中，充分体现循环经济减量化、再利用、资源化原则，能够实现资源节约和环境友好目的的产品的统称，包括减量化产品、再制造产品和资源化产品等。
1.循环经济产品评价是落实循环经济促进法的需要

《循环经济促进法》要求，国务院循环经济发展综合管理部门会同国务院环境保护等有关部门，定期发布鼓励、限制和淘汰的技术、工艺、设备、材料和产品名录。另外，《“十二五”规划纲要》明确提出在“十二五”期间制订循环经济技术和产品名录。此标准的制订可为循环经济产品的评价和筛选，并形成循环经济产品名录提供技术支撑。在制定适应循环经济促进法要求的法规政策时，应更加注重技术标准在促进循环经济发展中的作用。只有通过规定最终产品的指标含量，以及在生产过程中所排放的废弃物的指标含量，而不是直接规定企业必须使用某种具体的节能环保技术，才能使不同的企业发挥自身优势，各展所长，创造出一个广阔的技术创新平台。否则，就容易限制企业多路径的创造力。
2.循环经济产品评价是建设资源节约型、环境友好型社会的需要
《“十二五”规划纲要》进一步强调加强“两型”社会建设，加快构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式；明确提出在“十二五”期间制订循环经济产品名录。循环经济产品作为“两型”社会的重要组成部分，是建立绿色消费模式的基础。目前我国循环经济产品的市场占有率非常低，技术标准要求参差不齐。因此，有必要通过开展循环经济产品评价及其标准化工作，制定与国际接轨的、高水平的评价技术标准，不断提升产品的质量安全性和环境友好性，为“两型”社会建设提供评价技术、评价标准等基础支撑。

3.循环经济产品评价是满足消费者绿色环保需求的需要
随着人们绿色环保意识的增强，越来越多的消费者关注环境问题的同时，也关注产品消费与环境污染、人类健康的关系。广大消费者在选择商品时不仅注重产品的质量，也逐步开始关注产品的环境友好性，尤其是产品的各项环保指标是否符合相关要求、生产过程是否符合绿色环保的要求、产生的废物是否能够降解或回收再利用等。但国内目前对循环经济产品的评价工作还做得很不到位，缺少促进循环经济产品评价推广的技术标准。因此，在我国全面实施可持续发展战略，加快建设资源节约型、环境友好型社会之路的过程中急需开展循环经济产品评价标准的研究。
三、编制原则
1、本标准依据GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准的内容。

2、依据相关的政策法规，如《循环经济促进法》、《国务院关于加快发展循环经济的若干意见》、《关于推进再制造产业发展的意见》，以及国家关于资源节约、废物资源化、环境保护等方面的政策法规。

3、本标准应具有科学性、先进性、系统性和可行性，同时标准要具有可操作性和重要的规范性。

四、编制过程
标准的起草工作共分为两个阶段：
第一阶段为国内外相关资料收集分析阶段。起草组重点收集分析了国内外循环经济法律、法规、标准。在国外法律方面，如日本的《促进建立循环型社会基本法》、德国的《循环经济与废弃物管理法》；在国外标准方面，分析了ISO的《环境管理 生命周期评价 原则与框架》（ISO14040-2006）、《环境管理 产品生命周期评价 要求和导则》（ISO14044-2006）、《环境标志和声明 通用原则》(ISO14020-2000)、《环境标志和声明 自我环境声明（Ⅱ型环境标志）》（ISO14021-1999）、《环境标志和声明 Ⅰ型环境标志 原则和程序》（ISO14024-1999）和《环境标志和通报 Ⅲ型环境通报 原则和程序》等标准，深入分析了欧盟ECO-Label 生态标签相关产品的指标设置，为本标准的制定提供了理论方法基础。
在国内法律法规方面，深入分析了《循环经济促进法》、《清洁生产促进法》和《“十二五”规划纲要》对循环经济产品的相关要求；收集整理了《关于推进循环经济发展的指导意见》（国发〔2005〕22号）、《国家环保总局关于推进循环经济发展的指导意见》、《资源综合利用企业所得税优惠目录（2008年版）》、《中国资源综合利用技术政策大纲》、《关于推进再制造产业发展的意见》、《再制造产品认定管理暂行办法》、《再制造产品认定实施指南》、《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》等政策法规文件，为本标准的制定提供了法律法规依据。在国内标准方面，本标准借鉴了《节能产品评价导则》(GB/T15320-2001)、《废弃电子电气产品再使用及再生利用体系评价导则》（GB/T21474-2008）、《绿色制造 机械产品生命周期评价 总则》（GB/T26119-2010）等标准在评价方面、指标体系框架方面的经验。
另外，起草组还在国家发展改革委的支持下编制并下发了循环经济产品调研表，收集整理了办公产品、建筑材料、家具产品等重点领域的减量化产品、资源化产品的指标数据，为本标准的制定提供了数据支持。
第二阶段为起草阶段最终完成了标准的征求意见稿。
2010年6月成立标准专家工作组，提出标准草稿提纲。至2011年6月，完成了标准草稿的编写工作。

2011年6月22日召开专家工作组会议，对标准的框架结构、评价方法进行了调整修改。
2011年9月29日再次召开专家共组织会议，对标准进行逐条修改，形成本标准的征求意见稿。
四、标准的主要内容及适用范围
该标准共包括10部分内容：
第一部分为标准的适用范围：本标准规定了循环经济产品评价指标体系的术语和定义、编制原则、指标体系结构和评价方法。本标准适用于各类循环经济产品评价指标体系的编制。

第二部分为规范性引用文件：列出了该标准引用的主要标准。

第三部分为术语和定义：该标准界定了循环经济、循环经济产品、减量化产品、再利用产品、资源化产品、循环经济产品评价指标、循环经济产品评价指标体系、技术先进性指标、质量可靠性指标、产品安全性指标、经济可行性指标、环境友好性指标、指标权重、评价指标基准值、循环经济产品评价方法、循环经济产品综合评价指数、循环经济产品等级等术语和定义。 
第四部分为评价指标体系建立的原则：该标准给出了指标体系建立的基本要求和编制原则。在基本要求方面，提出应根据产品类别、特征制定评价指标体系，并应符合国家有关法律、法规和政策。同时给出了应符合的政策，主要包括但不限于：循环经济鼓励、限制和淘汰的产品政策；资源综合利用产品政策；节能产品的政府采购政策；再制造、再利用产品政策；生态设计政策；废旧商品回收利用政策。编制原则主要包括：（1）符合循环经济的“减量化、再利用、资源化”原则；（2）指标选取科学，指标数据易于获取、可操作性强，并能充分衡量产品的质量、安全和环保性能；（3）指标选取应在全面的基础上尽量确保指标之间的独立性，以避免指标体系的指标冗余；（4）紧密结合节能、节水、节材、综合利用等相关标准，指标基准值的确定应符合相关标准的要求；（5）定量与定性相结合，评价指标应以定量为主，对一些技术、工艺、管理等方面的指标不能定量时，也可采用定性指标；（6）引导企业生产低资源能源消耗、低污染物排放、高附加值产品；（7）应选取有利于促进循环经济产品规模化发展的指标基准值；（8）减量化产品、再利用产品和资源化产品在指标选取时应有所侧重。

第五部分为评价指标体系编制要求：该部分的内容主要涉及指标体系构成、指标基准值、指标权重、评价方法、等级划分等。
在指标体系构成方面，本标准规定评价指标体系可由一级指标和二级指标组成，也可根据行业和产品特点设立多级指标；并且，一级指标宜包括技术先进性指标、质量可靠性指标、产品安全性指标、经济可行性指标、环境友好性指标。根据编制原则，减量化、再利用和资源化产品的评价指标体系各有所侧重，其中减量化产品评价指标体系应侧重资源能源节约、有毒有害物质减量或替代、废物排放减少、生态设计等方面指标的选取；再利用产品评价指标体系应侧重再制造工艺先进性、避免二次污染、规模化生产、安全可靠性能、使用寿命等方面指标的选取；资源化产品评价指标体系应侧重安全可靠性能、使用寿命、再生原材料使用、废物利用等方面指标的选取。同时在附录A中分别给出减量化产品评价指标体系示意图、再利用产品评价指标体系示意图和资源化产品评价指标体系示意图。
在指标基准值的确定方面，应根据行业、产品特点，以鼓励循环经济产品生产、推广为目的，广泛争取行业专家、生产厂商意见的基础上，科学、合理选取指标基准值，并随着工艺、技术、产品的发展及时修订基准值。另外，规定基准值为行业近三年的指标平均值。
在指标权重的确定方面，本标准认为应根据减量化产品、再利用产品、资源化产品等不同类别，依据权重确定方法，合理确定指标权重，并说明权重确定的依据。
在评价方法方面，本标准认为各类循环经济产品的评价标准中应规定循环经济产品评价的步骤、程序和算法等，并在资料性附录B中给出循环经济产品评价方法。
在产品等级划分方面，本标准认为应根据循环经济产品综合评价指数合理划分等级。循环经济产品等级划分为三级：一级为先进循环经济产品，二级为优良循环经济产品，三级为合格循环经济产品。

第六部分为评价指标体系编制程序：该编制给出了9个步骤的评价程序，包括（1）成立循环经济产品评价指标体系编制专家小组，负责开展行业循环经济产品标准体系的编制工作；（2）专家小组深入调研行业及产品属性、规模等现状，研究国家产业、产品政策及标准文件，确定技术路线，并制定工作方案；（3）全面选取产品评价指标，建立产品指标库；（4）（5）选取合适的指标构建循环经济产品评价指标体系；（6）全面收集指标数据，合理选定指标评价基准值；（7）给出指标权重确定方法，合理确定指标权重；（8）给出循环经济产品评价方法、产品等级划分标准；（9）选择部分产品进行评价，建议指标体系建立的合理性、科学性；（10）如果评价结果与实际情况有差距，需进一步调整指标体系、指标评价基准值和指标权重。如下图所示。
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