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前  言

本标准根据GB/T 1.1-2009给出的规则起草。

本标准由全国消费品安全标准化技术委员会（SAC/TC 508）提出并归口。

本标准主要起草单位：
本标准主要起草人：
引  言
定制消费品要按照消费者需求进行设计生产，以满足个性化要求。消费者的个性化需求差异性大，企业要明确定制过程中的质量安全要求，把控定制需求确定、研发设计、原辅料管控、生产制造、出厂检查和交付控制各个环节中涉及的质量管理问题，降低由产品质量引起的安全风险。
本标准是定制消费品质量管理领域的通用标准，可为制定具体产品相关标准提供指导。

定制消费品质量管理指南

1　 范围

本标准提出了定制消费品定制流程的质量控制指南。

本标准适用于个性化定制消费品的制造业，有助于其建立并实施定制消费品质量控制体系，其他类型的定制可参照执行。
2　 规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 25321—2010 消费品安全制造管理指南
GB/T 34400—2017 消费品召回 生产者指南
3　 术语和定义

下列术语和定义适用于本标准。
消费者 consumer

为生活消费需要而购买或使用财产、产品或服务的个人。

[GB/T 34400—2017 定义 2.1]
消费品 consumer product

消费者为生活消费需要购买、使用的产品。

注：包括但不限于个人使用而设计或生产的产品，包括其元件、零件、配件、说明和包装。
[GB/T 34400—2017 定义 2.2]
定制消费品 customized consumer goods

根据消费者的个性化需求，设计和制造的消费品。

定制需求 custom demand

由消费者提出并期望得到满足的个性化需求。

柔性制造 flexible manufacturing
能根据制造任务或生产环境的变化迅速进行调整,适用于多品种、中小批量生产的生产模式。
变型设计 variant design
在保持产品基本功能、基本原理和基本结构实现方案不变的前提下，对产品的局部功能和结构进行调整和变更，以适应新要求的设计方法。
4　 通用要求
4.1　 定制生产企业应以消费者的定制需求为核心。根据消费者的不同定制需求安排设计和生产，定制需求信息应连通至定制生产全流程，并保存清晰、完整、可追溯的记录。
4.2　 定制生产企业应树立全面质量管理理念，宜建立面向定制产品全生命周期的质量保证体系，具备查找和识别定制产品质量问题和快速反应处理的能力，确保定制产品的质量安全。
4.3　 定制生产企业应具备提供定制服务的技术能力。根据消费者不同的需求，具备对原材料供应、生产计划和工艺流程等进行适时调整的能力，宜建立柔性制造系统，实现快速响应，以更好地满足消费者的需求。

4.4　 定制生产企业应建立可靠的信息交互渠道，消费者可通过企业网站等方式选择定制产品的零部件，对产品功能、外观进行选配；或通过虚拟展示技术和在线定制结合的形式实现定制信息交互。

4.5　 定制消费品的质量，应符合国家法律法规、强制性标准要求，符合企业自我声明产品标准。定制部分，应同时符合与消费者的约定。
4.6　  质量信息数据管理
定制生产企业通过智能化检测设备实现软硬结合，确保生产线体的质量大数据监控，为工厂的质量系统提供全流程、全生命周期的管控。
4.6.1　  质量基础数据管理

质量管理的基础数据主要是针对产成品的缺陷数据的管理。能够将成品在生产及组装过程中产生的质量问题信息的基础数据进行统计，同时，系统能够提供品质问题的查询、修改、删除、导出功能。

对于零部件已经出现某些的品质问题，系统可以通过便捷方式进行录入，并在线体采集界面中，能够通过切换的方式，将已经出现的品质问题进行展示。在加工过程中，把质量缺陷通过智能化功能进行记录，在规范时间周期内保持于数据库。通过数据采集功能，可以对质量参数进行采集（包括人工或者设备集成）。

4.6.2　 质量数据采集

在系统建模时设置采集点需要采集的参数和不良代码。在系统经过已设置的采集点时，显示参数采集页面，操作工也可以进入到不良记录页面，把当前的信息通过手工输入，条码扫描，或者自动录入。系统记录生产过程中采集的质量信息，可以通过报表或者看板显示。
4.6.3　 采集信息的查询及展示管理

线体采集界面中，可以对当前采集点采集的数据进行统计，并对每天完工日结后的采集数量进行展示。通过采集数量，可以查询到当前采集点采集的具体产品信息。在采集信息展示界面，能够支持灵活的查询字段设置，该界面显示的字段可以根据个人对系统的查询要求进行灵活设置。

智能化系统提供组合查询条件，查询线体产品信息的功能。通过复杂的查询条件，展示出查询者需要查询的数据，如：通过查询日期、操作者、产品类型、产品的型号等信息，可以查询在系统中留存入档的产品信息。同时，系统能够将查询到的产品信息进行导出的功能。

对于在制品查询或者产成品查询，可以通过系统自带的在制品报表进行查看。

4.6.4　 质量预警及统计管理

通过智能化系统能够将现场录入的品质问题信息，通过分析和处理历史数据，生成品质报表，对质量超差异常能够起到预警的效果，并对现场出现的异常的处理记录进行备案，方便后续人员在应对相同的问题时，进行参考处理。对于已经出现的品质问题，系统能够将历史数据进行统计、分析，可以根据时间段或者某品质问题出现的频次等条件，生成柱状或者条形状等其他形式的品质报表分析图，便于直观的进行查询和品质预防。

通过对质量参数进行各种图表分析（如柱状图，折线图，散点图，回归图，区域图等），实时做出反馈，对产品异常进行预警。

4.6.5　 集成品质检测设备管理

智能化系统能够集成来自车间现场的质量检测设备的关键品质数据，对某些关键品质指标能够设定预警值。当品质检测设备将关键指标值传递给智能化系统后，系统会对该部分值的系数进行分析，对超标质数进行预警。通过集成检测设备，获取关键参数，进行存储和管理。

可以对关键数据设置规格或预警值，采集数据时，会进行分析和预警。

4.6.6　 数据分析管理

系统支持线体自动采集、手工录入数据的编辑、修改、删除功能，包括删除异常点（重复或误测数据），形成标准的分析图，样式要多样化、界面美观、方便查询，数据选择要方便、快捷。同时，系统能够将异常点信息及时传递至办公平台，待异常排除，记录异常信息，解除异常，需要以下几点功能：

①可对采集的数据进行分析。
②参数修改功能，可以对原始采集的参数进行修正，这个功能有权限管控。
③可以对分析图的异常点进行备注或者忽略，排出误测数据。
④通过与办公平台进行集成，把异常传递给办公平台，进行交互。
⑤对所有的质量数据，可以根据企业自身要求，进行报表分析。
4.6.7　 关键零部件质量数据管理

通过要实施的智能化系统能够对现场扫码的关键零部件进行管理，主要包括现场录入的关键零部件的名称、关键零部件的基本属性、关键零部件的供应商的基础信息等。智能化系统对上述基础数据能够进行存档。同时可以根据综合查询条件对系统中存在的基础数据进行查询，如：查询某关键零部件的名称、查询某供应商信息等等。

可以通过库存接收功能手工录入关键零部件的基础属性如供应商，批次，日期等；在装配过程中，通过扫描关键零部件，记录下成品，半成品与关键零部件的装配信息。

可以通过自带的履历查询，或者在制品查询，或者通过看板和BOM的报表进行详细的查询。

4.6.8　 关键零部件与供应商关系管理

智能化系统能够将系统中已经存档的关键零部件与供应商之间的对应关系进行关联，通过现场采集关键零部件的信息，能够将该关键零部件对应的供应商信息进行提取。将系统中录入的关键零部件的信息，及现场录入关键零部件的品质指标信息，系统进行分析汇总，为公司考评供应商的关键指标提供依据。

把已经获得的关键零部件的属性与装配信息都记录在数据库，在现场采集零部件时，系统可以给出相应的信息。对产品质量与关键零部件的供应商进行统计分析，可以为供应商考评提供关键数据。

4.6.9　 关键零部件追溯管理

通过线体工人的采集，能够将关键零部件的批次号及关键零部件的条码信息记录在案，对已经装配的关键零部件能够进行存档。系统能够根据零部件的批次号，对关键零部件实现追溯管理。

智能化系统能够根据综合查询条件查询到零部件的安装时间、安装工位、安装人员、零部件对应的产成品等信息；同时系统支持通过查询产成品的条码信息能够将产成品对应的装配零部件信息、零部件批次、零部件的装配时间、零部件的装配人员等信息。系统能够对关键零部件实现正反向追溯，同时能够将关键零部件信息导出系统。

在车间加工过程中，操作工通过扫描产品，关键零部件的编码进行装配，系统自动记录下时间，工位，人员等信息。可以通过履历查询，查看某个批次产品的完整加工过程包括关键零部件的装配结果。

4.6.10　 关键件错漏装管理

智能化系统能够对线体录入的关键零部件信息进行审核。当生产线体发生关键件的错漏装后，系统能够通过异常提示窗体或者其他警告形式提示线体工人。

在BOM 设置后，对每个原料要进行装配的工位进行设置，例如A 工位进行装配B 关键零部件，消耗数量C。在装配时，操作工对产品和关键零部件进行扫描，系统会根据BOM 的设定进行判断，如果发现错漏装，系统会给出提示信息。
4.6.11　 品质报表统计功能

智能化系统能够将生产线体采集的品质问题进行统计，并能通过对品质问题的分析，对零部件的品质起到预警的作用。系统能够对发生品质频次高的质量信息进行预警，并对线体处理的品质问题的信息进行记录。系统能够查询线体录入的品质信息，并且能够将线体中录入的品质数据，按照查询条件（如：按照时间查询、按照产品种类查询、按照品质问题查询）生成品质报表。
5　 过程要求

5.1　 总则
定制消费品的定制质量过程控制，主要包括：

a) 定制需求确定；
b) 研发设计；

c) 原辅料管控；
d) 生产制造；
e) 出厂检查；
f) 交付。
5.2　 定制需求确定
5.2.1　 需求确定过程
定制需求确定过程如图1，通常包括以下内容：
a) 需求信息获取：定制生产企业通过可靠的互联网平台或面对面交谈等渠道准确无误地获取消费者定制需求；
b) 需求信息转换：将消费者提出的主观、抽象、动态的需求信息转换为可实践生产制造的产品技术信息；
c) 定制需求评估：结合企业定制案例库、定制经验，对定制需求合理性、安全性、企业的生产制造和变型设计能力、交货期限等方面进行评审、验证和确认，并将评估结果反馈给消费者；
d) 定制需求整改：消费者针对企业提供的评估结果，做出对定制需求的调整和修改，直至双方达成协议；
e) 提交定制订单：将确定的需求信息转化为订单信息，提交至相关设计生产部门；
f) 接受定制订单：接受订单后，将订单信息进行存档，订单信息应准确记录最终需求信息。
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图1 定制需求确定过程
5.2.2　 定制需求信息
定制需求信息包含但不限于以下内容：
a) 尺寸：通过手工或非手工测量工具，准确获取的定制尺寸数据，如量体、空间尺寸数据等；
b) 选材：定制消费品生产所需的原辅料信息，如纺织面料、板材、胶黏剂及五金配件等；

c) 外观：消费者对外观样式需求的描述信息，包括可选型、主观描述型等；
d) 功能：定制消费品的主导功能、辅助功能等；
e) 价格：消费者对价格的期望值、价格弹性区间等；

f) 其他：定制消费品的交付与售后需求，如交付时限、配送方式、验收标准和方法、违约责任、售后保养及维修等。
5.2.3　 定制订单管理
定制生产企业在接收提交的订单后，应对需求信息进行记录，及时与消费者进行核实，经消费者确认无误后，将订单信息录入企业生产计划管理系统，安排研发设计。
5.3　 研发设计
5.3.1　 概述 
定制生产企业应根据定制需求和设计条件，结合企业定制案例库进行配置设计和变型设计，制定详细的设计方案并提供给消费者进行确认，及时调整更改，确保设计方案满足消费者的定制预期。设计方案得到消费者确认后，方可进行生产。
5.3.2　 配置设计
定制生产企业应以消费者定制需求为基础进行产品配置设计，建立完整的描述产品配置信息的模型或实例，对其进行质量安全评估，制定合理化的配置设计方案。
5.3.3　 变型设计
定制生产企业应根据变型设计在产品设计中出现的阶段，将变型设计分为面向产品开发的变型设计和面向产品定制的变型设计。
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图 2 变型设计
5.3.3.1　 产品开发
    面向产品开发的变型设计，在产品设计的早期阶段。定制生产企业应以成熟的基型产品为原型，合理运用相似设计理论、模块化设计理论和智能变型设计理论等，进行定制产品开发的规划和产品扩展设计。
5.3.3.2　 产品定制
    面向产品定制的变型设计，在产品设计完成后，可分为以下：
    a）产品结构变型设计：定制生产企业应在产品模块化的基础上，基于结构模型、装配模型、产品模型、基因进化、实例推理等进行自动化或人工干预下的变型设计；
    b）零部件参数变型设计：定制生产企业应在产品整体结构不变的基础上，基于参数化、产品特征、数据库参数表、事物特性表、网络理论等对需要修改的零部件进行变型设计。
5.3.4　 设计方案制定要求
设计开发人员在制定设计方案时应确认以下内容：
a) 强制性标准、相关法律法规中对确定产品的安全性的要求；
b) 与健康、安全、环境有关的产品保护设施要求；
c) 产品实现的技术、工艺要求；

d) 生产制造所需原辅料、设备和人员；

e) 原辅料的材质、结构、功能及备料情况；
f) 检验产品合格的验收准则。
5.3.5　 设计更改控制
定制过程中如若出现对设计方案进行更改时，应采取以下措施进行过程管控：
a) 更改内容应及时告知消费者，确定定制设计内容；
b) 影响定制消费品的结构、性能等重要更改，应经过充分的分析论证和试验，保证更改后定制消费品的安全性，并通过设计生产负责人批准；

c) 更改设计时，关联的设计图纸、设计效果图、设计样板或其他设计方案文件应同时修改，并保留清晰完整的修订记录，便于查找和追溯。
5.4　 原辅料管控
5.4.1　 采购控制
企业在进行原辅料采购过程中，应控制以下内容：
a) 定制原辅料需要符合与消费者约定的定制需求，如尺寸、材质、外观和功能等；

b) 要求供方提供原辅料质量合格证明，如安全性认证及满足强制性标准的证明材料等；
c) 原辅料入库前，对原材料进行自检或第三方检验，保障采购的原辅料质量，便于质量问题追溯；
d) 制定供应商管理办法，记录采购源质量信息记录，评价供应商提供高质量产品的能力，辅助供应商的选择决策。

5.4.2　 原辅料安排
根据生产计划和设计方案信息，自动或手动安排生产制造环节中所需的原辅料，确保生产制造环节的有序推进。原辅料应联动生产计划，实时更新库存信息，保证库存信息准确无误。
5.5　 生产制造
在定制消费品生产制造过程中，企业应满足以下要求：

a) 具备改变原有零部件或产品的某些参数和尺寸关系的生产能力；

b) 通过工业化和信息化的融合，建立柔性制造和定制生产管理系统，根据定制需求实时调整生产计划、工艺流程等；

c) 采用模块化制造与装配的设备，将定制生产周期细分至模块单元，实现高效生产；

d） 明确生产各环节的质量责任划分，可精确工位、模块或其他生产单元。
5.6　 出厂检查
在定制消费品的出厂前，企业应对定制成品或组合品进行以下检查：
a) 外观检查：按照定制需求，逐一检查定制成品或组合品的成色、破损情况、尺寸偏差等问题；
b) 理化性能检测：可通过自检实验室或依托第三方检测机构完成对定制消费品的理化性能检测；
c) 标签标识检查:交付前应确认标签标识中是否明示质量相关信息，如使用原辅料的成分和含量、执行的标准、产品质量检验合格证明、可识别定制消费品的订单序列号或型号信息等。
5.7　 交付
5.7.1　 包装与运输

应符合GB/T25321-2010中4.5.2的要求。
5.7.2　 交付与确认
定制消费品交付与确认一般应包括：

a) 交付日期应在订单中规定的期限内；
b) 应按订单约定验收产品，核对材料、款式、尺寸、数量及配件等；

c) 应为消费者提供使用说明书或其他方式的售后服务，指导消费者正确使用、合理安装和适当的维护等。
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