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《消费品安全信息交换与共享通则》
国家标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源
[bookmark: OLE_LINK4]本国家标准的制定任务列入国家标准化管理委员会《二〇一九年国家标准制订项目》，项目计划编号“20190962-T-469”，也是“十三五”期间首批启动的国家重点研发计划NQI重点专项项目《消费品质量安全管控关键技术标准研究》子课题《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》（课题编号：2016YFF0202604）中的一个研究成果。本项任务由全国消费品安全标准化技术委员会（SAC/TC508）提出并归口，本标准的主要起草单位为合肥工业大学，中国标准化研究院。
二、目的和意义
消费品安全事关民生福祉改善，事关消费持续增长，事关经济提质增效升级。以先进标准引领消费品安全提升，是改善民生的内在需要，是加快建设质量强国、制造强国的重要任务。如何加强和监管消费品安全一直是国家政府的工作重点。近年来我国在产品质量安全风险监控、工业企业产品安全分类监管以及工业企业安全评价等方面取得了一系列成果并得到了有效实施。但是由于缺乏有效的信息共享准则，各地区各行业质量抽检系统存在一定的信息孤岛问题，因此消费品安全信息不能得到完全有效的共享，这使得我国目前在安全事件采集和消费品质量追溯方面仍存在着不完善和需要进一步提升的地方。在当前的消费品安全监管中,质检、计量、特检、认证认可等部门的相应数据平台相对独立，缺少统一的数据接口和数据标准，系统之间不能进行信息共享，不能实现互联互通，监管部门同消费者、消费者同企业、企业同第三方机构等存在信息不对称、交流不畅等问题，严重影响了消费品安全管理和质量水平提升。
在此背景下，国务院2016年9月6日发布的关于《消费品标准和质量提升规划》（2016-2020）的通知明确指出要加强和创新消费品质量安全和安全监管模式，推进消费品质量监督结果信息共享。因此制订消费品安全信息共享与交换通则；明确消费品安全相关信息的编码标准、数据格式标准、交换标准等共享原则；制订消费品安全监管应用与服务规范、维护管理策略将有利于推动我国消费品安全信息的共享，满足消费品质量安全信息监管结果共享的需求，解决消费者、各行业企业、政府之间的信息孤岛，保障消费者的合法权益，同时促进我国各类消费品行业走向更加健康长效的发展之路。
三、标准制定原则
本标准的制定依据以下原则：
1、适用性原则。本标准的编制充分结合我国现行法律法规和各行业企业、政府机构及有关单位在消费品安全信息采集、管理中的现有工作方法，充分考虑可操作性，便于标准的实施。
2、规范性原则。本标准经过了科学研究，充分调研，进行了预先设计和专家咨询，在制定标准过程中遵守制定程序和编写规则。
[bookmark: OLE_LINK1]3.协调性原则。作为消费品质量安全系列标准之一，本标准在理念、术语和标准条款等方面充分考虑了与其他相关标准的协调一致，形成相互支撑、内容连贯的标准体系。
4、指导性原则。本标准最大程度地考虑了我国各行业企业、政府机构及有关单位的工作实际，标准内容尽可能地涵盖了消费品安全信息共享的具体工作，使其能够有效指导消费品安全信息交换与共享的实现。
四、主要工作过程
1、开展预研工作，形成标准框架
本标准是“十三五”期间首批启动的国家重点研发计划NQI重点专项项目《消费品质量安全管控关键技术标准研究》的研究成果，课题于2016年下半年项目启动之后，陆续开展了消费品安全信息交换与共享方面的调研，调研过程中充分听取了政府部门、各行业企业专家对消费品安全信息交换与共享工作的意见和建议，同时查阅了大量国内外消费品质量安全风险信息及信息共享方面的标准，于2017年2月底形成了标准的初步框架。
2、组成标准起草工作组
在课题研究的基础上，组成标准起草工作组，并进行了合理分工。
起草工作组由下述单位组成：
（1）合肥工业大学；
（2）中国标准化研究院。
3、确定标准定位和内容，研制完善标准
首先，标准起草工作组确定了标准名称、标准实施主体和标准范围。对标准的定位是在现行法律法规、消费品安全信息相关国家标准的基础上，结合和反映我国现有消费品安全信息采集、存储、管理、应用等工作实际，标准适用于各类组织对消费品安全信息交换与共享方法的规范性表述。在编制详细程度上，做到明确我国消费品安全相关信息的编码标准、数据格式标准、交换标准等共享原则，体现出指导性和可操作性。
在明确定位的基础上，起草组查阅大量国内外消费品安全信息管理方面的研究成果、相关标准以及信息交换与共享方面的相关资料。积极和国内相关专家开展咨询讨论，其中分别于2017年4月,2018年3月在中国标准化研究院参加标准研讨会，2017年11月在合肥工业大学组织了专家研讨会。通过这几次研讨会，标准起草组根据专家的建议及研究探讨不断完善标准草案，最终于2018年4月形成标准草案文本。
4、通过标准立项答辩
按照2018年国家标准立项要求，标准起草组参加了2018年在北京召开的“2018年专项推荐性国家标准立项评估会”，并顺利通过评估答辩，完成标准立项。
6、形成征求意见稿
标准草案通过立项评估之后，起草组先后于2018年9月在合肥工业大学和2018年11月在北京参加了两次专家咨询会，进行专家意见征求。起草组结合专家意见和继续研究成果，于2019年3月完成标准征求意见稿的编制。
五、标准主要技术内容
1、术语和定义（第三章）
[bookmark: _GoBack]对标准中的术语和定义进行解释，包括消费品、消费品安全、数据、元数据、数据元、数据类型和数据共享。其中引用定义6条，其余为其它出处相同术语的解释和完善。
2、消费品安全信息内容（第四章）
本章将消费品安全信息内容分为基础信息、危害信息、伤害结果信息和附加信息四类。具体内容参见 《消费品质量安全风险信息描述规范》（GB/T 30135—2013） 。
3、数据元（第五章）
本章规范了消费品安全信息数据元的分类，并对数据元的数据类型和数据格式以及编码规则进行规范。 
4、交换接口（第六章）
本章编制了交换接口的报文结构和报文规范，并以消费品质量安全基础信息查询为例做出详细说明。
5、应用服务与调用方式（第七章）
对应用服务功能做出划分，分为消费品质量安全基础信息查询、消费品抽检结果查询、安全风险危害源查询、风险追溯分析、质量舆情监测、行业安全信息查询七个部分，按照不同的应用服务功能规定了不同的应用内容，并定义对应的操作类型代码。通过请求参数和响应结果对查询服务调用接口的调用方式做出具体说明。
6、安全策略（第八章）
本章规定了三种消费品安全信息传输的安全策略
从信息传输前、信息传输过程中以及全过程三个方面制定信息传输的安全策略，为消费信息传输提供安全保障。
六、其他
1、本标准属性为推荐性标准。
2、本标准首次制定，目前国内外均未见有关消费品安全信息交换与共享相关标准。
3、本标准不涉及专利技术内容。


消费品安全信息交换与共享通则
标准起草工作组
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