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《消费品安全大数据系统通用结构规范》
国家标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源
[bookmark: _GoBack]本标准由全国消费品安全标准化技术委员会提出，经国家标准化管理委员会批准，正式列入2019年国家标准制修订项目计划，项目编号为：20190963-T-469，项目名称为《消费品安全大数据系统通用结构规范》。同时，本标准也是国家重点研发计划项目《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》（课题编号：2016YFF0202604）中的一项任务。本标准的起草单位为安徽省质量和标准化研究院、中国标准化研究院等。
二、目的和意义
近年来，我国消费品安全恶性事件接连不断，给人民生命和财产带来了严重的影响。国务院在2015年8月发布的《促进大数据发展行动纲要》中明确提出，“要在质量安全等领域全面推广大数据应用”。
消费品安全数据来源广泛，这些数据在信息来源、信息类型、描述结构、文本特征、表达方式和传播渠道等方面各不相同，有文本信息、图片信息、音频信息、视频信息等，有结构化、半结构化和非结构化信息，呈现出体量巨大、类型繁多、时效性高以及价值高密度低等特性。
针对消费品安全数据的特性，构建适用于消费品领域的大数据平台，对平台构建原则、平台架构等进行规范，实现数据联通和信息共享，有助于提升政府科学决策和风险预判的能力，进而促进消费品质量安全改进。
三、标准制定原则
本标准的制定依据以下原则：
1.严格按照GB/T 1.1—2009的要求，制定该项国家标准。
2.为确保该项标准适合我国消费品安全数据融合及技术发展现状和需求，该项标准的制定不仅吸收国外成熟技术和经验，而且应充分考虑我国国情，尽量确保标准具有较高的适用性。
3.标准起草工作组成员具有广泛的代表性，要充分发挥企业、国家相关部门、研究领域的专家在国家标准制定工作中的作用。
4.本标准属于消费品安全系列标准，其内容应符合我国现行的消费品安全法律法规，在术语、标准条款等方面应与相关标准协调一致。
5.本标准在制定过程中，以可操作性原则为基础，总结了消费品安全大数据平台构建的经验和成果，形成的标准能为相关组织开展平台建设提供可操作的指导。
四、主要工作过程
1、开展课题研究，形成标准框架
该标准是国家重点研发计划子课题《消费品质量安全风险信息融合与监管技术研究及标准研制》的研究成果，课题于2016年中旬在北京召开启动会后，便陆续开展了进行大数据平台构建、产品质量安全风险异构信息、多源异构质检大数据语义、异构数据转换等现状调研分析等方面的调研。调研主要包括：资料调研、现场调研。资料调研主要是进行相关文献资料的调研，了解国内外相关标准的制修订情况，分析标准制修订情况存在的差异及存在差异的原因。现场调研选取海尔集团、红领集团等智能制造企业开展现状及需求调研，了解智能制造环境下质量安全监管存在的问题及企业方面的需求，并进行相关需求分析，为标准的制定奠定基础，同年12月底形成了标准的大致框架。
2、成立标准起草工作组
在课题研究的基础上，成立标准起草工作组，并进行了适当分工。标准起草组由安徽省质量和标准化研究院、中国标准化研究院、合肥工业大学等单位组成。
3、编制标准草案
在课题总体定位和前期调研的基础上，标准主要起草人在第一次标准起草工作组会议之后，编制《消费品安全大数据系统通用结构规范》国家标准草案初稿，并向标准起草工作组全体成员征询修改意见。标准起草工作组全体成员在标准草案稿初稿的基础上进行了深入研究和讨论，整理并形成了《消费品安全大数据系统通用结构规范》草案稿。
3. 编制标准立项建议书，申请标准立项
在前期工作的基础上编制立项建议书并申请标准立项，向全国消费品安全标准化技术委员会( SAC/TC508)汇报前期工作及设想，并向SAC/TC508提出《消费品安全大数据系统通用结构规范》国家标准研制的立项申请。立项建议书主要包括：本项目的目的及意义、标准范围和主要技术内容、国内外情况简要说明、项目预算等。
4、形成征求意见稿，撰写编制说明
标准立项后，标准起草组再次对标准草案稿进行修改完善，并邀请了各领域的相关专家对标准内容进行了研讨。在标准草案稿的基础上，标准起草工作组就起草组内各成员对标准草案稿的修改意见和相关专家意见再次进行讨论和修改，最终形成了《消费品安全大数据系统通用结构规范》征求意见稿，并完成本标准的编制说明。
五、标准主要技术内容
1、术语和定义（第三章）
本标准在其他几个消费品系列标准的基础上，对消费品、大数据、数据源进行了定义和解释。
2、基本原则（第四章）
本标准阐述了消费品安全大数据系统构建要遵循功能性、可靠性、兼容性、安全性、可扩展性、可维护性、易用性七个原则。
3、消费品安全大数据系统架构（第五章）
本标准确定了消费品安全大数据系统技术架构由基础设施层、数据资源层、存储管理层、数据分析层和应用服务层五个层次组成，并描述了各层的内容和功能作用，还包括规范与管理制度和安全与运维保障体系建设，并用框架图进行表示。
六、其他
1、本标准属性为推荐性标准。
2、本标准不涉及专利技术内容。
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