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《公共信用信息代码集表》
国家标准（征求意见稿）编制说明

一、任务来源
本标准由全国社会信用标准化技术委员会（SAC/TC 470）提出，经国家标准化管理委员会批准，正式列入2018年国家标准制修订项目计划，项目编号为：20184844-T-469，项目名称为《公共信用信息代码集表》。同时，本标准也是国家重点研发计划项目《社会信用信息采集、分类、共享标准研制与试点应用研究》（课题编号：2017YFF0207601）中的一项任务。本标准的起草单位为安徽省质量和标准化研究院、中国标准化研究院、安徽省经济信息中心等。
二、目的和意义
在现代经济社会竞争激烈的环境下，经济主体为谋求生存或是利益不惜采取各种手段以达到各自的目标。因而，在全社会更广泛的范围内实现经济主体信用信息的共享交换成为有效制约经济主体非合规经营行为的重要形式。《公共信用信息代码集表》标准是建立信用信息共享交换制度的技术基础，是信用信息管理科学化、规范化的重要支撑。
信用信息共享是遏制信用主体失信行为、防范信用风险的重要手段。建设社会信用体系，是完善我国社会主义市场经济体制的客观需要，是整顿和规范市场经济秩序的治本之策。在我国现阶段条件下，一些社会经济主体恶意不履行经济合同、拖欠和逃废银行债务、逃骗偷税、商业欺诈、制假售假、非法集资等现象屡禁不止，加快建设社会信用体系，实现全社会范围内的信用主体信息共享，对于联合打击违规经济主体的违法与失信行为，防范和化解交易风险，促进金融稳定和发展，维护正常的社会经济秩序，保护群众权益，推进政府更好地履行经济调节、市场监管、社会管理和公共服务的职能，具有重要的现实意义。
推进公共信用信息标准化建设是社会信用体系建设的重要内容。制订公共信用信息数据元并形成统一、共用的代码集，是建立社会信用体系实施信用信息管理的基础性工作，对促进全国统一的信用信息采集和分类管理制度的建立，支撑和增进信用信息跨系统、跨行业、跨部门共享起着重要作用。该标准的应用实施将有利于信用信息的规范应用，提高工作效率。
三、编制原则、方法和主要思路
1.引用代码集与自定义代码集相结合
本标准中给出的代码集，引用代码集原则上参照现有的与公共信用信息相关的国家标准和行业标准；自定义代码集则根据国家标准《公共信用信息数据元目录》（计划号：20184845-T-469）中信用信息数据元的有关规定、并参考我国信用信息共享平台的代码使用情况予以定义。
2.结合我国信用信息代码的使用现状，注重标准的应用
为确保该项标准适合我国公共信用信息数据处理、交换、共享的应用和发展现状，该标准的制定考虑了国家及省级信用信息共享平台的建设和相关标准的使用情况，参考了《公共信用信息标准体系框架》、《公共信用信息分类与编码规范》、《公共信用信息资源目录编制指南》、《公共信用信息基础数据项规范》、《公共信用信息交换方式及接口规范》和《公共信用信息公示规范》等六项工程项目标准及标准应用情况等。
3.保持与其他公共信用信息标准的协调一致性
本标准是公共信用信息采集、交换、共享研究内容及所形成的标准的其中一部分。因此，在标准的制定过程中，还需考虑并保持与本项目中其他系列标准的一致性、连续性，特别是《公共信用信息数据元目录》（计划号：20184845-T-469）、《公共信用信息分类与编码》（计划号：20184259-T-469）及《公共信用信息基础数据项规范》（计划号：20184256-T-469）。
四、起草过程
1.开展课题研究，形成标准框架
该标准是国家重点研发计划子课题任务《公共信用信息代码集表技术标准研制与试点应用》的研究成果。2017年7月，安徽省质量和标准化研究院收到课题任务后，便陆续开展了社会信用信息采集、分类、共享方面的资料和现场调研，调研过程中充分听取了政府部门、行业、企业以及专家对社会信用信息采集、分类、共享等工作的意见和建议，同年12月底形成了标准的大致框架。
2.编制标准草案和立项建议书
安徽省质量和标准化研究院质量所在课题研究的基础上，结合调研情况，通过对收集到的相关材料进行梳理和分析，于2018年2月编制形成《公共信用信息代码集表》标准的基本框架，并完成了标准立项建议书的编制，内容包括本项目的目的及意义、标准范围和主要技术内容、国内外情况简要说明、项目预算等。
3.标准立项，成立标准起草工作组
标准在申请立项后通过了答辩，经国家标准化管理委员会批准立项。立项后，由安徽省质量和标准化研究院、安徽省经济信息中心、中国标准化研究院等单位成立了标准起草工作组，于2018年12月完成了标准草案的制定。
4.完善标准草案，形成标准征求意见稿
2019年1~4月，起草组通过信用信息相关标准及文献研究、信用信息归集部门等调研研讨等方式，进一步完善标准草案。标准编制期间，与其他关联标准的起草工作组开展研讨与定期交流，确保标准内容的协调一致。6~7月，组织2次专家研讨会，邀请了各领域的相关专家对标准内容进行了研讨和论证,结合专家意见，对标准的结构和内容进一步修改、完善，最终形成了《公共信用信息代码集表》征求意见稿。
五、相关说明
1．适用范围说明
本标准规定了公共信用信息代码的术语和定义、总则以及代码集表。本标准适用于各级公共信用信息的处理、交换与共享。
2．主要内容说明

本标准的主要内容有：
1）术语和定义
本标准的术语和定义按照G GB/T 22117和GB 32100中所规定的术语和定义执行，并引用了“公共信用信息”的定义，增加了“代码”的定义。
2）总则
本部分每一个代码均采用代码标识符、代码名称、说明、表示、备注和代码表来详细描述。具体描述按如下要求：a) 代码标识符：代码标识符由 3 位数字组成。第1～6位数字为类目代码，编码规则按照GB/T XXXXX-XXXX《公共信用信息分类与编码规范》的规定；第7～8位为代码的顺序码，从01开始编号。b) 代码名称：代码的中文名称；c) 说明：描述代码的具体含义；d) 表示：代码值的类型及长度的表示格式；e) 代码表：标识代码名称与代码值关系的表；f）备注：代码集的附加注释。
3）代码集表
本标准参照公共信用信息的分类方式，以及代码编制的要求和规则，通过引用和自定义的方式，分别规定了自然人、法人和其他组织的基础登记类、公共信用类、社会评价类的公共信用信息代码。
六、标准属性的建议
本标准属性为推荐性标准。
七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
当前社会信用领域无相关现行法律法规。
本标准在公共信用信息代码的分类上，按照《公共信用信息分类与编码》（由中国标准化研究院牵头制定，计划号：20184259-T-469）的规定执行；在代码的内容和范围上，与《公共信用信息数据元目录》（由山东省标准化研究院牵头制定，计划号：20184845-T-469）的相关规定保持一致。
本标准不涉及专利技术内容。
八、贯彻国家标准的要求和措施建议
本标准发布实施后，应面向全国信用相关行业、领域开展标准的宣贯和集中培训工作，增强实施标准的自觉性。通过标准的实施、监督、评价和改进活动，使标准得到有效运用，逐渐形成全国社会信用体系建设标准化长效机制，不断推进社会信用标准体系建设。
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