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一、任务来源

《企业信用监管档案数据项规范》是重点研发计划“国家质量基础的共性技术研究与应用专项项目”《面向重点行业的企业信用和社会责任评价与管理标准研究》（项目编号：2017YFF0207600）中《重点行业和领域企业信用评价与管理标准研制与试点应用》课题（课题编号：2017YFF0207602）所确定的标准研究任务，并纳入国家标准委2018年国家标准制修订计划（计划号20184847-T-469），由全国社会信用标准化技术委员会(SAC/TC 470)提出并归口，由中国标准化研究院并负责主持起草。

二、制定本标准的目的和意义

社会信用体系是社会主义市场经济体制和社会治理体制的重要组成部分。社会信用体系建设规划纲要（2014年-2020年）明确提出，到2020年，社会信用基础性法律法规和标准体系基本建立，以信用信息资源共享为基础的覆盖全社会的征信系统基本建成，信用监管体制基本健全，信用服务市场体系比较完善，守信激励和失信惩戒机制全面发挥作用。完善信用信息相关国家标准对提高企业信用管理水平，促进信用信息共享，提高信用服务行业服务质量，保障社会信用体系建设顺利进行等都具有重大意义。

1.本标准弥补了社会信用标准体系建设中企业信用监管档案数据项标准的空白。

企业信用是社会信用体系的核心，而企业信用监管档案建设是对企业信用状况进行监督和管理的重要手段之一，建立企业信用监管档案，将进一步促进社会信用信息共享，完善社会信用监督，促使企业履行社会承诺，这为企业提高其信用水平提供了有效的监督和督促，将进一步完善企业信用管理，进而促进社会信用体系建设。

2.有利于规范我国企业信用监督管理。

近年来，党中央和国务院都高度重视企业和组织的社会信用发展状况，但对信用信息档案的建立还缺乏相应的统一标准，通过建立《企业信用监管档案数据项规范》国家标准，相关部门可以根据标准建立统一的信用档案，将为消费者或利益相关方提供经营或消费警示，促进对市场信用主体的监督管理，营造、维护诚信守约的投资发展环境和放心满意的消费环境，促进全社会对进行企业监督，进而营造良性的市场竞争环境，最大限度地保护公众的利益，促进企业全面提高其产品竞争力。

3.有利于增强我国企业的国内和国际竞争力。

面对国际、国内市场的激烈竞争,企业信用已经成为企业最重要的市场竞争力之一。加强企业信用管理,树立企业的信用形象,打造企业信用品牌,将有效提高企业市场竞争力，《企业信用监管档案数据项规范》国家标准将为企业规范企业信用管理体系的提供一个标准化指导方案， 便于企业更加有效的提高自身的信用管理水平，最终提高其在国内和国际市场的竞争力。

三、名称和范围

本标准立项名称为“企业质量信用档案建设规范”，随着国家机构调整，企业质量信用成为企业信用监管的一部分，为了配合国家有关部门对企业进行更有效的信用监管，经过专家研讨，建议对标准的名称及范围也做相应调整，其内容应涵盖目前市场监管领域所涉及的企业信用信息，标准名称调整为《企业信用监管档案数据项规范》。
本标准规定了建立企业信用监管档案数据项的描述格式。

本标准适用于企业、政府部门、行业组织建立企业信用监管档案，以及不同部门间信用信息的交换和共享，企业和第三方信用服务机构建立客户信用档案也可参照使用。

四、标准编制依据和原则

经过起草组全体成员认真讨论，确立了本标准编制主要遵循以下原则：

1.科学性

企业信用档案数据项应分类合理，所选数据项应能够较为准确的反映企业信用状况。

2.可获取性

企业信用监管档案所包含的数据项应能够并便于采集。

3.完整性

企业信用监管档案数据项应涵盖所有能反映企业信用状况的监管信息，不应有缺失和遗漏。

本标准研制过程中参考的相关标准主要包括：

GB/T 22117  信用  基本术语

GB/T 7408   数据元和交换格式  信息交换  日期和时间

五、修订工作过程
1．成立国家标准起草工作组
2018年8月，《企业信用监管档案数据项规范》国家标准起草工作组成立暨《企业信用监管档案数据项规范》国家标准起草工作组第一次会议在北京召开。由于《企业信用监管档案数据项规范》主要以企业信用信息为对象，而档案建立主体为企业、国家政府部门等组织，因此，为了使《企业信用监管档案数据项规范》更具有适用性，国家标准起草工作组组建时特别重视工作组中企业、国家各相关部门、协会以及第三方评级（评价）机构等领域专家的参与，同时注重信用研究领域相关专家的参与，使得国家标准起草工作组组成更具代表性。

2．形成标准草案稿 

按照工作计划安排，标准主要起草人在第一次标准起草工作组会议之后，首先向标准起草工作组全体成员散发了标准草案稿初稿征询修改意见。标准起草工作组全体成员在标准草案稿初稿的基础上进行了深入研究和讨论，整理并形成了《企业信用监管档案数据项规范》标准草案稿。 

3. 形成标准征求意见稿 

经过深入调研和多次专家讨论，在《企业信用监管档案数据项规范》标准草案稿的基础上，标准起草工作组就起草组内各成员对标准草案稿的修改意见和相关专家意见再次进行讨论和修改，最终形成了《企业信用监管档案数据项规范》征求意见稿。
六、对标准有关内容的说明

本标准中企业信用见光档案数据项应包括：市场监管部门信用监管信息数据项和其他部门信用监管信息数据项。其中，市场监管部门信用监管信息数据项是指从市场监管部门获取的和企业信用相关的信息数据项。市场监管部门信用监管信息数据项包括：登记信息数据项、变更信息数据项、备案信息数据项、股权出质登记信息数据项、知识产权出质信息数据项、动产抵押登记信息数据项、经营异常名录信息数据项、行政处罚信息数据项、行政许可公示信息数据项、抽查检查信息数据项、 “双随机、一公开”公示信息数据项、多证合一公示数据项、商标注册信息数据项、严重违法失信企业名单数据项、企业集团信息数据项、产品质量监督抽查结果信息数据项、涉嫌冒用他人身份取得公司登记（备案）信息数据项、年报填报及公示信息数据项。

其他部门信用监管信息数据项是指其他部门或组织在履行职责或征信过程中产生或形成的能够反映企业信用状况的信息。其他部门信用监管信息数据项包括：行政许可信息数据项、行政处罚公示信息数据项、抽查检查（双随机）数据项、严重违法失信企业（黑名单信息）数据项和司法协助信息数据项。

七、修订工作的原则
1.严格按照GB/T 1.1—2009的要求，制定该项国家标准。
2.为确保该项标准适合我国信用发展现状，在该项标准的制定不仅吸收国外成熟技术和经验，而且应充分考虑我国国情，尽量确保标准具有较高的适用性。
3.在标准制定过程中，严格按照国家标准委发布的标准涉及专利的处置规则《国家标准涉及专利的管理规定（暂行）》的要求来组织和实施，确保对标准中潜在的和专利有关的问题得到妥善解决。
4.标准起草工作组成员具有广泛的代表性，要充分发挥企业、国家相关部门、研究领域的专家在国家标准制定工作中的作用。
        《企业信用监管档案数据项规范》国家标准起草工作组
                   2019年11月
2

