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一、任务来源

根据国家标准化管理委员会2018年国家标准制、修订计划的工作安排，由中国标准化研究院负责组织起草国家标准《公共信用信息基础数据项规范》，项目编号为：20184256-T-469，按照当前社会信用体系建设工作安排，计划定于2020年完成。
本标准由全国社会信用标准化技术委员会提出并归口。
二、目的和意义
公共信用信息是依法行使公共职能的部门履行职责、提供服务过程中产生的有关各类主体的信用信息。其中，依法行使公共职能的部门包括行政机关、司法机关以及依法行使公共管理（服务）职能的企、事业单位和社会组织等。
在全社会更广泛的范围内实现市场主体信用信息的共享交换成为有效制约市场主体非合规经营行为的重要形式。建立公共信用信息交换共享机制，推进各类信用信息系统的互联互通，构建全国信用信息共享平台，逐步形成覆盖全部信用主体、所有信用信息类别、全国所有区域的信用信息网络，是当前信用体系建设的重要任务。

当前，全国各有关地区、部门和单位正在积极推动信用信息公开，大力探索建立信用信息平台，共同参与全国信用信息共享平台建设，逐步开展全国范围内的公共信用信息交换共享。为此，迫切需要制定公共信用信息基础数据项规范，指导和规范全国范围内公共信用信息资源的梳理工作。《公共信用信息基础数据项规范》标准是统一规范各部门信用信息数据收集整理、建立信用信息共享交换机制的技术基础，是各级部门间公共信用信息共享与交换的重要支撑。

基础数据项是数据记录中最基本的、不可分割的最小单位，可以是字母、数字或两者的组合，是数据交换双方对所交换的数据达成无歧义理解的基础。基础数据项列表是公共信用信息共享所需的通用性、基础性数据项的列表集合。本标准面向全国信用信息共享平台的应用需求，通过明确公共信用信息的基础数据项及其表示规范，为各级政务部门梳理公共信用信息资源提供指导，为保障各级各类信用信息内容和格式的规范统一提供支撑。
三、编制思路、原则和依据

本标准制定的基本思路是：以现已颁布的信用国家标准及政府管理部门下发的相关规章制度与政策性文件为指导，结合公共信用信息交换共享的需求，在国家标准《公共信用信息分类与编码》中信息分类的基础上，对各类信息的基础数据项进行细化。

本标准参照《法人和其他组织统一社会信用代码编码规则》（GB 32100-2015）、《企业信用信息采集、处理和提供规范》（GB/T22118-2008）、《企业信用数据项规范》（GB/T22120-2008）等信用国家标准中对数据项的描述，依据国家信用主管部门关于对自然人、法人和其他组织信用信息归集有关工作要求及政府信息披露相关政策制度所涉及的信用信息数据项，重点对政府主管部门履行市场监管职能所涉及信用主体的公共信用信息基础数据项进行了梳理，并经反复调研、比对、征求意见，形成本数据项规范。
制定《公共信用信息基础数据项规范》国家标准主要遵循以下原则和依据：

1、科学性原则

按照GB/T 1.1《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准内容。同时，参考GB/T 20000.1《标准化工作指南》以及《服务标准化工作指南》等相关标准化文件资料，力求使信用标准化工作符合客观规律，遵循科学性原则。
2、系统性原则

本标准遵循体系化的原则，按照《公共信用信息标准体系框架》确定的框架基础，与同期制定的《公共信用信息分类与编码》、《公共信用信息公示规范》、《公共信用信息资源目录编制指南》等多项标准在内容上相互协调一致，系统、全面地对公共信用信息基础数据项做了细化。
3、适用性原则
本标准的制定，按照国家标准的制定程序和要求，力求使信用标准化工作适合工作实际和业务需求，也充分考虑了公共信用信息平台建设相关方的需求以及建议，确保了标准的价值以及实用性。
四、起草过程

本标准草案在起草过程中召开了多次研讨会，投入了大量的人力物力，参与标准研讨的专家多来自信息管理、公共信用、市场监管等研究领域，还包括来自企业、政府、评价机构的代表，通过对标准内容的反复修改和完善，形成了目前的国家标准文本。主要起草过程包括以下几个阶段：

1．成立起草组。本标准的起草受到社会各方的广泛关注，接到本标准研制任务后，起草单位充分吸收了来自信用管理、信息管理、公共信用、市场监管等不同专业领域有能力、经验和研究工作基础的专家、学者、企业代表等，于2019年2月成立了标准起草工作组负责本项标准编制的全面工作，包括资料收集、研讨交流、标准编制、组织征求专家意见及修订等工作。
2．确立标准框架。起草组根据当前公共信用体系建设以及公共信用信息交换和共享的现状和实际需求，按照国家对各级政务部门按照统一的格式和规范梳理公共信用信息的相关要求，进一步明确标准定位、应用对象和适用范围。同时，通过开展多次地方、行业等的座谈会和调研工作，吸收和借鉴了来自各方的意见和建议，经过认真分析和研讨，确立了初步的标准框架。
3．形成标准草案。在标准框架确定的基础上，起草组成员充分吸收已有的科研成果，以《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》以及国家关于公共信用信息共享和交换的要求为依据和指导，经过反复推敲，多次召开不同规模的标准研讨会逐渐确定了本标准的主要内容，于2019年7月完成标准草案。
4．形成征求意见稿。
起草组在完成标准草案的基础上，多次召开了不同规模、不同层次的标准研讨会，征询了来自各方的专家、学者和业务主管部门的意见，对标准进行了大量研讨，反复修改、完善和提升，对意见进行了汇总、整理和吸收完善，于2020年5月形成了标准征求意见稿。
五、相关说明

1．适用范围说明

本标准规定了公共信用信息的基础数据项及其表示规范。本标准适用于公共信用信息数据的收集、整理和建表，相关部门在公共信用信息资源的梳理和目录编制时也可参照使用。
2．主要内容说明

本标准基于GB/T XXXX－XXXX《公共信用信息分类与编码》中的信息类别作进一步扩展，各类信息的内容说明见GB/T XXXX－XXXX《公共信用信息分类与编码》。相关部门在基于本标准对本部门的公共信用信息数据进行收集、整理和建表时，可根据自身业务领域特点，合理设置或细化扩展数据项。

本标准按如下格式描述公共信用信息基础数据项：
a）数据项名称：简短且含义确切的数据项名称；

b）字段名：数据项的中文名称；

c）字段类型：数据项的数据类型；

d）字段长度：对应数据项的字符长度；

e）备注：注解或说明。
六、标准属性的建议

本国家标准属于基础性通用标准，建议本标准作为推荐性国家标准发布。
《公共信用信息基础数据项规范》国家标准起草组

                              二〇二〇年五月






PAGE  

